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Анотація 

 

Творчість – це все, що завгодно, тільки не нудьга! (М.Кипнис) 

 

Авторська система, основана на синтезі підходів театральної педагогіки 

та групового психологічного тренінгу. 

Представлена система діяльності допоможе старшим дошкільникам та 

молодшим школярам Нової української школи зберегти своє психічне 

здоров’я, розвинути свій творчий, особистісний та інтелектуальний 

потенціал, посилити здатність до імпровізацій та спонтанність, вміння 

комунікувати та співпрацювати з будь-яким партнером, а також сприяє 

розвитку емоційної грамотності, соціальній компетенції та стресостійкості. 

Ця технологія робить свій акцент на РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ, а не 

просто натаскування дітей за певною методикою, оскільки особистісний 

розвиток  -  багатогранний  процес  становлення особистості, який  включає 

емоційний розвиток, опанування емоційної грамотності, навичками 

саморегуляції,  формування моральних якостей і здатність жити згідно з 

принципами, нормами і правилами моралі, коли моральні переконання та 

уявлення втілюються в реальних вчинках і поведінці.  

Також, технологія спрямована на профілактику соціально-психологічної 

дезадаптації старших дошкільників та учнів молодшої школи, профілактику 

труднощів поведінки, появи негативних особистісних якостей, негативного 

емоційного стану. 

Основою роботи є  заняття  тренінгу «Театральні паростки», де детально 

описані вправи та завдання з розвитку уваги, сценічного мовлення та руху, 

опанування психофізіологічної свободи тощо. Особливу увагу приділено 

практичній роботі з голосом, дикцією, вправам на розвиток емоційної 

грамотності та комунікативної компетенції. В посібнику також  

пропонуються сценарії занять для роботи з літературними творами та 

вистави «Театру етичних мініатюр». 

Технологія «Театральні паростки»  буде цікава практичним психологам 

освіти, адже представлені форми роботи, ігри та вправи з успіхом можуть 

використовуватися для проведення тренінгів спілкування, особистісного 

зростання, розвитку креативності та емоційного інтелекту. 
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Вступ 

Здібності у дитини, на відміну від знань, умінь, навичок, формуються в 

певних умовах, вимагають сильної мотивації  та сильної волі. Навіть такі 

природні дитячі здібності, як уява, пам’ять, увага, контактність, не в усіх 

дітей розвинені однаково. 

У наш час все частіше з’являються діти, як це не дивно, що взагалі не 

вміють грати. Якщо немає лідера серед дітей або організатора - дорослого, то 

діти просто бігають з криками один за одним, у кращому разі грають в 

сюжети детективних серіалів або токсичних примітивних мультфільмів. 

Можна сприйняти цю ситуацію як ситуацію «втрати навичок гри». 

У сучасному суспільстві різко підвищився соціальний престиж інтелекту і 

наукових  знаннь. З цим пов’язано прагнення дати дітям знання, навчити їх 

читати, писати і рахувати, а не здібності відчувати, думати і творити. 

Педагогічна установка в першу чергу на розвиток мислення  та специфічні 

учбові навички перетворює  емоційно - духовну сутність  дитини у вторинну 

цінність. Сучасні діти знають значно більше, чим їх однолітки 10-15 років 

тому, вони швидше вирішують логічні завдання, вирішують складні 

приклади, бігло читають, але вони значно рідше захоплюються і дивуються, 

обурюються і співпереживають, все частіше вони проявляють байдужість і 

черствість, їх інтереси обмежені, а ігри одноманітні. Крім того, останнім 

часом багато дошкільників не відвідують дитячі сади. Їх розвитком 

займаються гувернантки або спеціальні «Школи раннього дитячого 

розвитку», які не здатні компенсувати відсутність щоденного дитячого 

співтовариства, без якого неможливий повноцінний психічний і соціальний 

розвиток, гармонійна та всебічна готовність до навчання у школі. [14 с. 9]. 

Навчально – виховний процес у школі – явище складне, багатогранне, 

динамічне. Шестирічна дитина, яка переступає поріг школи, потрапляє в 

нове для неї середовище. Саме в ньому вона повинна відшукати себе, заявити 

про себе, знайти своє місце в колективі ровесників, у серці вчителя. 

У період психологічної адаптації дитини до школи у шестирічних дітей 

часто виникає багато труднощів: в одних з’являються страхи, нервові зриви, 

загальмованість, невпевненість, повільність, а в інших навпаки – 

розв’язність, імпульсивність, дратівливість і метушливість. У дітей часто 

відсутні навички довільної поведінки, організованості, самостійності,  

недостатньо розвинуті мовлення, пам’ять, увага, емоційна саморегуляція 

тощо. [5 с. 4]. 

Щоб заявити про себе в повний голос, дитині  необхідно «зіграти» багато 

ролей. І в першу чергу – роль учня, який уміє вчитися, тобто володіє 

початковими навичками  навчально – пізнавальної діяльності, прагне до їх 

вдосконалення  і збагачення, має мотиваційну основу учення, тобто хоче 

вчитися, має достатньо розвинену  волю, здатність  мобілізувати  зусилля для 

вирішення  різноманітних завдань, вміння розуміти інших і  комунікувати з 
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ними. Шкільне навчання вимагає дотримання певних правил, розумового та 

емоційного напруження. 

Тому так важливо оптимізувати психоемоційний стан дитини, зберегти її 

психічне здоров’я, створити умови для розквіту її особистісного та творчого 

потенціалу. 

Багаторічний досвід роботи підтверджує думку про те, що вплив на 

розвиток, виховання дитини потрібно здійснювати  через одухотворене 

мистецтво, а саме інноваційну освітню технологію – ігрову театральну 

педагогіку та її складові. 

   Театральне мистецтво ще в Древній Греції було поставлене на службу 

психічному здоров’ю людини. Класичні театральні методи та системи, що 

пройшли випробування часом, враховують психофізичні процеси організму і  

мають в собі механізм трансформації особистості, її гармонійного розвитку. 

Театр близький до природи дітей, тому через нього проходить 

найкоротший шлях до розуму, душі дитини, а найголовніше він створює 

умови для інтелектуального, морального, духовного, емоційного 

самовираження особистості  дитини.  

Дісно, найкоротший шлях емоційної розкутості  дитини, позбавлення її 

затисків, стимулювання художньої уяви, здатності до образного й вільного 

сприйняття навколишнього світу (людей, культурних цінностей, традицій, 

природи) – через гру, фантазування, творчість, ігрову театралізовану 

діяльність. [5, с. 4]. 

Театралізована гра – це прекрасний інструмент, який може позбавити 

дитину неспокою, знервованості, внутрішньої напруженості, страхів, надати 

дитині душевну рівновагу, психологічний комфорт, емоційне благополуччя. 

За її  допомогою дитина вчиться поважати чужу думку, бути толерантною  до 

різних точок зору, учиться фантазувати, уявляти, спілкуватися з оточуючими. 

Вочевидь «живу воду» захоплюючого навчання можна почерпнути із 

джерел театральної педагогіки. На заняттях, де використовуються її 

елементи, помітно пожвавлюються діти, а їхні очі випромінюють радість і 

захоплення. Акторська гра заворожує всіх. І саме елементи акторської 

діяльності, що є провідними в театральній педагогіці, допомагають, на 

мою думку, перетворити пасивних спостерігачів (учнів) на активних 

виконавців. [19, с. 61]. 

Використання елементів театральної педагогіки  допомагає розвивати 

дитину на інтелектуально-емоційному (формування навичок розумової 

діяльності: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення; розвиток діалогічного 

мислення, культури почуттів, творчої уяви, асоціативної пам’яті, 

спостережливості), морально-ціннісному (розвиток співчуття, 

співпереживання, доброзичливості, уваги до людей тощо), фізичному 

(володіння власним тілом та  вдосконалення пластичної техніки: рухів, 

жестів, міміки) та мовленнєвому рівнях (розширення словникового запасу, 

відпрацювання техніки вимови, навичок словесної виразності)  
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Творче самопочуття дитини залежить від зовнішніх і внутрішніх 

обставин. Довільно, тобто «на замовлення», викликати творчий стан у 

школярів неможливо. Творче самопочуття учня гальмує психофізичне 

напруження, від якого  йому необхідно звільнити  своє тіло. Творче 

піднесення людини також пов’язане з концентрацією уваги. За  наявності 

психофізичної свободи та розвиненої уваги  необхідні ще уява і фантазія. Без 

них неможлива ніяка творчість. [19, с. 62]. 

Сукупність вище зазначених складових – є засадовою стосовно 

внутрішнього стану людини. Водночас із розвитком внутрішньої техніки 

необхідно дбати про  удосконалення в дітей техніки зовнішньої, а саме: 

міміки, пластики й голосу. 

Чарівною паличкою розвитку дитини є ігрова методика театральної 

педагогіки,  саме на її принципах і засадах було створено програму розвитку 

особистості  старшого дошкільника та молодшого школяра «Театральні 

паростки». 

Мета, завдання тренінгу «Театральні паростки» 

Дуже важливо для кожного віку дітей визначати  свою програму 

особистого  розвитку дитини. Саме у старшому дошкільному та молодшому 

шкільному віці закладається фундамент творчої особистості, саме на цьому 

віковому етапі закріплюються моральні норми поведінки в суспільстві, 

приходить розуміння себе та інших, формується духовність людини. 

  Мета програми «Театральні паростки»: через театральне мистецтво та 

ігрову діяльність реалізувати індивідуальні можливості та  потреби  дітей в 

самовираженні і розвитку; створити умови для збереження психічного 

здоров’я дитини, допомогти дітям розкрити свої потенційні можливості, 

активізувати уяву і фантазію дітей, розвинути творчі здібності, формувати 

морально - етичні еталони, навички емоційної грамотності  та соціальної 

компетентності. 

Завдання програми «Театральні паростки»: 

-   пробудити  у дітей інтерес  до театрального мистецтва; 

-  формувати  у дітей первинні  уявлення про засоби акторської виразності; 

-  прищеплювати дітям первинні навички в області театрального мистецтва, 

формувати основи театральної культури як складової загальної культури 

особи : культури мовлення, дикції, пластичності, почуття партнерства, 

уміння переконувати, акторської письменності (чи основ акторської 

майстерності);  

- учити дітей передавати образи за допомогою вербальної та  невербальної 

сторони мовлення; 

- розвивати довільну увагу, пам’ять, спостережливість, винахідливість, 

фантазування, швидкість реакції, ініціативність та витримку; 

- активізувати мисленнєві процеси та пізнавальний інтерес; 

- розвивати  емоційну  грамотність   дітей, їх  емоційну чуйність; 

- навчати  елементам техніки виразних  рухів; 

- навчати навичкам саморасслабления; 
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- навчати навичкам володіння власним тілом, розвивати його пластичність, 

опановувати м’язову скутість; 

- розвивати ритмічні здібності та координацію рухів; 

- розвивати увагу, уміння слухати,  музичність, комунікабельність, м'язову 

свободу; 

 -  формувати моральне відношення до навколишнього світу;  

 -  стимулювати загальний розвиток дитини, її  психічних якостей (пам’яті, 

мислення, уяви, естетичних і творчих  навичок)  та  соціально обумовлених 

якостей (етичних, соціально-особистісних); 

 -  активізувати  творчий  потенціал  дітей; 

-  формувати чітке, виразне, грамотне  мовлення; 

 - розвивати  навички  спілкування в групі, навички  безконфліктного 

спілкування з однолітками і дорослими; 

- формувати первинні навички публічних виступів та умінь  триматися на 

сцені; 

-  формувати естетичні  та морально -  етичні  якості  особитості. 

- залучати  дітей  до театральної культури, знайомити  з різними видами 

театрів, театральною термінологією, виховувати культуру глядача. 

Особливості тренінгу «Театральні паростки» 

На заняттях тренінгу «Театральні паростки»  творчістю пронизані усі ігри і 

вправи! Творчість – від слова «творити», «створювати» – і  на заняттях  є 

унікальна можливість створювати себе в іграх.  

Діти різні: у когось  багатша  уява, хтось  уважніший, у когось  краще 

пам’ять, хтось  спостережливіший. Усіма цими якостями нас обдарувала 

природа. Але якихось  якостей бракує, не вистачає. І тоді різні завдання, 

вправи, ігри, етюди програми тренінгу допомагають їх розвинути, щоб стати 

повноцінною особистістю. 

Важливим елементом програми тренінгу «Театральні паростки» є 

використання методу «Невербальні історії» (інсценовані пантомімічні 

казки, етюди, вірші), в яких відпрацьовується рухова пантоміміка дітей, 

пластичність, відчуття власного тіла,  але не тільки! Цей блок профілактико -  

корегуючих рухових вправ є ефективним, перш за все, у формуванні 

аналітичного мислення дітей. У процесі таких ігор відбувається не тільки 

елементарний аналіз рухових образів та вправ, але й всебічний аналіз 

рухових дій у відповідній системі взаємозв’язків та відношень. Поступове 

формування вміння аналізувати рухові дії, розуміти їх сутність, системність, 

сприяє  не тільки розвитку уявлень дітей про персонажів казок, але й образів 

рухових дій, відчуття власного тіла. Все це впливає на розвиток аналітико – 

синтетичної діяльності мозку дітей, завдяки чому вони відтворюють  цілісну 

картину певних рухових дій, визначаючи їх загальні закономірності. Процес 

відтворення та аналізу рухових дій на основі персонажів  казки сприяє  

розвитку мисленнєвої діяльності дітей у вигляді узагальнення зв’язків і 

відношень, що сприяє  засвоєнню ними більш складних понять, в яких 

відбиваються конкретні явища дійсності, здійснюється конкретизація цих 
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понять. [22 с.36].Такі вправи використовуються в програмі тренінга у різних 

формах, а головне в них – постійна установка психолога на самоконтроль, 

рефлексію, бо саме навички  правильно оцінювати  свій стан, бачити свої 

помилки і знаходити шляхи виправлення – значне підгрунтя для оволодіння  

прийомами самоконтролю та саморегуляції. 

Інсценовані рухливі історії – це не тільки рухлива гра, втілення в певні 

ролі, а й шлях до пізнання дитиною самої себе, своїх можливостей і 

здібностей. У процесі цих вправ діти із задоволенням  фантазують, 

імпровізують, добре розуміють зміст історії, швидко засвоюють ролі. Граючи 

роль, дитина переживає відповідні емоції, опановує виразність рухів, вчиться 

розумінню міміки, різних жестів та тілорухів іншої людини. Як показує 

досвід, застосування подібних вправ сприяє формуванню  у дітей цього віку 

ряду позитивних новоутворень. Це, перш за все, уява та символічна функція 

свідомості, які дозволяють дитині робити в своїх діях перенесення  якостей 

одних речей на інші, що є основою формування орієнтацій на загальний сенс 

і характер  людських відносин [22 с.36]. 

Широке застосування в програмі тренінгу мають вправи, типу «Стоп», 

«Фриз», які вимагають від дітей, що грають, за відповідним сигналом  

припинити всі рухи, зберігаючи при цьому пози, вирази обличчя, напругу 

м’язів тіла в тих позах, в яких вони знаходилися під час ігрового сигналу. 

Елементи цих ігор дають можливість відчувати своє тіло в таких позах, які 

зовсім незвичні, неприродні, в яких дитина  ніколи не знаходиться у 

звичайному житті. Нові, незвичні для дитини пози руйнують коло старого 

рухового автоматизму, розширюють індивідуальний набір рухів та поз. Крім 

того, в процесі виконання  цих вправ фіксується увага дітей на своїх позах та 

розташуванні частин тіла, напрузі та розслабленні окремих груп мімічної та 

скелетної мускулатури, що є одночасно і вправами для розвитку уваги, 

вольових якостей, мислення, почуттів та довільних рухів. [9 с. 15]. 

Заняття за програмою забезпечують мотивацію пізнання себе, товаришів і 

навколишнього світу, непомітно формують у дітей необхідні навички і 

уміння. 

Візьмемо також як приклад розвиток такої важливої якості, як сміливість 

публічного виступу. Дитина починає вчитися в колективі, і через те, що на 

неї  звернена увага декількох десятків слухачів, вона  погано формулює свої 

думки і питання, не може відповідати у дошки, не може вступити в 

спілкування з однолітками, звертатися  з проханнями  або запитаннями  до 

вчителя, а просто буває «затиснутою». І це трапляється  не  за  відсутності 

здібностей і знань, а від страху! 

Зняти таку напругу можна тільки шляхом багатократного занурення в 

подібну обстановку. Тоді вона стане звичною і, значить, не страшною! На 

заняттях дуже широко використовуються психогімнастичні вправи, які 

допомагають дитині краще усвідомлювати свої емоції, керувати ними, вчать 

розлаблятися та відчувати власне тіло.  
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Для оптимізації  психоемоційного стану дитини відпрацьовуються 

наступні прийоми: 

 Уявне тренування. Ситуацію, що спричинює у дитини тривогу, ретельно  

програють в усіх можливих детялях, складних моментах; продумують 

поведінку дитини в різних варіантах розвитку  ситуації. 

 Виконання ролі. Дітям пропонують обрати собі будь – який приклад для 

наслідування реальної людини, кіно героя чи літературного персонажа і 

намагатися діяти в «образі». Цей прийом  дає дитині можливість, діючи, наче 

від імені героя, почуватися впевненіше, вільніше в складних ситуаціях. 

 Контроль голосу і жестів. Дітям розповідають, яким чином голос і жести 

людини відбивають її емоційний стан і, як цю упевненість у голосі та жестах 

тренують перед дзеркалом. 

 Дихання. Дітям пояснюють, що ритмічне дихання заспокійливо впливає на 

організм. Під час тренінгу застосовуються дихальні вправи, наприклад: 

зробити вдих вдвічі довший, ніж видих; зробити глибокий вдих і затримати 

дихання на 10-20 секунд тощо. 

 Приємний спогад. Дітям пропонують у тривожних ситуаціях згадувати 

ситуації, коли вони відчували абсолютний спокій, емоційне задоволення. 

 Динамічна релаксація.Передбачає зняття тілесного напруження шляхом 

уявних перевтілень в образи живої та неживої природи. 

 Танець. Покращує психологічне самопочуття через самовираження в 

експресивних рухах, усвідомлення мови власного тіла. 

 Терапевтичні казки. Робота з ними під час тренінгу дозволяють дітям 

сприймати свої труднощі й долати їх дієвим  способом: обговорення   

поведінки і мотивів дій персонажа; програвання етюдів казки; малювання або 

конструювання за мотивами казки. 

  Таким чином, основна ідея досвіду представленої  роботи: допомогти 

дітям розкрити свої потенційні можливості, активізувати уяву та  фантазію 

дітей, розвинути  творчі здібності дітей засобами ігрової театральної 

діяльності, формувати морально-етичні еталони, навички емоційної 

грамотності та соціальної компетентності. 

Технологію  «Театральні паростки» доцільно використовувати в роботі з 

дітьми  в ракурсі психопрофілактичної діяльності практичного психолога 

навчального  закладу, як роботу щодо попередження  можливого  

неблагополуччя в психічному та   особистому розвитку дітей, щодо  

створення  психологічних умов максимально сприятливих для цього 

розвитку, збереження психологічного здоров'я та  реалізації творчого 

потенціалу вихованців.  

Робота психолога з дітьми з використанням методу ігрової театральної 

педагогіки – це не звичайні шкільні уроки, а заняття з пізнання себе та 

навколишнього світу за допомогою мистецтва та творчості. 

Заняття тренінгу грунтуються на принципі добровільного залучення до 

гри. Гра, у її найпростішому розумінні, з усіма її атрибутами – це основа всіх 

занять. 
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Психолог і діти  - це безпосередні учасники гри, психолог грає із групою 

на рівні з учнями. У цьому полягає методичне завдання: зуміти навчати 

поступово, практично не втручаючись  у складні процеси  взаємодії світу 

реального й світу фантазій, у якому живуть діти під час гри, спрямовуючи 

роботу їхньої уяви  на розуміння того, що таке добро, духовність у 

найпростішому, повсякденному розумінні. Цього можна досягти лише за 

допомогою гри, яка розкріпачує уяву!  

Театралізовані вправи, етюди, інсценізації розраховані на активну участь 

дитини, яка є не просто пасивним виконавцем вказівок психолога, а й 

активним учасником процесу творення. 

Театрально – ігрова  діяльність реалізується через індивідуальний підхід, 

повагу до особистості дитини, віру в її здібності й можливості. Чим менше 

регламентована діяльність дітей, тим більше задоволення вони отримують 

від спільної творчості, тим яскравішим і різнобарвнішим стає їхній 

емоційний світ. 

Літературні твори, які використовуються для  різних видів роботи  в 

тренінговій групі (інсценування,  виразне читання, читання в ролях, 

обигрування епізодів тощо), подаються у вигляді проблемних ситуацій, що 

вимагають  від учнів спільних активних пошуків, обговорення, пошуку 

істини. Ця робота емоційно насичена, в її основі – прагнення досягти 

результату через колективну творчу діяльність. 

Правила проведення занять тренінгу. 

1. Найголовніша  умова ефективності  таких занять – добровільна участь в 

них дітей. Ми не можемо насильно тягнути за вуха  дитину, щоб вона 

швидше виросла, - ми можемо лише створити умови  для її розвитку. 

Тому починаємо перше заняття  з тими, хто захоче пограти з нами в 

нові ігри, проте прагнемо так  організовувати і проводити заняття, щоб 

УСІ діти захотіли взяти в них участь. 

2. Не оцінюємо дітей, не домагаємося єдиної, правильної, на наш погляд, 

відповіді. Такої відповіді і не може бути - адже кожна дитина унікальна, 

кожен по своєму  сприймає навколишній світ. Більше того, постійне 

оцінювання з боку  дорослого, заважає дітям розкріпачитися, виражати 

власні думки і почуття.  

3. Діти легко заражаються  чужими емоціями, тому, щоб  зацікавити їх 

заняттями, потрібно самому захопитися  ними. 

4.   Тривалість занять з  молодшими  школярами   може досягати  60 

хвилин. Головне, щоб заняття не перевтомлювали дітей і завжди 

закінчувалися на радісній, позитивній ноті (особливо якщо йшлося, 

наприклад, про страх або жадібність). 

5. Заняття бажано  проводити регулярно, один раз в тиждень. Між 

заняттями (у повсякденному житті, під час різних режимних моментів)  

необхідно  звертати увагу дітей на  вчинки, емоції, свої і навколишніх дітей, 

тим самим, закріплюючи пройдений матеріал. Це також сприяє розвитку 

уважності до людей, звички замислюватися про себе, що є неодмінною 
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умовою  формування особистості (не можна ж сформувати особистість, 

займаючись цю годину  на  тиждень). [8 с. 11]. 

Орієнтовна структура заняття тренінгу «Театральні паростки» 

   Виходячи з вище окреслених завдань ігрового тренінгу, зазначимо, що 

кожне заняття має: 

*  ігри-налаштування   з блоків «Вітання», «Ходьба  плюс», «Магічне 

коло», «КВС» (контакт, взаємодія, співпраця),  які сприяють фізичному  та 

емоційному розігріву, освоєнню простору, ознайомлюють з формами 

привітання, налаштовують на подальшу співпрацю з учасниками групи: такі, 

як «Небо – Земля», «Давайте привітаємось», «Ладушки», «Карусель», 

«Червона доріжка»,  «Світський раут», «Привітання в місті Креативність», 

«Мерехтливі вогники»,  «Заборонене вітання», «Луна» тощо; 

* вправи та ігри  з блоку «Інспектор м’язів», які спрямовані на  

опанування власним тілом, досягнення психофізичної свободи, зняття  

м’язових затисків, подолання тілесної скутості: такі, як «Обруч», «Крізь 

вушко голки», «Перетягування канату», «Упертий осел», «Повітря–желе–

камінь», «Штангіст» тощо; 

* вправи в колі з блоку «Магічне коло», які розвивають уяву, 

концентрацію уваги, образне мислення, вчать уважно слухати одне одного:  

такі, як  «Передай уявний предмет» (можна передавати музичні 

інструменти, спортивне приладдя, одяг або, скажімо, гримасу-настрій), 

«Чим може бути: мотузка, паличка, тенісний м’ячик…», «Електричний 

струм», «Рація», «Оплески», «Бельгійський шоколад», «Асоціації», 

«Друкована машинка» тощо; 

* етюди та ігри з блоку «Пантоміма», які  навчають  елементам  техніки 

виразних рухів; 

*  вправи  для розвитку сценічного мовлення з блоку «Сценічне мовлення», а 

саме  скроромовки, чистомовки, кричалки такі, як  «Чіка-бум», «О, але», 

«Фло, флу...», «Сіо-васа-наратео...» та інші артикуляційні гімнастики; ігри-

імпровізації  з голосом  (різні інтонації, сила голосу) – «Кажи, по- різному..», 

«Форте -  піано»тощо; 

*ігри-інсценізації  літературних мініатюр; 

*різні види роботи  з літературним твором; 

*ігри з блоку «Ходьба плюс», які сприяють зняттю напруження, 

підвищенню рівня взаємодії у групі, розвивають довільну увагу, швидкість 

реакції: такі, як «Гром, ураган, землетрус», «Пінгвинчики», «Ялинка, 

кучугур, дискотека», «Прапорець», «Розтав посади», «Копина, гірка, 

стежина», «Фігура», «Заборонений рух» тощо. 

Таким чином, пропонована програма тренінгової діяльності має декілька 

напрямів (блоків), розглянемо їх зміст  більш детальніше. 

Формування психофізичної свободи (блок «Інспектор м’язів») 

Необхідною умовою успішності старшого дошкільника та молодшого 

школяра  у навчанні та розвитку є творче самопочуття. «Саме для творчого 

самопочуття вагомими є не тільки душевні, але й тілесні властивості, 
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здібності, стани, необхідні для творчості, – писав К. С. Станіславський, – 

якими перейняті всі творчі дані людини, її фізичний апарат утілення: голос, 

міміка, дикція, мовлення, пластика, виразні рухи, хода та ін. Вони мають 

бути яскравими, барвистими, надзвичайно чутливими, чуйними, чарівними». 

Мабуть кожному з нас доводилося виступати  перед великою аудиторією, 

при цьому відчуваючи  сильне серцебиття, м’язове напруження, ніяковість, 

незграбність, збентеження, втрачаючи здатність послідовно мислити, 

керувати власною увагою тощо. Те ж саме відчуває учень, особливо 

першокласник, який відповідає біля дошки – знаходить значення виразу або 

переказує прочитане оповідання. Почуття страху поглинає всі його сили, всю 

його творчу, духовну та фізичну енергію. 

Вміння керувати своїм тілом, душевним станом, стоячи перед вчителем і 

однокласниками – запорука творчої діяльності учня. Адже, як вважав К.С. 

Станіславський, «фізичне напруження паралізує всю нашу діяльність та 

активність». Він писав: «Давайте здійснимо досвід! Ось на сцені стоїть рояль, 

спробуйте підняти його і при цьому якнайшвидше перемножити 37 на 91… 

Не в змозі? Щоб відповісти на це запитання, необхідно спочатку опустити 

важкий рояль, ослабити м’язи і тільки тоді здійснити числення». [19, с. 62]. 

Звільнитися від м’язового перенавантаження, м’язового перенапруження 

означає отримати  зовнішню свободу. А  зі звільненням м’язів від скутості 

учень  отримує  психофізичну свободу (як результат поєднання  внутрішньої 

та зовнішньої свободи). Чим більше зосереджена людина внутрішньо, тим 

менше напружені м’язи. І навпаки, чим більше напружені м’язи, тим менша 

зосередженість (активність, увага). 

Пластичність – це здатність до формоутворення, співвідношення 

внутрішнього життя образа з його зовнішньою виразністю. Відпрацювати 

пластичність можна на основі психофізичної свободи! На заняттях діти 

повинні опанувати елементи пластичної культури: основи володіння 

психофізичним апаратом; навички з удосконалення таких якостей як увага, 

гнучкість, спритність, ритмічність, музикальність, здатність до емоційного 

настрою. 

 Вправи, спрямовані на формування у дошкільників та  молодших 

школярів психофізичної свободи, пластичності  зайняли своє місце у блоці 

тренінгу, який має назву «Інспектор м’язів». Під час систематичних занять 

поступово відбувається усунення м’язових затисків, позбавлення утоми, 

зайвого хвилювання. До цього напряму роботи можна віднести вправи з 

циклу «Зарядка для актора», так званий «розігрів, розгон крові».  

Психофізична підготовка – один із необхідних етапів акторського 

існування. Фізичне та емоційне налаштування – це дуже важливий момент 

заняття. Навіщо це потрібно? Розминка, розігрів, покликані допомогти 

дитині в: 

• виявленні та знятті «м’язового панцира» – затискачів, що сковують 

свободу тіла, м’язи; 

• знайомство з власним тілом, навчання керуванню  ним; 
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• концентрації уваги на невербальних засобах комунікації, опанування  їх 

як яскравого та необхідного інструменту акторської виразності; 

•розумінні «повідомлень» оточуючих, умінні здійснити «переклад» від 

фізіології  до психології характеру, естетики, роботи над образом. 

Отже, актору, як і спортсмену, потрібно зарядити себе фізично. Розігріти та 

розім’яти м’язи, розтягнутися, розігнати кров. Як музикант розминає перед 

виступом пальці у гамах та етюдах, налаштовує інструмент, так і актор готує 

себе  до гри. Але інструмент – він сам, тому щоб не сфальшивити, не збитися 

з ритму, «не взяти невірну ноту», актор використовує свої «гами» та 

«етюди». Акторське налаштування можна і потрібно проводити із 

задоволенням, з усмішкою, легко переходячи від завдання до завдання, не 

забуваючи при цьому про чіткі та короткі коментарі та пояснюючи по 

можливості користь та необхідність тієї чи іншої вправи для розвитку 

акторської гри. 

Доброзичлива корекція – ще одна необхідна складова роботи на цьому 

етапі. Добиваємося, щоб усі учасники тренінгу намагалися максимально 

яскраво та чітко виконати завдання психолога. [9, с. 13] 

Розвиток уваги (блок «Увага до уваги!») 

Натхнення – це ідеал творчого стану, у якому концентрація уваги та 

зосередженість  є основними факторами. 

Майже на всіх уроках та заняттях учні постійно чують: «Увага!», 

«Необхідно  зосередитися!», «Будь ласка, зберіться!» тощо. Вимога 

природна, слова зрозумілі й бажання є, а результат далекий від бажаного – 

увага все – таки розсіюється. Бажання зосередитися призводить до 

протилежного результату – діти починають  зосереджуватися на 

зосередженості. 

Необхідно пам’ятати: якщо увага не зосереджується на тому, на чому 

вимагається, то вона зосереджена на чомусь іншому! Рухливість – це основна 

властивість уваги, і тому завдання полягає в тому, щоб навчитися довільно і 

вибірково її утримувати. 

Концентрація уваги не може бути однотипною, придатною на усі випадки 

життя, вона залежить від діяльності в конкретній ситуації. Вона можлива, 

якщо залучена величезна внутрішня сила – сила емоцій. Справжня 

зосередженість завжди емоційна! 

За даними психологів, увага (як один з наріжних каменів театральної 

педагогіки) зумовлює розвиток продуктивного мислення і творчих здібностей 

молодших школярів. Тому вправи на увагу займають значне місце в заняттях 

даного тренінгу. 

Розвиток уяви та фантазії (блок «Іскринки фантазії та вогники уяви») 

Істотний вплив на творче самопочуття молодших школярів справляють 

такі засоби театральної педагогіки, як уява та фантазія. У К.С. 

Станіславського сказано: «Розвинена уява переносить людину зі світу 

повсякденної дійсності, де немає сприятливого грунту для перемоги, в інший 
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світ, світ мрії, марення, уявного життя, де тільки й можлива творчість. 

Тому в першу чергу треба розвивати життя своєї уяви». 

Розглянемо поняття «уява» з позиції психології. Уява – це психічний  

процес створення  образів предметів, ситуацій, обставин шляхом приведення 

наявних  у людини знань в нове поєднання.  Уява може творчо 

перетворювати дійсність, її образи гнучкі, рухливі, а їх комбінації 

дозволяють досягти  нових і несподіваних результатів. У зв’язку з цим 

розвиток цієї психічної функції є основою для вдосконалення творчих 

здібностей дитини. [3, с. 10]. 

Дійсно, уява займає особливе місце в процесі творчості - вищого рівня 

пізнання. Вона є ніби центром, фокусом творчого процесу, що 

супроводжується іншими психічними процесами, які забезпечують його 

функціонування. Таким чином, розвиток уяви представляється важливим 

завданням інтелектуального розвитку дитини. «Уява, - зазначає психолог 

О.М. Дьяченко, яка докладно вивчала цю функцію, - це ніби той чутливий 

музичний інструмент, оволодіння яким відкриває  можливості самовиразу, 

вимагає від дитини  знаходження і виконання  власних задумів і бажань». [6, 

с.15]. 

Уява як перцептивна форма пройшла  вже пік свого розвитку в  старшому 

дошкільному віці. Відомо, що найбільш чутливий, «сензитивний» період для 

розвитку уяви є дошкільний вік. Уява дитини під час навчання у школі 

найчастіше перетворюється у «сплячу красуню». Дитині стає важко 

наприкінці першого класу щось намалювати без вказівок вчителя, придумати 

неіснуючу тварину, картинку – переплутанку, домалювати малюнок, який 

вже має початок тощо. Дитина чекає підказок  вчителя щодо зображення, 

наприклад, весни, зими. Дитина дорослішає, переходить до другого класу, 

завдання ускладнюються, а «спляча красуня» засинає ще глибшим сном. 

Дитині важко уявити  літературного героя з читанки або дійових осіб в  

умовах задачі з підручника математики.  [3, с.8]. 

Чому діти добре вчаться і зовсім не вміють фантазувати? Чому їхні творчі 

роботи схожі?  

Дійсно, вчителі та батьки зазвичай в цей період ( кінець другого  – початок 

третього класу) задовільно відзначають стабільну здатність дітей 

виконувати стандартизовані  завдання, вміння діяти  за зразком. Але, на 

жаль, дорослі не помічають, що ці якості затверджуються в дитині за рахунок  

збіднення фантазії, зниження винахідництва, оригінальності сприйняття. 

Батьки, педагоги, психологи констатують рівень  розвитку мислення, пам’яті,  

уваги дітей, залишаючи поза увагою збіднення уяви, зниження креативних 

здібностей. 

Але налаштування усіх психічних процесів на уяву  в молодшому  

шкільному віці ще велике. І, якщо своєчасно розпочати роботу по 

актуалізації творчих здібностей учнів, уяву та фантазію можна  

«реанімувати», ствердити її цінність в очах дітей та дорослих.  
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Ось чому найважливішим напрямом  тренінгу «Театральні паростки» є 

створення умов для актуалізації  і  розвитку уяви та творчих здібностей 

старших дошкільників та  молодших школярів. Тому вправи на розвиток 

уяви та фантазії посідають значне місце в заняттях даного тренінгу. 

Розвиток мовлення (блок «Сценічне мовлення») 

Виразне читання – це мистецтво. Акт цього ж мистецтва, на думку 

психологів, є творчим актом і не може бути відтворений шляхом тільки 

свідомих операцій. Навчити творчого акту мистецтва  неможливо, але це не 

означає, що неможливо сприяти  його утворенню, адже будь – який акт 

мистецтва  неодмінно передбачає  акти раціонального пізнання, розуміння, 

впізнавання, асоціації тощо. 

К.Станіславський зазначав: «Слід уміти не тільки самому для себе 

втішатися мовленням, а й дати змогу присутнім …уловити і зрозуміти  те, що 

заслуговує на увагу. Потрібно непомітно вкласти  слова й інтонацію в вуха  

слухачів… Погане мовлення створює непорозуміння одне з одним, їх 

набирається  стільки, що вони затуманюють зміст». [5, с.6]. 

Елементами  техніки мовлення є дихання, голос, дикція та правильна 

літературна вимова. Голос має важливе значення для виразного читання. 

Голос кожної людини має три регістри, що різняться за висотою звучання: 

низький, середній і високий. Середній – той, що властивий мовцеві: 

індивідуальний. Від цієї нейтральної помітки голос може підвищуватися або 

понижуватися. Голосом потрібно вміти користуватися. Іноді трапляється, що 

в усному мовленні голос слухати приємно, а під час читання він звучить не 

гнучко, на одному рівні, не виражає ані думок, ані емоцій. Безумовно, голоси 

дітей  потребують тренування!  

Не менш важливою якістю мовлення – є дикція! Дикція – це чітка 

правильна вимова кожного  мовленнєвого звуку, правильна, виразна 

артикуляція, засіб якісного  розрізнення звуків  мовлення. Дикція – це 

важливий  компонент  культурного мовлення: уміння правильно вимовляти  

всі голосні та приголосні. Недоліки  вимови  властиві багатьом дітям. Їх 

вправлянням  повинні займатися не тільки медичні  заклади та логопеди. [5,  

с. 16]. 

 Неорганічні вади вимови  можна ліквідувати за допомогою певного 

комплексу вправ, яким можуть користуватися не фахівці. Тому вправи, 

спрямовані на розвиток виразності та чистоти  дикції займають значне місце 

на заняттях тренінгу. Це скоромовки, лічилки, чистомовки та кричалочки. 

Досвід роботи з дітьми показує, що особливо спрацьовують на заняттях 

тренінгу саме «Кричалочки», наприклад, казкові чари: «Тирлі, мирлі, фірлі», 

або гумористичні лічилки «Аза, дваза…» тощо. Діти дуже їх люблять, бо 

тяжіння дітей до вигадування нових смішних слів, яких насправді не існує, 

відповідає їх природі.  

Ця форма роботи несе надзвичайну користь, бо, як відмічає Л.Б. Фесюкова 

в книзі «Від 3 до 7», «вслуховування в слова та звуки – надзвичайно 

важливий педагогічний процес в різних аспектах: 
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1) розвивається фонематичний слух, а це є необхідною умовою для 

опанування читання та письма; 

2) триває допоміжна робота до звукового аналізу слів; 

3) дитина вчиться диференціювати  (розрізняти) реально значимі слова та 

слова, які не мають значення; 

4) формуються швидкість та гнучкість мислення, які є складовими 

«творчої особистості»; 

5)  дитина радіє, веселиться, сміється, а це свідчить про її душевний 

комфорт». [20 с. 148]. 

 Скарбничку складає велика добірка веселих, цікавих, сюжетних 

«кричалочок» та словесних ігор, в які обожнюють  грати учасники тренінгу, а 

також вправ на тренування голосу, дикції, інтонування. 

Розвиток виразності рухів (блок «Пантоміма») 

У цьому блоці зібрані ігри та вправи, які розвивають у дитини виразність 

рухів – обличчя, рук, тіла. Міміка передає настрій людини та її стан. 

Наприклад, спокійна посмішка є свідченням гарного настрою. Нахмурені, 

зсунуті брови, стиснуті губи – це ознака невдоволення, глибокої 

зосередженості. 

Руки – це один з найдієвіших засобів людської виразності. Вони можуть 

багато чого красномовно, яскраво і чітко передати, якщо людина досконало 

володіє ними. В іншому разі руки людини видають її скутість, нерішучість, 

невпевненість. Від зніяковілості людина або ховає їх у рятівні кишені, або 

мимоволі жестикулює, супроводжуючи ними кожне вимовлене слово. [5, с. 

42]. 

Красномовною є хода людини, рухова рухливість чи повільність, пози, 

пластичність тіла. 

Пропоновані в тренінгу вправи покликані розвивати  гнучкість та 

рухливість, м’якість і членороздільність, а також здатність розуміти настрій 

та емоційний стан  іншої людини, спостерігаючи за її рухами рук, обличчя та 

тіла, позами, здатність активно фантазувати, діяти відповідно до певного 

характеру. 

Розвиток комунікативних навичок (блок «КВС») 

Контакт, взаємодія, співпраця – ці три кити мають безпосереднє 

відношення до створення необхідної атмосфери для спільної творчості. За 

своїм духом завдання цього блоку продовжують і розвивають ті, які 

використовуються  в блоці «Магія кола», просто вони не вимагають «кола», 

як певної специфічної форми для проведення занять. Це можуть бути 

завдання для пар учасників і групові вправи, що вимагають усвідомленого 

партнерства, вміння взаємодіяти, акторськи «прилаштовуватися» для 

вирішення творчого завдання. [9, с. 43]. 

Виховання  дитячою літературою (блок «Літературна скарбничка») 

Добір літературного репертуару полягає в пошуку і ретельному  відборі 

літературних творів, що відповідають завданням тієї або іншої теми. В 
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основному робота з дітьми будується на віршах вітчизняних поетів та 

коротеньких розповідях, казках, притчах В. Сухомлинского.  

Добираючи художні  твори, враховуємо ряд вимог :  

- твір повинен відповідати обраній темі; 

- твір має бути доступним для розуміння його дитиною того або іншого віку 

(доступність змісту); 

- твір має бути коротким (літературна мініатюра), динамічним; 

- наявність проблемної ситуації в  обраному творі. 

«Чуйність», «Щирість», «Справедливість», «Жадібність», «Співчуття», 

«Вдячність», «Турбота про інших», «Чесність», «Егоїзм» – це далеко 

неповний перелік тем, які засобами літературних  творів розглядаються під  

час роботи тренінгу. Тому завжди прагнемо підібрати  відповідний твір, який 

допоможе  дітям пізнати і відчути світ «розумом і серцем».  

 Наприклад, пробудити  у дітей почуття милосерддя, співчуття можуть  

оповідання  «У кого радість, а у кого – горе», «Хлопчик і хвора мама», 

пошану і шанування старших – «А серце тебе нічого не підказало?», таку 

якість особистості, як  байдужість – проілюструє  мініатюра  «Моя хата з 

краю»,  розширить поняття  про  дружбу – мініатюра «Дівчинка і Ромашка».  

Для систематизації творів за темами, складено картотеку етичних мініатюр 

В. Сухомлинского, яка постійно поповнюється. 

Тематична класифікація творів В.Сухомлинського для використання 

в роботі тренінгу «Театральні паростки» 

Тема Твір В. Сухомлинського 

Бережімо природу «Хлопчик і дзвіночок конвалії»; 

«Людина принесла життя» 

Гордість - гординя «Пелюстка і квітка» 

Дружба «Дівчинка і ромашка» 

Гостинність «Бджола та гарбузова квітка» 

Допитливість «Пташеня випало з гнізда» 

Майстерність, 

повага до майстрів 

Хто найкращий майстер на  Землі? 

Милосердя «Добре слово» 

Чуйність «Зламана яблунька», 

«Перестелимо постіль дідусеві» 

Співчуття «А серце тобі нічого не сказало?» 

Краса світу «Пурпурова квітка» 

У кожного своя 

доля 

«Який слід повинна залишити людина на Землі?» 

Щастя «Які ви щасливі!»;  

«Найщасливіший листочок»; 

«Яке щастя»; 

«Материнське щастя» 

Уміння пробачати «Материне поле» 
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Доброта «Іменинний обід» 

Вдячність  «Зайчик і горобина» 

Турбота «Камінь» 

Ленощі «Ледача подушка» 

Совість «Скляний чоловічок» 

Сенс виразу 

«Важко на душі» 

«Що найтяжче журавлям»; 

«Легко на душі» 

Вплив на душу 

іншої людини 

«Відлітають лебеді» 

Сенс виразу «Що 

посієш, те й 

пожнеш» 

«Чекає своєї години» 

Сенс виразу 

«Золоті руки, 

білоручка, чорні 

руки» 

«Чорні руки» 

Повага до гідності 

інших, егоізм 

«Півень і сонце»; 

 

Орієнтовний алгоритм  занять тренінгу «Театральні паростки» 

1. «Привітання» або «Розминка» ( ігри на активізацію уваги, налаштування 

на співпрацю, створення позитивного настрою, фізичний та емоційний 

розігрів). 

2. «Магічне коло» (ігри в колі, спрямовані на розвиток уяви, концентрації 

уваги, тренування вміння слухати інших тощо). 

3. «Інспектор м’язів» (вправи, спрямовані на досягнення психофізичної 

свободи, на вміння відчувати своє тіло та керувати ним). 

3. «Сценічне мовлення» (вправи на розвиток дикції, голосу, дихання); 

4. «Пантоміма» (вправи щодо розвитку виразності рухів без слів - 

пантомімічні етюди, інсценівки віршів та ситуацій) 

5. Робота з  літературним твором (ознайомлення, обговорення, дискусія, 

інсценівка, конструювання з ЛЕГО – деталей тощо).  

6. «Театральні  арабески» (цікава пізнавальна  інформація щодо театру, його 

видів,історії, біографії відомих театральних діячів, акторів, театральних 

професій тощо), вікторини. 

7. Рухлива  або малорухлива гра з блоку «Ходьба  плюс». 

8. Ритуал  прощання ( вірш – прощання) 

Висновок 

У процесі роботи ми дійшли висновку, що технологія «Театральні 

паростки» цікава дітям та відповідає їх віковим особливостям. На нашу 

думку, театральна педагогіка – ефективний компонент освітньо – виховної 

дидактики, вона виявляється дуже близькою до педагогічної практики. 

Найголовніша її цінність у тому, що вона впливає на розвиток дітей дуже 

м’яко та природно. 



19 
 

Тренінг «Театральні паростки» – це профілактико – розвивальна 

програма, яка подається під «соусом» тренування акторської майстерності та 

культури глядача, але вона має за основну мету комплексну профілактику 

психічного здоров’я дітей, активізацію їх творчого та особистісного 

потенціалу, стимулювання уяви, фантазії, розвиток емоційної, пластичної та 

мовленнєвої виразності, довільної уваги та її концентрації, формування 

духовності та морально-етичних еталонів.  

Тренінг «Театральні паростки» не ставить собі за мету, щоб виховати 

акторів-професіоналів, він вирішує нагальні завдання розвитку особистості у 

цілому. Програма вчить дітей контактувати, взаємодіяти, співпрацювати. І 

можна зробити висновок, що використання театральних прийомів у процесі 

виховання, розвитку дітей є значущим у активізації їх особистісного та 

творчого потенціалу. 

Використання засобів театрального мистецтва обов’язково повинно 

носити системний, цілеспрямований та планомірний характер, саме від цього 

залежить результативність роботи!  

Театральна педагогіка сприяє інтеграції різних видів і форм творчої 

діяльності дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку: 

підвищенню рівня сприйняття навчального матеріалу, удосконалення вміння 

виразного читання, збагаченню мовленнєвої культури, розвитку 

особистісного спілкування. Помітно знижується побутове психоемоційне 

напруження дітей, змінюється їхнє мовлення, яке забарвлюється відтінками 

виразності. У дітей зникають психофізична скутість та страх (найбільш 

травмуюча дитячу психіку емоція), глузливе ставлення одне до одного, 

агресивність у поведінці й спілкуванні, з’являються доброзичливість, вміння 

слухати думку іншого, вміння співпрацювати та взаємодіяти. Зникають 

відособленість і внутрішня конфліктність, з'являється стійке бажання 

виконувати різні вправи колективно, але не для того, щоб мати можливість 

сховатися за чужими спинами, а щоб самому внести власну «родзинку» до 

колективної творчості та надати підтримку одноліткам. 

На питання психолога, хто хотів би виконати ту або іншу вправу, 

підніметься багато рук, бо діти з «пасивних спостерігачів» перетворюються 

на «активних учасників». 

У багатьох дітей проявляються й розвиваються творчі здібності: 

музичні, художні, пластичні, поетичні, бо кожна дитина талановита, і ця 

технологія лише дає поштовх для того, щоб розквітло те, що закладене 

природою.  

Тренінг «Театральні паростки» дає свої плоди: наші вихованці ростуть 

творчими, активними, емоційно чуйними, вихованими та культурними. Але 

найголовніше, про що ми мріємо і що відбувається, ПАРОСТКИ фантазії, 

добра, культури, творчості, духовністі укоріняються в кожному серці 

дитини і з кожним роком вони ростуть та розквітають. 
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Тренінг активізації особистісного та творчого потенціалу старшого 

дошкільника та  молодшого школяра  

«Театральні паростки» 

Мета: створення умов для збереження психічного здоров’я вихованців,  

активізації  їх особистісного та творчого потенціалу. 

Завдання програми : 

 розвиток естетичних здібностей; 

 розвиток сфери почуттів, співучасті, співпереживання; 

 активізація розумового процесу і пізнавального інтересу; 

 опанування навичок спілкування і колективної творчості; 

 корекція небажаних особистісних особливостей поведінки, настрою; 

 розвиток навичок спілкування  в різних життєвих ситуаціях і 

формування адекватного оцінювання, спрямованого на аналіз поведінки 

власної і оточуючих; 

 вироблення позитивних характеру, що сприяють кращому 

взаєморозумінню під час спілкування; 

  підвищення рівня самоконтролю щодо свого емоційного стану під час 

спілкування, формування толерантності; 

 удосконалення пам’яті, уваги, мислення, розвиток сприйняття, творчих 

здібностей, уяви, мовлення; 

 опанування  прийомів  зняття психо-м’язового напруження; 

 допомога дітям в усвідомленні свого реального «Я», підвищенні 

самооцінювання, розвитку потенційних можливостей, подоланні внутрішніх 

конфліктів, страхів, агресивних тенденцій, зменшення тривожності, 

занепокоєння і почуття провини. 

Методи навчання. 

1. Психогімнастичні етюди. 

2. Тілесно-орієнтовані вправи. 

3. Вправи (творчого та наслідувально-виконавчого характеру). 

4. Ігри с правилами: мовні, музичні, танцювальні 

5. Творчі ігри: ігри-драматизації, ігриінсценізації. 

6. Читання літературних творів. 

7. Полілоги. 

8. Моделювання й аналіз заданих ситуацій. 

9. Імпровізації. 

10. Пояснення психолога і розповіді дітей 

Вік дітей: 6 – 9 років. 

Розмір групи: 10 - 12 осіб 

Тривалість роботи: 30 занять. 

Частота: 1 заняття на тиждень. 

Тривалість одного заняття:  60 – 90 хвилин. 

Заняття 1 

Привітання Вправа «Привіт всім, я – Олена!» 

Всі стоять у колі. Передаючи одне одному 
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серденько, діти вітаються та називають своє ім’я. Всі 

діти відповідають: «Привіт, Оленка!»  

Театральні 

арабески 

Презентація «Що таке ТЕАТР». Загальне 

знайомство з театром, бесіда про театр, обговорення та 

пояснення задач тренінгу. Визначення очікувань дітей 

від тренінгу 

Магічне коло Вправа «Самопрезентація». 

Хід вправи. 

Діти розказують про себе друзям, відповідаючи на 

питання ведучого. 

- Твоя найулюбленіша справа. 

- З ким ти дружиш? 

- Про кого ти піклуєшся? 

- Чи займаєшся ти спортом? 

- Твоя улюблена книга? 

- Твій улюблений фільм, мультфільм чи 

телепередача. 

- Твоя улюблена музика. 

- Твоя улюблена гра. 

Сценічне 

мовлення 

Розказати вірш, байку, історію (будь-яка вербальна 

імпровізація). 

Пантоміміка Вправа «Подіум» (хода дитини по уявному 

подіуму, як модель, яка демонструє одяг) 

Інспектор м’язів Вправа «Перестав стілець». 

Завдання 1. 

Діти по черзі переставляють стілець, решта уважно 

спостерігають. Необхідно уважно придивитися, як діє 

кожна  дитина. 

Завдання 2. 

Діти разом переставляють стільці. 

Після виконання вправи, діти діляться своїми 

відчуттями під час виконання першого і другого 

завдання. 

Відповіді дітей: коли всі переставляли стілець, то 

було легко та зручно. Коли переставляєш сам, то 

розумієш, що на тебе дивляться, тому рухи стають 

скутими, виникають думки: «Як я виглядаю?» 

Завдання 3.  

Діти по черзі переставляють стільці з конкретною 

метою: 

- утворити коло; 

- утворити квадрат; 

- звільнити центр кімнати. 

Після виконання вправи діти діляться своїми 
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відчуттями під час виконання третього завдання. 

Інспектор м’язів Гра «Желе, камінь, повітря» (зняти напругу, 

контролювати власні рухи, реакції на вербальні 

сигнали). 

Перебіг вправи. 

Діти стоять у колі. Вправа включає в себе 

почергове напруження та розслаблення усього тіла. За 

командою ведучого «Повітря» діти намагаються 

зробити своє тіло максимально «ефірним», невагомим, 

позбавленим найменшої напруги, майже ширяючим. 

За командою «Желе» учасники уявляють себе у 

вигляді «желе на тарілці» - воно коливається, вібрує, у 

ньому є структура. 

За командою «Камінь» необхідно  завмерти в позі, 

у якій застигла їх команда, напружуючи до тіло з 

максимальним зусиллям 

Рефлексія 

заняття. 

Що робили під час заняття? 

Чому саме так? 

Що викликало напруження, труднощі? 

Як вдалося опанувати переживання? 

Що сподобалося? Який зараз настрій? 

 

Заняття 2 

Привітання  Гра «Весела перекличка» Вітаю вас діти, 

школярики, друзі! 

- Посміхніться всі, хто в крузі! 

- З позитивом хто прийшов, махніть! 

- Хто чує мене, головою кивніть! 

- Хто бачить мене, прошу оком моргнути! 

- Хто веселий, всім всміхніться! 

- Хто ввічливий, сусідові вклоніться! 

- Хто любить театр та грати там хоче, поплескайте 

весело та охоче! 

Театральні 

арабески 
Відео-ролик «Подорож до театру» 

Магічне коло Гра-позитив «Ось так!» 

Мета: створювати веселий настрій. 

Хід проведення гри. 

Дорослий запитує, відтак сам відповідає 

пантомімою, а діти наслідують рухи. 

Як живете? Ось так! (виставляють вгору великий 

палець) 

А пливете? Ось так! (імітують плавальні рухи) 

Друзів як вітаєте? Ось так! (махають рукою) 
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Мам, як зустрічаєте? Ось так! (посміхаються) 

А як стрибаєте? Ось так! (стрибають на лівій, 

потім правій нозі по 2 рази) 

Дива як чекаєте? Ось так! (складають долоні на 

рівні грудей) 

Як сумуєте? Ось так! (похнюплюються) 

А пустуєте? Ось так! (кривляються) 

Інспектор м’язів Гра «Крізь вушко голки» 

Хід гри. Учасники стоять в крузі. На руку одного з 

гравців надівається обруч (чи гумове кільце - стрічка). 

Потім усі учасники беруться  за руки. 

Завдання: обруч (кільце) передається по колу, доки 

не повернеться  до вихідної точки. Оскільки руки гравців 

зчеплені, то їм доведеться  прикласти певні фізичні 

зусилля, кмітливість, готовність попрацювати з 

партнером, щоб виконати завдання. Увесь живий 

ланцюжок повинен пройти, як нитка через голкове 

вушко, - пролізати через обруч, не розтискаючи  

сполучених рук. 

За підсумками вправи оголошується час, 

витрачений на виконання завдання. Можна повторити 

гру, якщо є бажання удосконалити дію, поліпшити 

результат. 

Пантоміміка Бесіда з елементами психогімнастики 

«Зовнішній і внутрішній світ»  

Психолог. Зовнішній світ – це небо, сонце, 

природа… А ще є внутрішній світ кожної людини. Який 

він? (діти висловлюють власні думки). 

Насправді в нашому внутрішньому світі теж є небо і 

сонце. І якщо на сонце набігають хмарки – настрій 

погіршується і біжать сльози, світить сонце – настрій 

хороший, хочеться співати пісні. Від того, який у нас 

настрій, залежить багато чого: коли ми сумуємо – у нас 

надуваються губи, з,являються сльози, вже не хочеться 

гратися, розмовляти з кимось. 

- Чи можна зрозуміти, що людина сумна, якщо вона 

про це не скаже? ( по обличчю, по її позі, рухах). 

- Як виглядає сумна людина? (брови у неї 

нахмурені, губи надуті, голова опущена, плечі підняті). 

- А як виглядає весела людина? (Вона посміхається, 

їй хочеться бігати, стрибати, танцювати). 

- Давайте покажемо, які ми веселі, коли радіємо, 

нам хочеться обійняти все небо, розкинувши руки. 

- Коли людина буває стомленою? Як вона виглядає? 
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Видихнули, зігнулися, руки важкі, упали, все , немає 

сил, всі лежимо і відпочиваємо. 

Внутрішній світ людини можна передати різними 

способами, якими оволодівають не тільки актори, але й 

прості люди, бо вміти розуміти стан іншої людини, 

тримати під контролем власні негативні емоції, володіти 

навиками виразної невербальної мови  дуже важливо для 

простого спілкування, для дружби між людьми. 

Що таке невербальна мова – це жести, рухи тіла, 

рук, пози, міміка, голос людини. Саме спостерігаючи за 

цим, можна зрозуміти, що відчуває інша людина, адже 

мова тіла найбільш правдива. 

І так, жести. Давайте засумуємо і сумно помахаємо 

рукою… 

При цьому сумне і наше обличчя – це міміка. 

Давайте за допомогою міміки покажемо, які ми сонні, 

коли хочеться спати: очі злипаються, плечі 

опускаються… 

А тепер голос! За допомогою сили голосу та його 

інтонації можемо багато про що розповісти. Давайте 

голосом повередуємо: «Мамо, я не хочу прокидатися, я 

хочу спати, не хочу йти до школи!» 

Підійдіть усі до дзеркала і подивіться на себе, які 

ми всі цікаві! 

Ходьба плюс Вправа «Хвилина пустощів» 

Мета: зняття напруження, усунення зайвої 

негативної енергії, агресії. 

Хід вправи. Психолог за сигналом (свисток) 

пропонує дітям пустувати: кожен робить те, що йому 

хочеться: стрибає, бігає та ін.. Наступний сигнал 

психолога через 1 –2 хвилини припиняє пустощі. 

КВС Гра «Плутанина» 

Мета. Ця гра допоможе дітям відчути свою 

належність до групи, зрозуміти, як неприємно бути поза 

групою. 

Хід гри. Вибирають ведучого, який виходить із 

кімнати. Решта дітей беруться за руки та стають у коло, 

далі вони починають заплутуватися, хто як може. Коли 

утворилася плутанина, ведучий заходить до кімнати та 

намагається розплутати те, що наплутали, не рознімаючи 

рук. 

Сценічне  

мовлення 
Артикуляційна гімнастика «Пісенька фінського 

хлопчика» 

Раз, два, три, чотири – діти повторюють. 
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Фло – діти повторюють. 

Фло, флу - … 

Фло, флу, флі - … 

Увістер - … 

Кумала, кумала, кумала увістер – діти повторюють. 

Сепсі міні саува, ува – ува – ува – діти повторюють. 

(пісенька повторюється три рази з 

пришвидшенням) 

Рефлексія 

заняття 

Що сподобалося найбільше? 

Які ігри та завдання викликали у вас радість, 

інтерес, страх? Що ви сьогодні для себе зрозуміли 

нового, який досвід отримали? 

 

Заняття 3 

Привітання  Вправа «Дружба починається з посмішки» 

Мета: налаштування на сумісну роботу, зняття 

напруги. 

Хід вправи. Діти стоять у колі. Ведучий тримає в 

руках іграшку «Серденько», дивлячись в очі сусідові 

праворуч, дарує мовчки йому найдобрішу посмішку та 

передаючи іграшку в його руки. Той, хто отримав 

іграшку та посмішку передає своєму сусідові і так по 

колу. 

Магічне коло Гра «Вітер дме» 

Хід гри. 

Учасники сидять в колі на стільцях (вільних стільців 

бути не повинно). Ведучий стоїть в центрі кола  і 

говорить: «Вітер дме на тих, хто...». і називає будь-яку 

зовнішню ознаку, яка є в учасників, наприклад: на тих, 

хто в чорних чоботтях. Учасники в чорних чоботтях 

міняються між собою місцями (з сусідами  мінятися 

місцями не можна). 

Завдання ведучого - зайняти вільне місце. 

Той з учасників, хто не встиг сісти на вільне місце, 

стає ведучим. 

Театральні 

арабески 
Відео-ролик «Які бувають театри» 

 

Пантоміміка Вправа «Миємо руки» 

Мета: розвиток виразності рук. 

Хід вправи.  

1  варіант. Швидко, але ретельно «вимити» руки, з 

уявними милом та водою. 

2  варіант. Повернулися з морозу, руки замерзли. 

Розтираючи, розігріти їх. 
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1  рух – потирати долоні; 

2  рух – струшувати воду (пальці стиснути в кулаки, 

потім із силою випрямити їх); 

3  рух – витирати руки. 

Ускладнення.  

1 рух – спочатку «відкрили кран», «намочили  

руки», «узяли мило», «намилили руки», «поклали мило 

на місце», «вимили руки». 

2 рух – «узяли рушник», «витерли руки», «повісили 

на місце рушник».  

Вправа «Струшуємо воду» 

Мета: усунення зайвого м’язового напруження. 

Хід вправи. Дітям пропонується  «струшувати  

крапельки води» доти, поки руки не «висохнуть», 

оскільки немає рушника. 

Ходьба плюс Вправа «Слухай звуки» 

Мета: розвиток уваги, подолання рухового 

автоматизму. 

Хід вправи.  

Ведучий домовляється з дітьми про те, що коли 

звучить низький тон, вони мають прибрати позу 

«верби», коли високий тон – позу «тополі». 

Потім починають гру: гравці крокують по колу, за 

сигналом стають у відповідні пози:  

«верба» - ноги на ширині плечей, руки розведені в 

сторони в ліктях та звисають, голову схилено до лівого 

плеча; 

«тополя» - п’ятки разом, носки нарізно, ноги прямі, 

руки піднято вгору, голову закинуто назад, дивитися на 

кінчики пальців рук. 

КВС Гра «Добра тварина» 

Мета: єднання групи. 

Хід гри. Діти стоять у колі й тримаються за руки. 

Психолог тихим голосом каже: «Ми одна велика, добра 

тварина. Послухаймо, як вона дихає!» Усі 

прислухаються до свого дихання та дихання сусідів. 

Психолог говорить: «А тепер подихаємо разом. 

Вдих – робимо два кроки вперед. Видих – усі разом, 

одночасно, робимо два кроки назад. Давайте 

спробуємо». 

Психолог: «Так не тільки тварина дихає, так чітко й 

рівно б’ється її велике добре серце. Стук – крок уперед, 

стук – крок назад. Давайте спробуємо це зробити разом». 

Психолог: «Ми всі беремо дихання та стук  серця 
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цієї  тварини собі. Давайте ще раз зробимо, як велика 

добра тварина. 

Вдих – робимо два кроки вперед. Видих – усі разом, 

одночасно, робимо два кроки назад. 

Стук – крок уперед, стук – крок назад. Ще раз. Стук 

– крок уперед, стук – крок назад. 

Сценічне  

мовлення 

Інтонація. Вправа «Словесні картинки» 

Ігрове завдання для дітей: перейнятися певною 

ситуацією і з відповідною інтонацією вимовити вигук «О 

–о – о – о – о!» 

1. Мама будить сина вранці: - Прокидайся 

швиденько, треба іграшки прибрати, які ти вчора 

розкидав. 

Дитина (неохоче, з прикрістю):  - О –о –о –о - о! 

2. Мама: «А потім поїдемо до лялькового театру». 

Дитина ( з радістю): - О – о – о – о – о! 

3. Мама: «Будемо йти повз зоопарк і побачимо 

величезного слона» 

Дитина (здивовано, захоплено): - О – о – о – о – о! 

4. Мама: «А потім побачимо маленьких пташенят у 

гнізді» 

Дитина (ніжно, лагідно): - О – о – о – о –о! 

5. Мама: «І раптом із – за кущів вибіжить великий 

собака. 

Дитина (перелякано): - О – о – о – о – о! 

6. Мама: «І почне лизати язичком наші долоні» 

Дитина (полегшено): - О – о – о – о – о ! 

Інспектор м’язів Вправа «Осінні листочки» 

Мета: розвивати рефлексію та емоційну сферу, 

корегувати поведінку та навчати відчувати своє тіло, 

відчувати, як та, чи інша емоція впливає на стан та тіло. 

Хід вправи. Діти стоять кружка. Супроводжують 

рухами текст дорослого. Дорослий: «Уявіть, що ви всі – 

осінні листочки. Вітер зірвав вас із гілочки і, перш, ніж 

впасти на землю, ви танцюєте. Ви то кружляєте, та вітер 

вас відносить кудись. Хтось, можливо, кружляє в парі, 

хтось водить хоровод, а хтось весело грається. Усі ви 

різні: веселі, сумні, сердиті, замріяні, здивовані. Хтось 

сумує про літо, яке минуло. Хтось сердиться на вітер, 

який відірвав його від рідної гілки. А хтось заздрить 

колючкам  ялинки, які ніколи – ніколи не осипаються і 

не падають». 

Рефлексія 

заняття 

Що сподобалося найбільше? 

Які ігри та завдання викликали у вас радість, 
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інтерес, страх? 

Що ви сьогодні для себе зрозуміли нового, який 

досвід отримали? 

 

Заняття 4 

Привітання Вправа «М’ячик-привітайчик» 

Учасники стоять в колі. Ведучий називає ім'я 

одного з тих, що грають, кидає йому м'яч і показує 

вітальний жест. Той, хто упіймав м'яч, повторює цей 

жест та кидає м'яч  іншому учасникові, називаючи його 

ім'я і вітаючи його власним вітальним жестом. 

Магічне коло Гра «Весела перекличка». 

Мета: активізація учасників, налаштування на 

співпрацю в групі, зняття напруження. 

Хід гри. Учасники сідають в коло. За словами 

психолога  виконують наступні дії: 

 - нявкніть ті, хто добре виспався; 

 - хрюкніть ті, хто смачно  поснідав; 

 - покермуйте ті, хто приїхав  до нас на транспорті; 

 - потупотіть  ті, хто йшов пішки; 

 -поплещіть у долонькі ті, хто радий нашій зустрічі; 

 - скажіть «Я» ті, кому цікаво грати! 

Театральні 

арабески 

Відео-ролик «Сцена, вистава» 

Пантоміміка Вправа «Готуємо салат» 

Мета вправи: розвиток виразності рук. 

Хід вправи.  
1  етап – «узяли овочі: помідори, огірки, цибулю». 

2  етап – «помили під краном усі овочі» («відкрили 

кран», «кожний овоч брати окремо», «помити його», 

«покласти у миску», «закрити кран»). 

3  етап – «узяти дощечку, ніж». 

4  етап – «порізати  лук», «скласти в миску», 

«порізати помідор»,  «скласти в миску». 

5  етап – «узяти терку», «натерти огірок», «скласти 

у міску». 

6  етап – «посолити», «заправити олією, 

«перемішати». 

7  етап – «скуштувати». 

Примітка. Кожен етап треба відпрацьовувати, щоб 

кожен рух був чітким та виразним. Наступний етап слід 

виконувати  тільки після цього. 

Ходьба плюс Гра «Прапорець»  

Мета: розвивати довільну увагу, подолання 
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рухового автоматизму. 

Хід гри. 

    Діти крокують по кімнаті під музику. Коли ведучий 

піднімає прапорець, усі діти повинні зупинитися, хоча 

музика продовжує лунати. Гра проводиться 5 – 6 разів. 

КВС Гра «Велике дерево» 

Мета: сприяти згуртованості дитячого колективу, 

розвивати позивну мотивацію щодо сумісної діяльності 

в групі. 

Хід гри. Діти утворюють коло, взявшись за руки, 

імітуючи велике, сильне дерево. Дослухаються, як 

«шелестять» його листочки (діти разом промовляють: 

ш-ш-ш), коли «дме вітер» (діти разом розгойдуються). 

Відчувають, як воно «живе», як воно «дихає» (діти 

разом роблять крок уперед – вдих, піднімають руки 

вгору, крок назаз – видих, опускають руки вниз). 

Робимо висновок: «Коли ми разом – нас багато, і ми 

велике, міцне дерево». 

Сценічне  

мовлення 
Дихання. Вправа «Контролер дихання» 1. 

Мета: виробити вміння управляти роботою м’язів 

дихального апарату. 

Хід вправи. Стати рівно, спокійно, м’язів не 

напружувати. 

1. Видих – вимова звуків «п-ф». 

2. Вдих на рахунок (подумки) 1,2,3 за 

допомогою активного руху м’язів діафрагми, 

міжреберних м’язів і косів м’язів живота. Затримка на 

секунду. 

3. Видих – вимова звуків «п-ф». 

Повторити вправу 3 – 4 рази. 

Вправа «Контролер дихання» 2. 

Мета: виробити вміння управляти роботою м’язів 

дихального апарату. 

Хід вправи. Сісти вільно, ноги поставити 

перепендикулярно до сидіння; спину тримати рівно, але 

не напружено. Повільно вимовляти голосні «а-е-о». 

Зосередити увагу на роботі мускулатури ротової 

порожнини. Повторити 5 – 6 разів. 

Вправа «Контролер дихання» 3. 

Мета: виробити вміння  управляти роботою м’язів 

дихального апарату. 

Хід вправи. Сісти вільно, ноги поставити 

перепендикулярно до сидіння; спину тримати рівно, але 

не напружено. 
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Уявити, що коло вас був кіт. Раптом він зник. Ви 

озирнулися в один бік  – немає його. Покликати так,  

ніби він десь близько: «киць – киць», коротко 

вимовляючи звуки, вочевидь, він десь вибіг. Посилити 

звук протяжніше, на відстань : «ксс – ксс…». Повторити 

вправу, озирнувшись у другий бік. Повторити 6 разів. 

Інспектор м’язів Гра «Желе, камінь, повітря» (зняти напругу, 

контролювати власні рухи, реакції на вербальні 

сигнали). 

Перебіг вправи. 

Діти стоять у колі. Вправа включає в себе 

почергове напруження та розслаблення усього тіла. За 

командою ведучого «Повітря» діти намагаються 

зробити своє тіло максимально «ефірним», невагомим, 

позбавленим найменшої напруги, майже ширяючим. 

За командою «Желе» учасники уявляють себе у 

вигляді «желе на тарілці» - воно коливається, вібрує, у 

ньому є структура. 

За командою «Камінь» необхідно  завмерти в позі, 

у якій застигла їх команда, напружуючи до тіло з 

максимальним зусиллям. 

Рефлексія 

заняття 
Вправа «Три головних слова» 

Дібрати три найважливіших слова, які 

характеризують ваш настрій та враження від заняття. 

 

Заняття 5 

Привітання  Гра «Давайте привітаємося».  

Мета: налаштування на активність, включення в 

ігрову діяльність, зняття напруги. 

Хід гри. Діти за сигналом ведучого починають 

хаотично рухатися по кімнаті та вітаються з усіма, хто 

зустрічається на їхньому шляху. Здороватися треба  

певним чином, в залежності від сигналу ведучого.  

Якщо він: 

один раз плеснув у долоні – вітаємося за руку; 

двічі плеснув у долоні – вітаємося плечиками; 

тричі плеснув у долоні – вітаємося спинками. 

Примітка: під час гри вводиться заборона на розмови. 

Магічне коло Вправа «Передавалки» 

Мета: розвивати виразність міміки,  жестів. 

Хід вправи. Діти сидять в колі. Завдання: передати 

сусідові (мімікою або жестом): 

 посмішку; 

 сердитий вираз обличчя; 
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 оплески 1 раз обома долонями; 

 яблуко; 

 вітання. 

Театральні 

арабески 
Відео-ролик «Професія актор» 

Інспектор м’язів Етюд «Штангіст» 

Психолог. Зараз ми з вами будемо штангістами, 

підніматимемо штангу. Нам треба правильно 

розподілити наші зусилля - беремо штангу по усій її 

довжині. Зверніть увагу на положення ніг. 

Приготувалися, поставили ноги на ширині плечей, узяли 

вантаж, піднімаємо його вгору, кладемо на плечі, 

готуємося до останнього, найпотужнішого поштовху. 

Ще одне зусилля і підняли штангу вгору. Тримаємо її, 

тримаємо, ще трохи - трохи. Усе, кидаємо її. Струшуйте 

руки, нехай вони відпочивають. Повністю расслабтесь, 

опустившись на стілець. Відновите дихання. Кілька разів 

стискуйте і розтискайте пальці,  обертайте кистями рук.  

Відпочивши, ще раз повторимо вправу (не менше 3 

підходів).  

Примітка. Дитина ніби – то піднімає «важку штангу», 

утримує її на руках, потім кидає її та відпочиває. Діти 

показують етюд одночасно. 

Вправа «Насос і м’яч» (за М. Чистяковою) 

Мета: розслабити  якомога більше м’язів тіла. 

Хід вправи. Діти  об’єднуються в пари. Один 

учасник у парі виконує роль м’яча, а його партнер – 

насоса. 

 «М’яч» стає, розслабляє все тіло й злегка згинає 

ноги та руки. Щоб зобразити, що він не  наповнений 

повітрям, трохи нахиляє тулуб вперед, опускає голову.  

Відтак «насос» починає «надувати м’яч» - 

відтворює руками рухи, що імітують роботу насоса й 

супроводжує їх звуком «з-з-з-з-з». Із кожним звуком 

«м’яч» поступово наповнюється повітрям: випрямляє 

ноги, тулуб, піднімає голову, надуває  щоки, розводить 

руки в сторони.  

Після цього «насос» припиняє працювати  й удає, 

що висмикує із «м’яча» шланг. 

Відтак «м’яч» щосили випускає повітря зі звуком 

«ш-ш-ш» і «здувається» - розслабляє тіло, злегка згинає 

кінцівки. 

Після цього діти в парі міняються ролями й гру 

проводять ще раз. 
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Гра «Шалтай – Метляй» 

Діти хором проговорюють рядки: 

Шалтай – Метляй висів на стіні (повертають тулуб 

то праворуч, то ліворуч, при цьому руки вільно 

метляються, як у мотузняної ляльки) 

Шалтай – Метляй упав уві сні (діти різко 

нахиляються вниз) 

Пантоміміка Етюд «Гномики та сильний вітер» 

Мета: вчити дітей використовувати виразні засоби 

для відтворення образів. Зняття напруги, психом’язове  

тренування. 

Хід вправи. Діти лягають на килим. Психолог 

говорить: «Уявіть собі, що ви маленькі гномики. Ви 

відпочиваєте на галявинці. Раптом здійнявся дуже 

сильний вітер. Він ніяк не дає піднятись із землі 

маленьким гномикам. Він так сильно дме, просто до 

землі гномиків притискає. Стали гномики навкарачки – 

так легше проти вітру підвестися. А тепер піднялися. 

Вітер дме сильно – сильно, гномики ледве – ледве стоять 

на ногах. Поставили ніжки ширше, стійкіше, трохи 

вперед нахилилися, голову ручками прикривають і йдуть 

проти вітру. 

Вітер на них тисне, іти не дає. А гномики  хитріші, 

то одним боком, то другим повернуться, ніжки  широко 

ставлять. От уже до лісу дійшли. А тут вітер гномиків не 

дістане. Ух, прийшли!» 

Ходьба плюс Гра «Прапорець – квітка» 

Мета: гра призначена для розвитку довільної уваги, 

зняттю тілесних затисків та подолання рухового 

автоматизму. 

Хід гри. Діти крокують по кімнаті під музику.  

Коли психолог піднімає вгору «Прапорець», 

хлопчики повинні зупинитися, а дівчатка продовжують 

крокувати. 

 Коли психолог піднімає до гори «Квітку» - 

зупиняються дівчата. Коли і «Прапорець», і «Квітка» 

підняті до гори – зупиняються всі, хоча музика 

продовжує  лунати.  

Можна завдання ускладнити, виключаючи музику.  

КВС Гра «Сто м'ячів» 

Мета: гра сприяє розвитку навички розподілу 

уваги, уміння встановлювати  контакт з оточуючими. 

Хід гри. Гра проводиться у декілька етапів. Одна з 

найголовніших умов гри - грати мовчки! 
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1 етап. Усі учасники встають у коло. В руках у 

ведучого - м'яч. Він кидає його кому-небудь з тих, що 

грають, заздалегідь «домовившись»  з ним поглядом. 

Той, хто упіймав м'яч, перекидає його ще кому-небудь, 

теж заздалегідь «зв’язавшись» з ним поглядом і так далі.  

Завдання  гравців - упіймати погляд партнера по 

грі і не допустити падіння м'яча на підлогу. 

Перехід до другого етапу можливий лише тоді, коли 

учасники відпрацюють навичку невербального 

спілкування при передачі м’яча. 

2 етап. Гра проводиться точно так, як і на першому 

етапі, тільки ведучий вводить ще один, додатковий м’яч, 

тим самим ускладнюючи проведення гри. Завдання  

гравців - упіймати погляд партнера по грі і не 

допустити падіння м'яча на підлогу. 

На наступних етапах в гру вводиться третій, далі 

четвертий, п'ятий і так далі м'ячі. В цьому випадку так 

само необхідно домагатися того, щоб жоден м'яч не 

падав на підлогу. Якщо ж м'яч впав, то його з гри 

убирають. 

Сценічне  

мовлення 
Дихання. Вправа «Контролер дихання» 4. 

Мета: виробити вміння управляти роботою м’язів 

дихального апарату. 

Хід вправи. Сісти спокійно, ненапружено. 

1. Читати кожен віршований рядок на одному 

видиху. Повітря набирати після кожного рядка. 

Катя та киця 

Їла Катя паляницю, 

Пригостила нею кицю. 

Киця бігає по хаті: 

«Чим же я віддячу Каті?» 

Як стемніло, киця в ліжко 

Принесла Катрусі мишку (Ігор Січовик) 

   Принцип роботи аналогічний. Але тепер прочитати 1 і 

2 рядки на одному видиху, дібрати повітря і прочитати 

разом 3 і 4 рядки. Добирати повітря глибоко, але  

безшумно і непомітно для глядача і слухача. 

Рефлексія 

заняття 

Вправа «П’ять пальців». Дивлячись на свою 

долоню, добрати до кожного її пальчика слова, які 

характеризують ваш настрій зараз, ваші враження від 

заняття. 

 

Заняття 6 

Привітання  Гра «Привітання у місті Привітність 
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Мета: розвиток спонтанного самовираження, 

моделювання взаємодії з іншими учасниками групи в 

заданих умовах, створення позитивної атмосфери. 

Хід гри. 
Психолог: Сьогодні ми з вами завітали до міста, яке 

називається Привітність. Його мешканці дуже ввічливі 

та привітні одне до одного, дотримуються правила - 

вітатися  залежно від вулиці:  

- вулиця Уклінна, де один одному вклоняються; 

- на вулиці Посмішки, вони посміхаються одне 

одному; 

- на вулиці Компліментів, вони кажуть одне одному 

привітні слова; 

- на вулиці Повітряних поцілунків – посилають одне 

одному саме їх; 

- на вулиці Жестів – вітаються одне з одним 

вітальним жестом. 

Пропоную вітатися одне з одним відповідно до 

назви вулиці, яку я буду називати. 

Обговорення:  

- Що нового ви відкрили до себе під час вітання у 

креативному місті? 

- Чи складно було бути привітним  у місті 

Привітність? 

Магічне коло Вправа «На що схожий настрій»  

Мета: сприяти єднанню групи. 

Хід вправи. 

Діти сідають у коло. Учасники гри по черзі 

говорять, на яку пору року, природне явище, погоду 

схожий їхній сьогоднішній настрій. Почати порівнювати 

краще дорослому: «Мій настрій схожий на білу пухнасту 

хмаринку в спокійному блакитному небі. А твій?». 

Вправу проводять по колу. Наприкінці психолог 

узагальнює, який сьогодні настрій в усієї групи: сумний, 

веселий, сміхотливий, злий. (Треба мати на увазі 

дорослому, який аналізує для себе настрій дітей, що 

погана погода, холод, дощ, похмуре небо, агресивні 

елементи є показниками емоційного неблагополуччя). 

Театральні 

арабески 
Відео-ролик «Комедія, трагедія, мелодрама» 

 

 

Інспектор м’язів Гра «Нетрадиційне малювання» 

Мета: зняти напругу, сприяти покращенню 

кровобігу головного мозку, роботі шийних хребців. 
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Хід вправи. 

Ведучий: 

1. Напишіть у повітрі носом і підборіддям 

цифри: 1, 2 , 3…10. 

2. Напишіть у повітрі носом і підборіддям 

букви: А, Б, В, Г…Я. 

Робіть це з максимальним повертанням голови, 

цифри або букви повинні бути високими і великими. 

А тепер давайте напишемо у повітрі добрі слова, 

пропонуйте. 

Коли виконуєте цю вправу, рухайте шиєю плавно, 

без ривків та зайвого напруження. Тулуб тримайте 

нерухомо, спину прямо. 

Пантоміміка Вправа «Запитання» 

Мета: вчити виразно зображувати питальні 

речення. 

Хід вправи. Запропонувати дітям відгадувати 

запитання, які за допомогою пантоміміки ставлять інші. 

Наприклад: ти хочеш їсти? Тобі холодно? Пішли 

гратися? Тощо. 

Інсценування вірша. 

Грались, грались, розважались, 

Веселились і сміялись. 

Потім раптом посварились. 

Сіли, стихли, зажурились. 

Годі, годі сумувати, 

Соромно ворогувати. 

Простягніть назустріч руку, 

Проженемо сварку – буку. 

Не гнівись і схаменись! 

Одне одному всміхнись! 

Ходьба плюс  Гра «Слухай оплески» 

Мета: розвивати активну увагу. 

Хід гри.  

Діти крокують по колу. Коли ведучий плесне в 

долоні один раз, учасники мають зупинитися та 

прибрати позу лелеки (стояти на одній нозі, руки в 

сторони), коли плесне два рази – позу жаби (присісти, 

п’ятки разом, носки та коліна в сторони, руки між 

ногами на підлозі). На три оплески діти знову починають 

іти. 

Сценічне  

мовлення 
Дихання. Вправа «Контролер дихання» 5. 

Мета: виробити вміння управляти роботою м’язів 

дихального апарату. 
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Хід вправи. Сісти спокійно, ненапружено. Після 

видиху на «п-ф», вдиху і затримки на «один» читати 

прислів’я на одному видиху. Потім знову вдихнути, 

затримати повітря і читати наступне прислів’я і т.д. 

 Хто людям добра бажає, той і сам має. 

 Добре ім’я – найкраще багатство. 

 Добро завжди перемагає зло. 

 Добро роби – добро і буде. 

Примітка. Прислів’я можна дібрати відповідно до 

індивідуальних, вікових особливостей дітей. 

Вправа «Сніжинка» 

Мета: виробити вміння управляти роботою м’язів 

дихального апарату. 

Хід вправи. Уявити, що на рукавичку впала 

сніжинка. Спробувати її здмухнути: 

а) вдих носом і короткий сильний видих (5 – 6 

разів); 

б) вдих носом і повільний видих через стулені губи 

(5 -6 разів). 

КВС Гра «Фермер, будинок, землетрус» 

Мета: активізувати увагу до інструкцій ведучого, 

одночасно даючи можливість  членам групи взаємодіяти 

одне з одним. 

Хід вправи. 

Психолог говорить: «Давайте розрахуємося на «1 - 

2 – 3». Прошу запам’ятати свої номери та об’єднатися в 

трійки. 1 та 2 номерам  треба стати парою обличчам до 

обличчя та  з’єднати руки над головою, утворюючи  

уявний дах будинку. Третій учасник стає усередині 

будинку під «дахом». Цей учасник буде «фермером». 

Учасники уважно слухають і виконують команди 

тренера.  

За командою: «будинок», двійки, які утворюють 

будинок,  повинні знайти собі інших «фермерів», які в 

цей час повинні нерухомо залишатися на своїх місцях.  

За командою: «Фермер» на місці залишаються  

«будинки», а усі фермери повинні знайти собі нові 

«будинки».  

За командою: «Землетрус» кожен член трійки 

повинен знайти собі нових партнерів. 

(Вправа повторюється кілька разів, команди 

ведучого  лунають у довільному порядку)  

Рефлексія 

заняття. 

На що схожий твій настрій зараз – на «колючку», чи 

на «пухнастика», чому? 
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Заняття 7 

Привітання  Гра «Привіт всім, хто…» 

Психолог говорить дітям: «Кожен з вас по колу 

пропонує присутнім свою фразу, яка обов’язково 

починається словами «Привіт усім, хто…».  

Усі, кого стосуються сказані слова, піднімаються, 

плескають один раз в долоні та говорять: «Привіт». І так 

по колу. 

У вас є хвилина, щоб продумати свою фразу. Ми з 

вами досить добре знаємо один одного, тому можемо 

підключати не лише зовнішні, але і внутрішні ознаки, 

які можуть нас або об'єднувати, або відрізняти один від 

одного. 

Ну що ж, починаю я, працюємо динамічно: «Привіт 

всім, хто любить театр». (Гра проводиться в швидкому, 

активному ритмі). 

Магічне коло Вправа «Передавалки» 

Мета: розвивати виразність міміки, жестів. 

Хід вправи. Діти сидять в колі. Завдання: передати 

сусідові (мімікою або жестом): 

 посмішку; 

 «страшилку»; 

 метелика; 

 оплески 1 раз долонями об коліна; 

 добре слово. 

Театральні 

арабески 
Відео-ролик «А що там за театральними 

лаштунками?» 

Інспектор м’язів Вправи «Фізичний розігрів» та «Обруч» 

Мета: сприяти фізичному розігріванню учасників, 

тренування уяви. 

Хід вправи.  

Ведучий: Зараз ми з вами розігріємося, приведемо 

власне тіло в готовність, розженемо кров в жилах, 

розімнемо м’язи. Наша вправа дає старт цієї частини 

заняття. Спочатку зробимо елементарні фізкультурні 

вправи: 

 нахили вперед з прогинанням корпусу назад; 

 повороти корпусу; 

 обертання головою, звільнення шийних м'язів; 

 потягування. 

Вправа «Обруч» 

Цю вправу можна виконувати з реальным обручем, 

але краще, покрутивши його спочатку, продовжити 
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потім роботу з уявним предметом. 

Завдання. Як можна довше «протримати» обруч на 

тілі, обертаючи корпус тіла. Не дати обручу впасти. 

Пантоміміка Вправа «Дерева» 

Мета: розвивати виразність рук. 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям уявити , що 

вони - «дерева», руки – «гілки», пальці – «листочки». 

Психолог управляє  рухами дітей, говорячі наступні 

слова: «Ось лісом пройшовся легенький вітрець. До 

нього в гості завітава сильніший вітер. Здійнялася 

страшна буря…». Після виконання вправи дітям 

рекомендується струсити кисті рук. 

Вправа «Покажи свої почуття тілом»  

Мета: розвивати виразні рухи.  

Хід вправи. Психолог говорить дітям: «З нами у 

житті трапляються різні ситуації. Давайте, як актори 

театру, покажемо тілом, без слів, свої почуття у різних 

ситуаціях. 

 Посварився з другом (подругою). 

 Розбив мамину улюблену чашку. 

 Тобі купили нову іграшку (новий телефон). 

 Тебе покарали та поставили у куток. 

 Ти побоюєшся злого песика. 

 На тебе накричала мати. 

 Ти гуляєш на вулиці. 

 Ти дивишся фільм жахів, комедію, детектив. 

Ходьба плюс Гра «Бджоли» 

Мета: активізація учасників, зняття емоційного 

напруження, підготовка до завершення роботи. 

Хід гри. 

Діти вільно рухаються по колу, літають один біля 

одного. 

За командою ведучого: «Бджоли у вулик», діти 

мають якнайшвидше стати в середину кола. Остання 

бджілка виходить з гри. Виграє той, хто залишається. 

КВС Гра «Акули – рибки». 

Психолог. Зараз ми пограємо в гру, а потім 

обговоримо почуття персонажів цієї гри. 

Дітей треба поділити на дві групи (розрахунок на 

«перший, другий»), перші номера грають роль рибок, а 

другі – акул. Посередині кімнати кладеться мотузка. 

Акули стають по одну сторону мотузки, клацають 

зубами, хочуть з’їсти рибок. А рибки стають по іншу 

сторону мотузки і демонструють, як вони бояться. 
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Потім діти міняються місцями і, відповідно, 

ролями. 

Обговорення: 

- Кого вам більше подобалося грати? 

- Що відчувало ваше тіло, коли ви грали той чи 

інший персонаж. 

- Чи цікаво вам було грати в цю гру? 

- Які  почуття ви ще відчували під час гри? 

(задоволення, радість тощо). 

Сценічне  

мовлення 
       Вправа «Сила голосу» 

Мета: вироблення сили голосу. 

Хід вправи. 

Полічити кількість рядків у вірші. Перший рядок 

читати пошепки. Другий – тихо, третій голосніше тощо.  

На  середині вірша, дійшовши до дуже гучного голосу, 

але не до крику, змінювати його динаміку в 

протилежному напрямі. Темп повільний,  висота 

звичайна, дихання за потреби, вдих швидкий і 

непомітний. 

Примітка. Тексти можна дібрати відповідно до 

індивідуальних, вікових особливостей дітей.  

Рефлексія 

заняття 

Що сподобалося більш за все? 

Що відчуваєш зараз? 

 

Заняття 8 

Привітання  Вправа «Побажання» 

Кожен учасник групи (по колу) вимовляє будь-яку   

фразу, звернену до усіх інших, наприклад: «Добрий 

день. Бажаю усім гарного настрою». Решта дітей 

відповідають «Дякуємо». Далі власну фразу вимовляє 

наступний учасник. І так привітання-побажання 

виконують всі діти. 

Магічне коло Вправа «Передавалки» 

Мета: розвивати виразність міміки, жестів. 

Хід вправи. Діти сидять в колі. Завдання: передати 

сусідові (мімікою або жестом): 

 будь-яку емоцію; 

 комбіновані оплески: один плеск у долоні, два 

плеска долонями об коліна; 

 гарячу картоплю з вогнища; 

 бурульку з даху; 

 комплімент. 

Театральні 

арабески 
Відео-ролик «Театральна бутафорія» 
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Інспектор м’язів Вправи «Фізичний розігрів»  

Мета: сприяти фізичному розігріванню учасників, 

тренування  уяви. 

Хід вправи.  

Ведучий: Зараз ми з вами розігріємося, приведемо 

власне тіло в готовність, розженемо кров в жилах, 

розімнемо м’язи. Наша вправа дає старт цієї частини 

заняття.  

Спочатку зробимо «Гімнастику»: 

 повороти голови праворуч  і ліворуч; 

 нахили голови вгору - вниз; 

 масаж плечового поясу та  шкіри голови (руки від 

кисті, обличчя, потилиця зверху вниз); 

 плечі підняти вгору, розслаблено "скинути" вниз. 

(Кожну вправу повторити 5 - 6 разів). 

Пантоміміка Вправа «У гості до Усмішки» 

Мета: познайомити дітей з емоцією Радість. 

Хід вправи.  
Психолог говорить: «Діти, знайомтесь, це – 

Усмішка. Вона з’являється на обличчі  кожної людини, 

коли у неї гарний настрій, коли вона відчуває 

задоволення або радіє чомусь. А ви знаєте, що таке 

задоволення? (відповіді дітей) 

Це радість від приємних відчуттів та переживань. 

Вправа «Закінчи речення та покажи» 

Хід вправи. Психолог просить дітей закінчити 

речення: 

«Від радості людина може…» (відповіді дітей). 

Відтак психолог пропонує далі показати радість 

способом, який назве психолог: засміятися, крикнути 

«Ура», підняти руки вгору, підстрибнути, обійняти 

когось, поцілувати, затанцювати, потиснути руку, 

потерти руки, ударити по плечу іншого, заспівати, 

заплакати (сльози радості). 

Вправа «Покажи, що тобі приємно і у тебе 

гарний настрій» (без слів). 

 Великий палець підняти вгору, інші стиснути в 

кулак. 

 Погладити себе по грудях, по голові. 

 Посміхнутися, підморгнути. 

 

 

Етюди на вираження емоції радості  
1. «Золоті краплини» (виконує одна дитина) 



43 
 

Іде теплий дощ. Танцюють бульбашки на калюжах. 

Із-за хмарки визирнуло сонце. Дитина підставляє 

обличчя золотим краплям дощу. Приємний теплий літній 

дощ. 

Етюд виконується під музику. 

Психолог звертає увагу дітей на виразність рухів у 

виконанні етюду: голову закинути, рот напіввідкритий, 

очі заплющити, м’язи обличчя розслабити, плечі 

опустити. 

2. «Квітка» (виконує одна дитина) 

Теплий промінчик упав на землю та зігрів насінину. 

З неї з,явився паросток. Із паростка виросла чарівна 

квітка. Ніжиться квітка на сонці, підставляє теплу та 

світлу кожну пелюсточку, повертає голівку до сонця. 

Виразні рухи: присісти, голову та руки опустити; 

підняти голову, випростати тулуб, руки розвести в 

сторони – квітка розквітла; голова схиляється – 

повертається за сонцем. 

Міміка: очі напівзаплющені, усмішка, м,язи обличчя 

розслаблені.  

3. «Смачні цукерки» (виконують декілька 

дітей) 

У дівчинки в руках уявний пакет з цукерками. Вона 

роздає їх дітям. Ті беруть по одній цукерочці та дякують 

дівчинці, потім виймають цукерки з обгорток і кладуть 

їх до рота. З виразу обличчя зрозуміло, що цукерки дуже 

смачні. 

Міміка: жувальні рухи, усмішка. 

4. «Зустріч із другом» (виконує дві дитини) 

У хлопчика був друг. Але настало літо, їм довелося 

розлучитися. Хлопчик залишився в місті, а його друг 

поїхав із батьками на море. Нудно в місті без друга. 

Минув місяць. Одного разу йде хлопчик вулицею й 

раптом бачить, як на зупинці з автобуса виходить його 

товариш. Як же вони зраділи одне одному! 

Виразні рухи:потиск рук, усмішка. 

5. «Клоуни» (виконує дві дитини) 

Під веселу музику два клоуни жонглюють уявними 

різнокольоровими кільцями, не помічаючи один одного. 

Раптом вони зіштовхуються спинами та падають. 

Їм так смішно, що вони, сидячи на підлозі, голосно 

регочуть. Трохи заспокоївшись, клоуни допомагають 

один одному підвестися, збирають кільця та знову 

весело жонглюють. Але тепер вони кидають кільця один 
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одному. 

Виразні рухи:голову відкинути, рот широко 

розкрити, губи всміхаються, брови підняті, очі трохи 

примружити. 

6. «Загубився ключ» (всі діти виконують 

етюд одночасно) 

Дитина навчається у школі. Вона приходить додому 

раніше, ніж її батьки, тому в неї свій ключ від квартири. 

Ось і зараз вона дістане ключ, відчинить двері, ввійде до 

своєї кімнати, покладе ранець, швидко поїсть та піде 

гуляти… . 

Але де ж ключ? Дитина шукає його в ранці, у 

кишенях, навколо себе на підлозі…Нема ключа! 

Дитина засмутилася: мама й тато прийдуть із 

роботи пізно, ще й перепаде їй за втрату. 

Дитина вийшла на вулицю і почала шукати ключ 

там. Шукала довго і, коли вже ледь не заплакала, раптом 

побачила ключ під лавкою (або на гілочці куща).  

Дитина схопила ключ і з радощів аж застрибала! А 

потім весело побігла до дому. 

Ходьба плюс Гра «Будь уважним» 

Мета: розвивати вольову увагу. 

Хід гри. Діти крокують по колу, тримаючись за 

руки, за сигналом ведучого зупиняються, роблять чотири 

оплески, повертаються навколо себе, знову беруться за 

руки та продовжують рухатися по колу, але напрямок 

руху вже змінюється в іншу сторону (напрямок 

змінюється після кожного сигналу). Той, хто 

неправильно виконує завдання, вибуває з гри. Вправу 

супроводжує ритмічна музика. 

КВС Гра «Сліпий і поводир» 

Мета: профілактика та усунення тривожного стану, 

розвиток довіри одне до одного та відповідальності за 

іншого. 

Хід гри. Вправа виконується в парах. Один з 

учасників — «сліпий», другий — його «поводир», кожен 

має провести «сліпого» через різні перешкоди, що 

створені заздалегідь (меблі, столи, стільці, також 

перешкодою можуть бути інші люди).  

У «сліпого» зав'язані очі. «Поводир» має провести 

його таким чином, щоб той не спіткнувся, не впав, не за-

бився.  

Після гри необхідно обговорити її: що діти 

відчували, будучи «сліпим» і «поводирем», чи було їм 
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затишно у цих ролях. 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Упізнай, з якої казки» 

Мета: розвивати вміння дітей наслідувати інтонації 

героїв знайомих казок. 

Хід гри. Дорослий пропонує дітям визначити, 

якому персонажу і з якої казки належать слова. Далі діти 

по черзі відтворюють репліки різних персонажів з 

відповідною інтонацією і з характерним  текстом за 

сюжетом твору. 

Важливо: психолог теж бере участь в імітаційних 

презентаціях – показуючи дітям нюанси модулювання 

голосом та інтонуванням. 

Рефлексія 

заняття 
Вправа «Сонечко – хмаринка» 

Психолог пропонує дітям з набору картинок 

вибрати «сонечко», якщо вони  задоволені заняттям, у 

них гарний настрій, або «хмаринку», якщо настрій у них 

не добрий, вони відчувають якісь сумні , або інші 

негативні емоції. Діти вибирають картинку та 

пояснюють свій настрій, прикріпляючи картинку до 

неба. 

 

Заняття 9 

Привітання  Вправа «Привітайся жестом». 

Всі діти стають у коло і по черзі (по колу) вітаються 

з усіма рухами руки або рук. Решта дітей повторюють 

вітання. Далі вітається наступна дитина, що стоїть поруч 

з тим, хто починав гру. 

Магічне коло Гра «В єдиному ритмі» 

Мета: створити в учасників гри позитивний 

настрій, зняти напруження, сприяти згуртованості групи, 

активізувати увагу та налаштувати на подальшу роботу. 

Хід гри. 

1 етап. Учасники сідають в коло та всі разом (5 – 10 

разів) виконують  наступні рухи: 

1. Плеснути в долоні. 

2. Плеснути обома руками по колінах. 

3. Стиснути праву долоню в кулак. 

4. Стиснути ліву долоню в кулак. 

Треба навчитися ці рухи виконувати всім 

одночасно, не збиваючись з ритму та послідовності. 

Довести це вміння до автоматизму. 

Театральні 

арабески 
Відео-ролик «Зал, сцена, фойє театру» 

Інспектор м’язів  Сюжетні вправи: 
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«Літак» 

Руки в сторони – ось так! 

Відправляємо літак! 

Праве крило вперед (поворот вправо). 

Ліве крило вперед! (поворот вліво). 

Раз, два, три, чотири, п’ять – (руки вгору, 

потягнутися до сонця) 

Відлітає наш літак (зображувати на місці політ 

літака) 

Млинок 

(Нахилитися вперед, руки в сторони). 

Вітер дме і завиває, 

І млинок наш обертає! 

Раз, два, три, чотири – 

Закрутилось, завертілось. 

(Правою рукою торкнутися лівої ноги, в цей час 

ліва рука відхиляється назад і вбік, потім – навпаки). 

Лісоруби 

Ми колоду розпиляємо:  

Раз – два, раз – два! 

Буде вдосталь нам тепла. 

(Стати, трішки нахилившись вперед, виконати 

рухи руками, як при розпилюванні колоди). 

Пантоміміка Вправа « У гості до Суму» 

Мета: познайомити дітей з емоцією Сум. 

Хід вправи. Психолог говорить: «Усмішка зникла, 

наче хмарка набігла на сонечко. Не хочеться ні співати, 

ні сміятися, ні говорити, навіть нічого робити, тільки 

сидіти в куточку, думати про своє, жаліти себе – словом, 

сумувати або журитися. 

Вправа «Закінчи речення та покажи» 

Хід вправи. Психолог просить дітей закінчити 

речення: 

«Людину, яка сумує можна впізнати по: …» 

(відповіді дітей). 

Відтак психолог пропонує далі показати сум  

способом, який назве психолог: опущені куточки рота та 

опущені брови; опущена голова; опущені плечі; тиха, 

повільна хода; мовчання, бездіяльність. 

 

 

Етюди на вираження емоції страждання та суму. 

1. «Живіт болить» (виконує дві дитини) 

Двоє ведмежат Тім і Том з’їли смачні, але немиті 
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яблука. У них розболілися животики. Ведмежата 

скаржаться: 

- Ой, ой, живіт болить! 

- Ой, ой, мене нудить! 

- Ой, ми яблук більше не хочемо! 

- Ми хворіємо, плачемо! 

Примітка. Скарги ведмежат супроводжує сумна 

музика. 

Виразні рухи: брови зсунути, очі примружити, тулуб 

зігнути, живіт втягнути, руки притиснути до живота. 

2. «Острів плаксіїв» (виконують декілька 

дітей) 

Мандрівник потрапив на Чарівний острів, де живуть 

самі плаксії.  Мандрівник намагається  втішити то 

одного, то іншого, але діти – плаксії відштовхують його 

й продовжують рюмсати. 

Міміка: брови підняті та зсунуті, рот 

напіввідкритий. 

3. «Втомлений гномик» (виконує одна 

дитина) 

Маленький гномик несе на плечах велику шишку. 

Ось він зупинився, зітхаючи, поклав шишку біля ніг і 

каже: «Я так стомився. Я дуже заморився». 

Виразні рухи: стояти, руки висять уздовж тіла, плечі 

опущені. 

4. Попелюшка (виконують декілька дівчаток 

одночасно) 

Лунає музика. Дівчинки зображують Попелюшку, 

яка приходить додому після балу дуже сумною, вона 

загубила черевичку… 

Виразні рухи:опущена голова, опущені куточки губ, 

уповільнена хода. 

Ходьба плюс Гра «Розставити пости» 

Мета: тренування вольової поведінки дітей, 

розвиток уважності та подолання рухового автоматизму. 

Хід гри. Діти крокують під ритмічну музику одне за 

одним. Попереду йде командир. Коли командир плесне в 

долоні, остання дитина повинна зупинитися. Таким 

чином командир розставляє всіх гравців у певному 

порядку (лінія, коло, по кутках, по трикутнику тощо). 

 

КВС Гра «Ромашка» 

Інструкція до гри.  

Розставити стільці наступним чином: 5-6 стільців у 
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центрі (це серцевина ромашки), 5-6 стільців у 

зовнішньому колі – це її «пелюстки» .  

Учасники розсаджуються по стільцях.  

Психолог пропонує виконати наступне:  

- подивитися одне одному в очі; 

- учасники говорять одне одному про те, що вони 

бачать в інших (одяг, зачіску, усмішку); 

- учасники попарно визначають, що між ними 

спільного; 

- далі необхідно визначити, чим учасники 

відрізняються одне від одного: інтересами, характером, 

поведінкою тощо. 

Сценічне  

мовлення 

Вправа «Голос» 

Мета: розвивати вміння дітей змінювати голос, 

добираючи потрібну інтонацію, міняючи силу голосу й 

темп мовлення. 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям вибрати 

ілюстрацію з казки, уявити себе на місці героя і, 

змінивши голос, сказати будь – яку фразу з неї. 

Рефлексія 

заняття 
Вправа «Пухнастики й колючки». 

Обладнання: скринька, яка наповнена ватними 

кульками та кнопками. 

Хід вправи. Психолог просить учасників розказати 

про свої емоції на цей момент, вибираючи зі скриньки 

емоці чи «колючку», яка символізує неприємну емоцію, 

роздратування, злість, негатив, чи «пухнастика», який  

асоціюється з радістю, цікавістю, піднесеністю. 

Починаючи з дитини, яка сидить поруч з ведучим, 

всі по черзі вибирають «колючку» чи «пухнастика» і 

проговорюють свої емоції на цей момент, кладучи їх у 

скриньку. 

 

Заняття 10 

Привітання  Вправа «Танцювальна». 

Під спокійну музику учасники у вільному напрямі 

пересуваються кімнатою. За сигналом ведучого (звук 

дзвоника, зупинка музики, оплеск у долоні тощо) кожен 

говорить щось приємне учасникові, що виявився поряд з 

ним. Це може бути комплімент або будь-яка фраза, 

проговорена доброзичливим тоном, наприклад: «Як я 

рада тебе бачити!», «Який чудовий сьогодні день!», «Як 

добре ти виглядаєш сьогодні!» та ін. 

Магічне коло Гра  «В єдиному ритмі» (1 варіант) 

Мета: створити в учасників гри позитивний 
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настрій, зняти напруження, сприяти згуртованості групи, 

активізувати увагу та налаштувати на подальшу роботу. 

Хід гри. 

1 етап. Учасники сідають в коло та всі разом (5 – 10 

разів) виконують  наступні рухи: 

5. Плеснути в долоні. 

6. Плеснути обома руками по колінах. 

7. Стиснути праву долоню в кулак. 

8. Стиснути ліву долоню в кулак. 

Треба навчитися ці рухи виконувати всім 

одночасно, не збиваючись з ритму та послідовності. 

Довести це вміння до автоматизму. 

Інспектор м’язів  Сюжетні вправи: 

Вправа «Дроворуб» 

Ноги поставити на ширину плечей, руки опущені. 

Взяти двома руками «сокиру», підняти її над головою, 

одночасно легко і глибоко вдихнути, з коротким повним  

видихом через рот зробити швидкий нахил вперед, 

опускаючи руки вниз (удар «сокирою»). Стати прямо, 

піднявши руки, вдихнути і знову нахилитись, вдарити 

«сокирою» з вигуком: «Р-р-раз!» 

Вправа «Насос» 

А тепер насос включаємо, 

Воду із ріки качаємо. 

Вліво – раз, вправо – два. 

Потекла струмком вода. 

Раз, два, три, чотири – 

Після праці відпочинемо! 

(Поставити ноги нарізно. На «раз» нахил – нахил 

вліво, права рука ковзає вздовж тулуба, на «два» - нахил 

вправо, рух лівої рук). 

Вправа «Звільнення від утоми» 

Поставити ноги на ширину плечей, опустити руки. 

Піднятись навшпиньки, одночасно піднявши руки, 

вдихнути повітря.  

Кинути розслаблене тіло вниз з вигуком: «Е-е-ех!».  

Розслаблене тіло опускається все нижче та нижче. 

Пантоміміка Вправа «У гості до Інтересу» 

Мета: познайомити дітей з емоцією Інтерес. 

Хід вправи. Психолог говорить: «Дорогі друзі, з 

Інтересом вас знайомити не треба, бо він давно знайомий 

кожному з вас. Це інтерес до всього, що відбувається 

навкруги. Усі ви переживали його багаторазово, 

переживаєте щоденно і все життя будете переживати. Бо 
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без нього неможливо про щось дізнатися, чомусь 

навчитися, чогось досягти. Інтерес робить вас уважними 

та допитливими. 

Сценка «Як чомусики стають нечомусиками» 

(інсценування  парами) 

Діти – це такий народ, якому все цікаво. Недарма 

дошкільників називають «чомусиками». Якщо дорослі  

не хочуть відповідати на дитячі запитання, чомусики 

перетворюються в нечомусиків. Як це буває? Давайте 

зіграємо наступну сценку. Об’єднайтеся в пари, один 

буде татом, другий дитиною. Запам’ятайте свої слова. А 

тепер по черзі, проговоримо з інтонацією свої фрази. 

-Тату, а чому іде дощ? 

- Підеш до школи, дізнаєшся. 

- Тату, а в Баби – Яги є бабенятко? 

- Звідки я можу знати? 

- Тату, а нащо коняці коси заплітають? 

- Запитай у коняки. 

- Тату, а мотоцикл не любить цукерки? 

- Не знаю, я його не запитував. 

- Тату, а ти сердишся, що я тебе про все питаю? 

- Що ти, моя дитино! Як можна?! Адже чим більше 

ти запитуватимеш, тим більше ти знатимеш! 

Етюди на вираження уваги, інтересу та 

зосередженості. 

1. «Що відбувається?» (виконують декілька 

дітей) 

Хлопці стояли тісним колом і щось робили, 

схиливши голови вниз. За декілька кроків від них 

зупинилася дівчинка. «Що там таке?» - подумала вона, 

але ближче підійти не наважилася. 

Виразні рухи: голову повертати в той бік, де 

відбувається дія, пильний погляд. 

Поза: виставити одну ногу вперед, перенести на неї 

вагу тіла, одна рука на стегні, інша висить уздовж тіла. 

2. «Цікаво, що в сумці?» (виконують двоє 

дітей) 

Вулицею йшов чоловік і ніс спортивну сумку, з якої 

щось висувалося. Хлопчик це помітив, і йому закортіло 

дізнатися, що саме лежить в сумці. Чоловік ішов 

великими кроками та не помічав хлопчика. А хлопчик 

немовби «прилип» до нього: забігає з різних боків, 

витягує шию, зазирає в напіввідкриту сумку. Раптом  

чоловік зупинився, поставив сумку на землю, а сам 
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пішов до кіоску продажу газет. Хлопчик присів біля 

сумки, трохи потягнув застібку та зазирнув усередину. А 

там лежали  дві звичайнісінькі ракетки. Він розчаровано 

махнув рукою, підвівся та, не поспішаючи, пішов до 

свого будинку. 

3. «Зосередженість» (виконує одна дитина) 

Командир сидить за столом та уважно вивчає мапу. 

Він ретельно обмірковує план наступу на ворога. 

Виразні рухи: опертися  ліктем лівої руки на стіл та 

підтримувати голову, схилену ліворуч; вказівним 

пальцем правої руки рухати по уявній мапі. 

Міміка: трохи примружені очі, нижню губу 

прикушено. 

4. Роздуми» (виконує одна дитина) 

Хлопчик (дівчинка) збирав у лісі гриби та заблукав. 

Нарешті він вийшов на дорогу. Але в який бік іти? 

Виразні рухи: дитина стоїть, руки складені на 

грудях, або одна рука на грудях підтримує другу руку, на 

яку спирається підборіддя. 

Ходьба плюс Гра «Стоп» 

Мета: подолання рухового автоматизму, розвиток 

уваги. 

Хід гри. Діти крокують під музику. Раптом музика 

зупиняється, але діти повинні крокувати далі в тому 

самому темпі доти, доки ведучий не скаже: «Стоп!».  

КВС Гра «Спілкування без слів» 

Хід та умови гри. Вправа виконується мовчки. 

Учасники стають у два кола обличчям одне до одного. 

Зовнішнє та внутрішнє коло рухаються в протилежні 

боки. Звучить сигнал (дзвіночок). Ті, хто опинилися 

навпроти одне одного, утворюють пару. Ведучий 

просить їх: 

- заплющте очі та привітайтеся за допомогою рук; 

- розплющте очі та рухайтеся далі.  

Знову за сигналом  утворюються пари, які 

одержують завдання: 

- покладіть руки на плечі одне одному; 

- подивіться протягом хвилини в очі партнерові; 

- посміхніться; 

- відпустіть руки і починайте рухатися далі. 

Діти знову починають рухатися, знову звучить 

сигнал (дзвінок), даються наступні завдання: 

-  помиріться руками; 

- висловіть одне одному симпатію та підтримку за 
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допомогою рук; 

- попрощайтеся. 

Після вправи психолог просить учасників 

обмінятися  почуттями. 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Скажи фразу інакше» 

Мета: розвивати вміння дітей змінювати тембр 

голосу. 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям повторити 

речення з текстів казок з різною інтонацією:  

 весело/ сумно;  

 здивовано/ урочисто;  

 перелякано/ натхненно;  

 повільно/ швидко;  

 голосно/ тихо. 

Театральні 

арабески 
Вправа «Пояснялка» 

Мета: закріплення семантики слів – термінів  

театральної лексики. 

Хід вправи.  

Психолог пропонує дітям наступну ігрову ситуацію: 

уявіть собі, що до вас  приїжджає в гості сестричка або 

братик з іншого міста. Він ніколи не бував у театрі, 

майже не знає про нього нічого, Він хоче піти в театр. 

Ми маємо пояснити значення певних слів. 

Дорослий називає слово відповідно до театральної 

тематики, діти  мають знайти і вказати потрібну 

картинку, пояснити, чого саме вони обрали цю картинку. 

Рефлексія 

заняття 

Що сподобалося найбільше? 

Які ігри та завдання викликали у вас радість, 

інтерес, страх? 

Що ви сьогодні для себе зрозуміли нового, який 

досвід отримали? 

 

Заняття 11 

Привітання   Вправа «Ім’я» 
Мета: налаштування учасників на роботу в групі, 

створення комфортної атмосфери, хорошого настрою, 

сприяння згуртованості групи. 

Хід вправи. Учасники сідають у коло, кожен по колу 

вітається з іншими, називає своє ім’я та каже 2 

найкращі риси  свого характеру, які починаються з 

першої та останньої літер його імені. 

Магічне коло  Гра  «В єдиному ритмі» (1 варіант) 

Мета: створити в учасників гри позитивний настрій, 

зняти напруження, сприяти згуртованості групи, 
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активізувати увагу та налаштувати на подальшу 

роботу. 

Хід гри. 

1 етап. Учасники сідають в коло та всі разом (5 – 10 

разів) виконують  наступні рухи: 

9. Плеснути в долоні. 

10. Плеснути обома руками по колінах. 

11. Стиснути праву долоню в кулак. 

12. Стиснути ліву долоню в кулак. 

Треба навчитися ці рухи виконувати всім одночасно, не 

збиваючись з ритму та послідовності. Довести це вміння 

до автоматизму. Ритм задається музичними  

композиціями (повільно, швидше, швидко) 

Інспектор м’язів Вправи - імітації: 

«Зігріваємося на морозі»; 

«Спускаємося з гори на лижах»; 

«Крутимося, як мотузняна лялька» 

Пантоміміка Вправа «Гостини до Подиву» 

Мета: ознайомити дітей з емоцією Подив. 

Хід вправи. Психолог говорить: «Діти дуже люблять 

цирк, адже там вони переживають багато позитивних 

емоцій: радість, інтерес, а ще Подив! Подив з’являється 

у кожного при зустрічі з чимось новим, незвичайним, 

дивним, незрозумілим, несподіваним, раптовим. Саме в 

цирку цього буває дійсно багато! Що може викликати 

подив? Все, що завгодно: речі, тварини, люди, вчинки, 

їх уміння, різні події – те, чого до цього часу не бачив, 

не чув, не знав! 

Вправа «Закінчи речення та покажи» 

Хід вправи. Психолог просить дітей закінчити речення: 

«Людину, яка дивується  можна впізнати по: …» 

(відповіді дітей). 

Відтак психолог пропонує далі показати  подив 

способом, який назве психолог: розкриваються, 

робляться круглими очі; брови піднімаються вгору; 

може розкритися рот. 

Етюди на вираження здивування. 

1. «Здивування» (виконують всі діти одночасно) 

Хлопчик (дівчинка) дуже здивувався: він побачив, 

як фокусник посадив до порожньої валізи кішку 

та зачинив її, а коли відчинив, кішки там не 

було…Із валізи вистрибнув собака. 

Міміка: рот розкритий, брови та верхні повіки 

підняті. 
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2. «Круглі очі» (виконують всі діти одночасно) 

Одного разу хлопчик  побачив таку сценку й 

розповів про неї: «Я йшов зі школи додому. Біля 

під’їзду я побачив ганчірку, яка бігала. Я підняв 

ганчірку та побачив, що там кошеня» 

Психолог пропонує дітям показати, які круглі очі 

були в хлопчика, коли він побачив живу ганчірку. 

3. Активні форми роботи з  казкою А. Рибакова 

«Про Тому та Чому» 

Психолог. Чи правильно сказано в казці, що «тому все 

робиться на світі, що є чому». А ви маєте звичку 

запитувати? (відповіді дітей) 

«Жили – були Тому й Чому. Бачать вони – котиться 

колода.  

-  Чому вона котиться? – запитав Чому. 

- Вона котиться тому, що кругла, - відповів йому Тому. 

- А чому б і нам не зробити  що – небудь кругле? – 

запитав Чому. 

І заходилися Чому й Тому  пиляти, тесати, і в них 

вийшло кругле колесо. Сіли вони на нього й 

покотилися по землі. Котяться й бачать – летить птах. 

- Чому він летить? – запитав Чому. 

- Птах летить тому, що в нього є крила, - відповів 

Тому. 

- А чому б і нам не зробити крила? – запитав Чому. 

І Тому й Чому зробили крила, і в них вийшов літак. І 

вони полетіли дивуватися далі. Ось тому все й робиться 

на світі, що є Чому». 

Ходьба плюс Гра «Знайди своє місце» 

Мета: розвивати  моторно – зорову пам’ять. 

Хід гри. Діти стоять у різних кутках  кімнати, кожен 

має запам’ятати своє місце. 

Коли заграє музика всі діти починають ходити по всій  

кімнаті, пританцьовуючи, важливо пройти всією 

кімнату у вільному порядку.  

Як тільки музика перестала звучати, гравці повинні 

повернутися на свої місця. 

Ускладнення: можна додати і запам’ятовування місця, і  

пози спочатку гри, а потім відтворити позу та стати на 

своє місце і в кінці гри. 

 

КВС Гра «Ладусі» 

Мета. Ця гра допомагає налаштувати групу на один лад 

і створити своєрідний живий організм, який житиме в 
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одному ритмі. Гра розвиває навички комунікації, уваги 

до інших, сприяє розвитку уваги, її розподілу, 

подоланню рухового автоматизму. 

Хід гри. Учасники розраховуються на «1 – 2» і 

утворюють два кола: перші номери утворюють 

внутрішнє  коло, другі - зовнішнє. Учасники стають 

один навпроти одного так, щоб у кожного була пара. 

1 етап. На першому етапі завдання  учасників усім 

разом, одночасно і ритмічно програти усім відому гру 

«Ладусі» таким чином, на рахунок: 

1 – оплеск  в долоні; 

2 - дві руки паралельно плескають  об долоні 

партнера; 

3 – оплеск  в долоні; 

4 - права рука; 

5 – оплеск  в долоні; 

6 - ліва рука; 

8 - 8  зовнішнє  коло  робить крок  праворуч  і міняє 

партнерів.  

  Гра триває в тому ж ритмі без зупинок, до тих пір, 

доки усі учасники не повернуться у  первинні пари. Гру 

можна проводити під час звучання музичних 

композицій сентизатора: 038; 050; 046, які задають 

різний темп виконання завдання. 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Інтонація» 

Психолог. Подив може бути приємним та неприємним, 

у залежності від того, яка інформація – приємна чи 

неприємна – сприймається вами. 

Завдання: інсценувати ситуацію, використовуючи 

відповідну інтонацію. 

Ситуація. Дівчинці раптово хлопчик дарує квіти. 

Дівчинка: «Невже це мені? Я так рада!!! 

Ситуація. Син прийшов додому зі школи з двійкою. 

Мати: «Двійка? Ти ж учив!» 

Театральні 

арабески 
Гра «Асоціації» 

Мета: розширення словникового запасу слів стосовно 

теми «Театр» 

Хід гри. 

Усі сидять в колі. Ведучий пояснює учасникам, що 

зараз він скаже якесь  слово, а завдання його сусіда, що 

сидить ліворуч від ведучого,  сказати перше слово - 

асоціацію, яке прийшло йому на розум. Його сусід 

ліворуч дає свою слово - асоціацію на його слово - 

асоціацію і так далі 
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У результаті голосно вимовляється останнє слово. Це 

можуть бути абсолютно різні слова. Можна 

запропонувати учасникам визначити, чим можна 

зв’язати ці слова. 

Починати гру треба по черзі, по колу. 

Вибираємо слово – ТЕАТР. 

Рефлексія заняття Вправа «Одне  головне  слово» 

Мета: підбиття підсумків заняття. 

Хід вправи. Кожен учасник пише на «серденьку» одне 

головне слово  стосовно проведеного заняття та складає 

«серденька» у скриньку емоцій. Психолог зачитує всім 

слова, які учасники написали. При бажанні кожен може 

додати ще свої слова до переліку.  

     

Заняття 12 

Привітання  Вправа «Не хочу хвалитися, але я…» 

Мета: зняття психоемоційного напруження. 

Хід вправи. Всі учасники сідають у коло, кожен по 

черзі вітається, називає своє ім’я та продовжує вислів, 

що починається зі слів: «Не хочу хвалитися, але я …». 

Всі учасники плескають йому в долоні і кажуть: 

«Молодець». 

Магічне коло Гра «Що може бути?» 

Мета: розвивати виразність рухів, уяву, фантазію. 

Хід вправи. Психолог показує дітям дерев’яну паличку 

і пропонує придумати предмет, схожий за формою, 

показати рухи з цим предметом. Решта дітей 

відгадують.  

  Починає психолог, він використовує паличку, як 

паличку диригента музичного оркестру. (Аналогічно  

можуть пропонуватися інші предмети: мотузка, 

м’ячик, книга, газета  тощо). 
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Пантоміміка Вправа «Гостини до Злюки» 

Мета: ознайомити дітей з емоцією Злість. 

Хід вправи. Психолог говорить: «Мабуть із Злюкою 

вас знайомити не треба. Всі її знають, бо самі, бувало, 

злилися, а також спостерігали, як зляться інші. Про 

людину, яка злиться, ще можуть говорити: сердиться, а 

коли дуже злиться – гнівається!  

Уся зовнішність того, хто гнівається, говорить про те, 

що людина «кипить»: її обличчя горить, червоніє, м’язи 

напружуються. Обличчя розгніваної людини схоже на 

хмару (показати на піктограму), з якої зараз ударить 

грім і блисне блискавка. 

Спробуємо це показати, а допоможе вірш!  

Вправа «Інсценізація вірша» 

Хід вправи. Психолог читає вірш, діти одночасно 

показують пластикою та мімікою те, про що говориться 

у творі. 

Якщо гнівається хтось 

На когось або на щось, 

То впізнать того не важко, 

Бо дивитись страшно й тяжко: 

Губи випнуті, віддуті, 

Рухи сильні і розкуті,  

Брови зсунуті і зморшка 

Не красить його нітрошки. 

З рота в нього грім гримить, 

А в очах вогонь блищить. 

Зуби стиснуті, скрегочуть, 

Наче укусити хочуть, 

Все обличчя червоніє, 

І людина навісніє (Т. Цидзіна). 

Етюди на вираження гніву. 

1. «Сердитий дідусь» (всі діти виконують етюд 

одночасно) 

  До дідуся в село приїхав онук та відразу пішов гуляти. 

Дідусь розсердився, що хлопчик пішов із подвір’я. А 

раптом із лісу прийде вовк? 

Міміка: насуплені брови. 

Під час етюду можна використовувати  музику  С. 

Прокоф’єва  із симфонічної казки «Петрик і Вовк» (тема 

дідуся). 

2. «Гнівна гієна» (всі діти виконують етюд 

одночасно) 

  Гієна стоїть біля однісінької пальми (стілець). У листі 
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пальми ховається мавпочка. Гієна чекає, коли мавпочка 

втратить сили від голоду й спраги та зістрибне на 

землю. Тоді гієна з’їсть мавпочку. Вона дуже злиться, 

коли хтось наближається до пальми на допомогу 

мавпочці. 

Виразні рухи:підсилене жестикулювання. 

Міміка: насуплені брови, зморщений ніс. 

3. «Розлючена ведмедиця» (троє дітей виконують 

етюд) 

  На лісовій галявині хлопчик знайшов маленьке 

ведмежа. Воно підбігло до хлопчика та почало хапати 

його передніми лапами – запрошувати погратися з ним. 

Ведмежа було веселе та кумедне. Раптом хлопчик почув 

голосне гарчання й побачив, що на нього йде 

ведмедиця. Він підбіг до високого дерева та заліз на 

нього. Ведмедиця не полізла на дерево за хлопчиком, а 

почала розлючено дряпати стовбур кігтями, гарчати, 

злісно позираючи на хлопчика. Раптом десь заскиглило 

ведмежа. Ведмедиця облишила дерево й побігла 

рятувати  ведмежа із справжньої  халепи. Хлопчик ще 

трохи посидів на дереві, потім зліз та побіг додому. 

Виразні рухи:лють, зсунуті брови, наморщений ніс, 

гарчання, тіло тремтить, підсилена жестикуляція. 

Ходьба плюс Вправа «Тух – тібі – дух» 

Мета: вироблення навичок послаблення негативних 

емоцій, навчання дітей норм поведінки у ситуації 

агресивності. 

Хід гри. Психолог «Я по секрету скажу вам чарівне 

слово, це заклинання проти поганого настрою, проти 

образ і розчарувань. Щоб заклинання подіяло треба 

ходити по кімнаті й ні з ким не розмовляти. Коли ж ви 

захочете поговорити з кимось, то зупиніться, подивіться 

іншій дитині прямо в очі й сердито – пре сердито 

вимовте чарівне слово: «Тух – тібі – дух».  

Потім продовжуйте рухатися по кімнаті. Час від часу 

зупиняйтеся перед кимось і знову повторіть: «Тух – тібі 

– дух». 

Примітка. У грі закладений комічний парадокс. 

Вимовляти: «Тух – тібі – дух» і не засміятися досить 

складно. 

КВС Вправа «Тінь» 

Мета: розвивати спостережливість. 

Хід вправи. Діти розраховуються на «1-2» та 

розбиваються на пари, де 1 – це дитина, а 2 – його тінь. 
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Перша дитина рухається попереду, а друга – на два – 

три кроки позаду, як «тінь» першої: вона  точно 

повторює  всі рухи першого гравця. Далі діти міняються 

ролями та гра повторюється. Обговорення. 

     Сценічне  

    мовлення 
Вправа «Талант декламації» 

Мета: вчити володіти своїм голосом, розуміти 

особливості різних емоційних станів. 

Хід вправи. Запропонувати прочитати вірш у певному 

емоційному та  фізіологічному станах:  

 ніби змерз;  

 дуже хочеться спати;  

 трусишся від страху;  

 злий;  

 радісний; 

 здивований;  

 розгублений тощо. 

Віш «Хлюп, хлюп, водиченько» (Г. Бойко) 

…Хлюп, хлюп, водиченько, 

Хлюп, хлюп на личенько, 

І на ручки, і на ніжки, 

Хлюп, хлюп, хлюп. 

Вірш «М’ячик» (А. Барто) 

Наша Таня гірко плаче, 

Упустила в річку м’ячик. 

Годі, Танечко, не плач, 

Не потоне в річці м’яч. 

Інспектор м’язів Вправа «Потягнулись – зламались» 

Мета: знімати тілесні затиски, розвивати відчуття 

власного тіла, корегувати агресивність і тривожність 

через тілесність, розвивати емоційну сферу. 

Хід вправи. Діти і дорослий зручно стають і тягнуться 

руками та всім тілом вгору, проте п’яти від підлоги не 

відривають. Дорослий: «Тягнемося вгору, вище й 

вище…». Подумки відриваємо п’яти від підлоги, щоб 

стати вищими…А тепер наші кисті рук ніби зламалися, 

повисли й зламалися лікті, плечі упали, схилилася 

голова, зламалося тіло в талії, коліна підігнулися й тіло 

впало на підлогу…  

Лежимо розслаблено, нерухомо, зручно…  

Прислухайтеся до своїх відчуттів, чи залишилося 

напруження у   тілі? Якщо так – позбудьтеся його!» 

 

Театральні         

арабески 
Відео – ролик «Все про театр дітям» 



60 
 

Рефлексія заняття Вправа «Серденько» 

Обладнання: картонні невеличкі серденька різного 

кольору (світлих та темних тонів) по декілька на кожну 

дитину, щоб у неї був вибір. 

Хід вправи. Учасникам пропонується вибрати 

серденько певного кольору в залежності від їхнього 

настрою зараз та пояснити свій вибір, розказати про 

свої почуття та враження від заняття. 

       

Заняття 13 

Привітання  Гра «Привіт, привіт» 

Гра потребує швидкості та уваги. Дорослий також може 

приймати участь в грі, адже гра не зумовлює 

небезпечних моментів. 

Хід гри. Гравці стоять в колі. 

Ведучий іде зовнішньою стороною кола та плескає 

одного з учасників по плече. 

Вони розбігаються зовнішньою стороною кола в різні 

сторони. 

Зустрівшись, вони тиснуть одне одному руки і кажуть: 

«Привіт, привіт» та біжать далі, намагаючись  зайняти 

вільне місце в колі. Той з учасників, хто не встиг 

зайняти місце в колі, стає ведучим. 

Примітка. Дорослому необхідно слідкувати за тим, 

щоб в ігровому азарті учасники продовжували дружньо 

плескати по плечу когось з кола, а не бити по спині, що 

може викликати негативні емоції замість радості від 

гри. 

Магічне коло Гра  «Назви ім’я друга» 

Мета: створити в учасників гри позитивний настрій, 

зняти напруження, сприяти згуртованості групи, 

активізувати увагу та налаштувати на подальшу 

роботу. 

Хід гри. 

1 етап. Учасники сідають в коло та всі разом (5 – 10 

разів) виконують  наступні рухи: 

13. Плеснути в долоні. 

14. Плеснути обома руками по колінах. 

15. Стиснути праву долоню в кулак. 

16. Стиснути ліву долоню в кулак. 

Треба навчитися ці рухи виконувати всім одночасно, не 

збиваючись з ритму та послідовності. Довести це 

вміння до автоматизму. 

2 етап. 
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Коли учасники навчаться виконувати рухи синхронно, 

в гру включаються наступні умови: 

- одночасно з рухом  правої руки  ведучий називає своє 

ім’я; 

- одночасно з рухом лівої руки ведучий називає ім’я 

когось з учасників гри. 

На наступний хід той гравець, ім’я якого назвали,  

називає одночасно з рухом правої руки свої ім’я, а 

одночасно з рухом лівої руки – ім’я когось з учасників. 

Якщо той, кому переходить хід, помиляється (порушує 

ритм або неправильно називає ім’я), він вибуває з гри. 

Гра закінчується тоді, коли залишається  один гравець 

або, коли закінчується час, визначений ведучим. 

Інспектор м’язів  Вправа «Повторюй рухи» 

Мета: сприяє організації групи, розвитку уваги, 

фізичній  підготовці  дітей  до виконання  

пантомімічних етюдів. 

Хід вправи. Діти стають одне за одним, перший – 

командир. Під спокійну музику показує різні рухи рук, 

решта гравців повторює за ним. За сигналом (дзвінок) 

ведучого, командир переходить в кінець колони і тепер 

командир той, хто стояв за командиром. Тепер він 

показує рухи рук, а всі повторюють. В ролі командира 

повинні побувати всі діти. 

  Пантоміміка Вправа «Гостини до Страху» 

Мета: ознайомити дітей з емоцією Страх. 

Хід вправи. Психолог говорить: «Не бійтеся друзі: це 

не страшилко, яке буде нас лякати. Це страх, котрий 

приходить до нас, коли ми боїмося. Він з’являється у 

кожної людини: і у дітей, і у дорослих, адже всі люди 

бояться багато речей. Страх буває різним – несильний 

та дуже сильний. 

Вправа «Як виглядає страх» 

Хід вправи. Психолог просить дітей закінчити речення: 

«Людину, яка боїться  можна впізнати по: …» (відповіді 

дітей). 

Відтак психолог пропонує далі показати  страх 

способом, який назве психолог: піднімаються брови, 

стають круглими очі, як і при здивуванні.  

А ще  може обличчя  побіліти, з’являється тремтіння 

тіла, зуби від того цокотять. Серце часто і сильно 

б’ється. Можуть бігти сльози. 

Етюди на вираження страху 
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1.  «Страх» (всі діти виконують одночасно) 

Хлопчик боїться самотності. Він нерухомо сидить 

на стільці та зі страхом дивиться на 

двері…Раптом  в іншій кімнаті хтось причаївся, 

що тоді? 

Виразні рухи: голову втягнути в плечі. 

Міміка: очі широко розплющені, рот відкритий, 

долоні прикривають обличчя. 

4. «Мить відчаю» (всі діти виконують одночасно) 

Дитина приїхала з батьками до чужого міста. На 

вокзалі вона відстала від них. Дитина вийшла на 

привокзальну площу. Вона в розпачі, не знає куди 

піти. 

Виразні рухи: голова нахилена вперед та втягнена 

в плечі, плечі підняті, брови підняті вгору, губи 

розтулені, одна рука стискає іншу. 

5. «Нічні звуки» (всі діти грають етюд за ролями: 

каченя, дерева) 

Каченя втекло з пташника. Ніч настала, коли воно 

було в лісі. Пішов дощ. Здійнявся вітер. Дерева 

скрипіли та хилили  гілки майже до землі. 

Каченяті здавалося, що його хапають  великі, 

темні, мокрі лапи. Довго бігало каченя лісом, 

поки не знайшло собі схованку. 

У кімнаті зменшується світло. Усі діти, крім 

каченяти, зображують дерева, пні. Вони 

набирають загрозливих поз, видають страхітливі 

звуки. Каченя ховається в маленькій печерці (під 

столом). 

Коли вмикають світло, етюд завершено. 

Ходьба плюс Гра «Найспритніший вершник» 

Обладнання: стільці у кількості на один менше, ніж 

кількість дітей, музичний супровід. 

Мета: подолання рухового автоматизму, розвиток 

уваги. 

Хід гри. По кімнаті розставляються у довільному 

порядку стільці. «Вершники» сідають на стільці 

обличчям до спинки. Коли заграє музика, усі встаютьзі 

стільців і починають скакати по кімнаті, наслідуючи 

рухам вершника на коні. У цей час ведучий забирає 

один стілець. Із закінченням музики діти повинні сісти 

на стільці, але обов’язково  обличчям до спинки. Той, 

хто залишиться без стільця, виходить зі гри.  
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КВС Гра «Дзиґа» 

Мета: розвивати вміння співпрацювати в команді, 

розвиток уважності та довільності поведінки. 

Хід гри. Гравці розподіляються на  дві команди та 

стають одне за одним. За сигналом діти, що стоять 

першими, повинні швидко, як дзиґа, обернутися 

навколо себе. Потім сусіди  беруть їх за талію та 

обертаються вже вдвох, потім втрьох, вчотирьох і т.д., 

поки не дійде черга останнього в ряді. 

Переможе команда, діти якої пооберталися швидше. 

Сценічне 

       мовлення 
Вправа  «Українські народні ігри» 

Була в лісі? 

- Була в лісі? 

- Була. 

- Рубала дрова? 

- Рубала. 

- Бачила вовка? 

- Бачила.  

- А боялась його чи ні? 

- Ні . 

При цьому злегка дмухають в очі. Якщо кліпне, 

значить, боїться вовка, а ні – то не боїться. 

Підеш до баби по сіль? 

- Підеш до баби по сіль? 

- Гей. 

- А не боїшся її псів? 

- Ні.  

При цьому махають хустиною перед очима. Якщо не 

кліпне, то не боїться, кліпне – боїться. 

Театральні 

арабески 
Вправа «Театральні професії» 

Мета: формувати активний словник дітей, що 

стосується театральної діяльності та театральних 

професій. 

Хід вправи. Психолог просить дітей закінчити речення: 

«У театрі працюють…». Діти відповідають у вільному 

порядку. Перемагає той, хто назве театральну професію 

останнім. Умова: повторювати професії, що вже були 

названі неможна! 

Інформація на допомогу ведучому: 

 безпосередні учасники вистави: актори, 

режисер, драматург, звукорежисер, диригент, 

музиканти, хореограф, танцюристи, суфлер; 

 опосередковані учасники вистави: гример, 

костюмер, бутафор, освітлювач, касир, 
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гардеробник, капельдинер. 

Рефлексія заняття Вправа «Настрій схожий…» 

Обладнання: набір карток «Креатив» - 2 (автор Ю. 

Луценко) 

Хід вправи. Дітям пропонується вибрати картку і 

зображенням, яке відповідає емоційному стану, 

настрою учасника після проведенного заняття. Всі 

сідають в коло і по черзі пояснюють свій вибір.   

       

Заняття 14 

Привітання  Гра «Карусель» 

Мета: налаштування на активність, включення в ігрову 

діяльність, зняття напруги. 

Хід гри. Учасники, утворюючи два кола - зовнішній і 

внутрішній, встають парами, лівим плечем один до 

одного. За  сигналом ведучого (оплеск, звук дзвоника  

тощо) обидва кола  починають рух в протилежні 

сторони. 

За  наступним  сигналом  учасники зупиняються і 

повертаються обличчям  в коло, утворюючи пари, 

простягають один одному праву руку, потискують її та  

говорять будь-яке слово - вітання. Після цього вони 

знову обертаються лівим плечем один до одного та  

продовжують рух. 

Магічне коло Гра «Відгадай за описом та передай по колу» 

Мета: розвиток уміння слухати іншого, 

спостережливості, кмітливості, виразності рук, фантазії. 

Хід вправи. Психолог  називає ознаки якогось 

предмета чи явища, а діти повинні відгадати, кого, або 

що описує дорослий, відтак передати  цей «образ» по 

колу, використовуючи виразні рухи рук та рухів, 

наприклад: 

 * Круглий, великий, гумовий, легкий, яскравий. З ним 

грають діти і дорослі. (М’яч). 

 * Темна, велика, похмура, біла, пухнаста, дощова. Вона 

може закрити сонечко та пролитися дощем. (Хмара). 

 * Взимку холодна, а влітку – тепла. Прозора чи мутна, 

стрімка, бурхлива, чи тиха, повільна. Широка або 

вузька. По ній можуть ходити пароплави чи плавати 

маленькі човники. (Річка). 

 * Білий, пухнастий, холодний, ліпучий, ріпить під 

ногами, коли морозно, тане на сонці. З нього можна 

зліпити пиріг, бабу, побудувати фортецю. (Сніг). 

 *Кругле, смачненьке, якщо дозріле. Може бути зеленим, 
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червоним, жовтим. Хрустяче, соковите, корисне. З 

нього варять варення, з ним печуть пироги. Росте на 

дереві. Продається у магазині. (Яблуко). 

Інспектор м’язів Вправа «Перетягування канату» 

Мета: сприяти фізичному розігріванню учасників, 

тренування  уяви. 

Ведучий: Продовжуємо  фізичний розігрів  разом з 

тренуванням уяви.  Розрахуйтеся на «1 – 2», 

запам’ятайте свої номери. Встаньте перші та  другі 

номери  парами обличчям  один до одного.  

Уявіть собі, що у вас в руках затиснутий кінець каната. 

Обхопите його міцніше! Другий кінець уявного каната - 

в руках вашого партнера. 

Прийміть зручну позу та  будьте готові  за сигналом 

(оплеск, або  свисток),  почати змагання по 

перетягуванню  уявного канату. 

Я проведу між гравцями в парі лінію, за яку не можна 

заступати. Зважайте на те, що в нашому змаганні 

перемога постійно переходитиме  від одного  гравця до 

іншого.  

Коли я скажу «один», це означатиме, що в кожній парі  

перемагає учасник під номером «один».  

Якщо я називаю число «два», це означає, що зараз 

перетягує канат і перемагає вже другий учасник. 

Готові? Почали. 

Пантоміміка Вправа «Гостини до Сорому» 

Мета: ознайомити дітей з емоцією Сором. 

Хід вправи. Психолог говорить: «Дорогі друзі, цей 

симпатяга з опущеними очима – зовсім не Колобок, а 

Сором – Червоні щічки. Він радий бачити у себе гостей, 

але не може побороти своєї зніяковілости.  

 Правда, знайоме відчуття, коли хочеться кудись 

зникнути, сховатися, щоб не чути засудження за те, що 

зробили щось погане? Це і є емоція Сорому! Сором 

переживається, як страх осудження. Тому організм себе 

поводить, як при страхові: серце починає сильно 

битися, червоніє шкіра (не тільки щоки, а й шия, все 

обличчя, навіть вуха), іноді болить шлунок від спазмів, 

і навіть сльози можуть бігти. Той, хто соромиться, 

боїться осудження своєї поведінки, шкодує про 

здійсненний вчинок, засуджує свою поведінку, відчуває 

незадоволення собою. Соромно буває недовго і тільки у 

присутності інших людей. 
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Етюди на вираження провини та сорому 

1. «Провина» 

Хлопчик розбив мамину вазу, мама його картає. 

Він відчуває свою провину. 

Виразні рухи:голова схилена вперед та втягнена в 

плечі, плечі підняті, ноги прямі, п,ятки  разом, 

руки звисають уздовж тіла. 

Міміка: брови повзуть угору, губи із сумом 

опущені. 

2. «Мурчику соромно» 

Була собі дівчинка Галинка. У неї була лялька 

Тетянка. Галинка гралася з лялькою, годувала її, 

укладала спати. 

Одного разу поклала Галя ляльку до ліжечка. 

Заліз туди кіт Мурчик та й упустив ляльку на 

підлогу. 

Прийшла Галя додому, побачила, що лялька на 

підлозі, підняла її та почала сварити Мурчика: 

«Навіщо ти, котику, мою ляльку упустив?». А 

Мурчикові ж стало дуже соромно. 

Послухавши розповідь, діти по черзі показують, 

як котові соромно. 

3. «Соромно» 

Хлопчик випадково зламав пульт телевізора. Він 

злякався, що мама  покарає його. Хлопчик сказав, 

що пульт зламав його маленький братик. Брата 

покарали. Старшому братові зробилося дуже 

соромно. 

Виразні рухи:голова похилена, брови зсунуті та 

підняті, губи опущені. 

Ходьба плюс Гра «Верба – тополя» 

Мета:  розвиток уваги, зняття емоційної напруги. 

Хід гри. Діти йдуть по кімнаті у довільному порядку. 

Звучить нота нижнього регістру на синтезаторі (звукові 

стимули можна придумати інші) і діти стають у позу 

«плакучої верби»: ноги на ширині плечей, руки злегка 

розведені в ліктях і висять, голова нахилена  до лівого 

плеча. 

На звук, узятий у верхньому регістрі, діти стають у позі 

«тополі»: п’яти разом, носки нарізно, ноги прямі, руки 

підняті вгору, голова закинута назад, слід дивитися на 

кінчики пальців рук. 
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КВС Вправа «Дерева» 

Хід вправи. Психолог каже: «Зараз, діти, ми будемо 

деревами. Станьте одне за одним в коло. 

У лісі світило сонечко, і всі дерева простягали до нього 

свої листочки. Високо – високо тягнуться, щоб кожний 

листочок зігрівся. Пальчики – листочки танцюють під 

сонечком. Подув сильний вітер і став розгойдувати 

дерева в різні боки… Але дерева міцно тримаються 

корінням, стоять стійко й лише погойдуються…Вітер 

приніс дощові хмарки, і дерева відчули перші краплі 

дощу. 

Торкніться пальцями того, хто стоїть попереду. Нехай 

рухи будуть легенькими, ніби це лагідно накрапає 

дощик. 

Дощик застукотів сильніше, а потім ще 

сильніше…Дерева стали жаліти одне одного. Гладити, 

захищати від сильних ударів дощу. 

Але ось знову з’явилося сонечко, дерева зраділи, 

струснули із себе зайві краплини дощу й залишили 

тільки вкрай потрібну вологу. Відчули свіжість, 

бадьорість і впевненість. 

Сценічне      

мовлення 
Вправа «Скажи фразу інакше» 

Мета: розвивати  вміння дітей змінювати тембр голосу. 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям повторити 

речення з текстів казок з різною інтонацією: з соромом, 

з почуттям обурення, тривожності, душевного болю, 

здивування, захоплення,  любові тощо. 

Фрази: 

 Не плач, діду, не плач, бабо, знесу вам яйце не 

просте, а золоте» (Курочка). 

 Колобок, Колобок, я тебе з’їм!» (Герої казки 

«Колобок»). 

 Мій котику, мій братику! 

         Несе мене лиса, 

         За кленові ліса, 

         За крутії гори, 

         За бистрії води… (Казка «Котик і Півник») 

Театральні 

арабески 
Вправа «Асоціативна картка» 

Психолог демонструє дітям асоціативну карту «Театр», 

на якій зображені 11 малюнків, пов’язаних з темою 

«театр» за змістом. 

Психолог звертається до дітей: «Розгляньте асоціативну 

карту, поміркуйте та поясніть: 

* Що розповідає про театр кожне із зображень? 
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* Які зображення пов’язані з частинами театральної 

зали та будівлею театру? 

* На яких зображеннях ми бачимо реквізити до 

театральних вистав? 

* Чи є тут зображення обов’язкових атрибутів для 

відвідування театру? 

* Як ви думаєте, чому символом театру є дві маски – 

весела та сумна? 

Рефлексія заняття Вправа «Смайлик» 

Обладнання: набір лінійок /шкал (автор Ю. Луценко) 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям визначити свій 

настрій, свій емоційний стан «тут і зараз» за допомогою 

лінійки «Смайли дитячі» та пояснити, чому саме такий 

результат обрано. 

Інструкція для дітей: «Знайди і покажи малюнок, що 

відповідає твоєму настрою зараз, після нашого заняття. 

Поясни, чому саме цей малюнок ти вибрав».  

(Лінійка застосовується для визначення ефективності, 

результативності психологічної роботи). 

       

Заняття 15 

Привітання  Вправа «Земля – небо»  (спрощений варіант) 

Мета: налаштування на активність, включення в ігрову 

діяльність, зняття напруги. 

Хід гри. Психолог звертається до дітей зі словами: 

«Сьогодні  наш ритуал привітання буде наступним. Нам 

необхідно зараз розбитися на дві групи, а допоможе в 

цьому лічилка: «Земля – небо». Кожен по черзі буде 

проговорювати ці слова – земля, каже перший, небо – 

каже другий, земля – каже третій і так далі. 

Далі учасники «Земля» об’єднуються в коло, яке буде 

внутрішнім, а учасники «Небо» стають в коло зовні 

кола «Земля»,  їх коло буде зовнішнім. У нас тепер два 

кола: внутрішнє – це «Земля», а навколо цього кола, 

зовнішнє коло – це «Небо».  

Учасникам обох кіл треба стати напроти одне одного, 

далі розвернутися лівим плечем одне до одного. 

За моїм сигналом (свисток) обидва  кола починають 

рухатися в різні сторони. 

За наступним сигналом всі зупиняються, повертаються 

обличчям одне до одного та вітаються способом, який 

ви придумаєте самі.  Рух ми будемо здійснювати під 

музику. 

Гру треба проводити в жвавому темпі, це налаштує 
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наше заняття на потрібний темп роботи. Під час гри 

вводимо заборону на розмови. 

Магічне коло Гра «Відгадай за описом та передай по колу» 

Мета: розвиток уміння слухати іншого, 

спостережливості, кмітливості, виразності рук, фантазії. 

Хід вправи. Психолог  називає ознаки якогось 

предмета чи явища, а діти повинні відгадати, кого, або 

що описує дорослий, відтак передати  цей «образ» по 

колу, використовуючи виразні рухи рук та рухів. 

 Це те, що потрібно учню для навчання. Вона 

буває різного кольору: синьою чи червоною, блакитною 

чи рожевою. Вона може бути довга, а може – коротка. 

На ній є якість цифри та рисочки. Вона допомагає учню 

зробити щось дуже охайно та красиво. (Лінійка). 

 Він  металевий. Необхідний всім та кожному, 

адже без нього складно потрапити туди, куди дуже 

хочеться, або треба. У Буратіно він теж був, але 

золотий! (Ключ). 

 Воно є у кожної людини, у кожної дитини. І навіть 

у собаки, кішки, мишки, свинки чи папуги. Без нього 

неможна жити у світі. Його вибирають дорослі для 

маленької дитинки, що народилася. (Ім’я). 

 Вони живуть у книзі, у газеті, у ранці, у портфелі, 

на будинках, в букварі. Вони бувають маленькі та 

великі. Письмові та друковані. Сині, червоні, чорні, 

зелені – якого завгодно кольору! Без них булоб дуже 

складно зрозуміти мудрість життя. (Літери). 

 Це велика домівка. В ній багато людей, як 

бджілок у вулику. Там і вчаться, і співають, і снідають, і 

обідають, танцюють і малюють. Там є оцінки. Там 

буває і весело, і сумно. Хочеш, чи не хочеш, а ходити 

туди треба! (Школа). 

Інспектор м’язів Вправа «Дотягнемося до зірок» 

Підняти руки й щосили потягнутися  угору, до уявних 

зірок, а відтак розслаблено опустити руки. Повторити 

тричі. 

Вправа «Черепаха» 

Вдихнути і підняти плечі якомога вище, а відтак 

видихнути і плавно опустити плечі. Повторити вправу 3 

– 5 разів. 

Вправа «Кантерні ваги» 

По черзі піднімати і опускати то ліве, то праве плече. 

Повторити вправу 6 разів. 

Вправа «Дотягнемося до зірок» 



70 
 

Підняти руки й щосили потягнутися  угору, до уявних 

зірок, а відтак розслаблено опустити руки. Повторити 

тричі. 

Пантоміміка Вправа «Гостини до Огидки» 

Мета: ознайомити дітей з емоцією Огида. 

Хід вправи. Психолог говорить: «Діти, не пугайтеся, не 

треба ніяковіти. У господарки цього обличчя – завжди 

такий вираз – вираз крайнього незадоволення. Бо це – 

Огидка (Відраза). 

Коли людині щось не подобається – смак, запах чогось 

або когось, чиїсь вчинки, вона відчуває дуже неприємні 

почуття – Огиду. Огида іншими словами – це 

ненависть, нелюбов, антипатія. Впізнати огиду можна 

по виразних рухах.  

Вправа «Покажи емоцію» 

1. Давайте спробуємо її зобразити:  голова трохи 

відкинута назад, верхня губа підтягується до носа, 

брови нахмурені, ніс зморщений. Дякую. Впізнати 

огиду можна не тільки по обличчю. Усе тіло, перш 

за все руки, відхиляється, відгорожується, 

відсторонюється, уникаючи контакту с тим, що 

викликає огиду.  

2. Давайте покажемо огиду тілом: від неприємного 

запаху закривають пальцями ніс; сміття беруть 

кінчиками пальців і тримають на відстані від себе; 

відхиляються, висунувши руки вперед долонями від 

себе, відвертаються.  

Хто, чи що викликає огиду?  (відповіді дітей) 

 Деяка їжа та ліки, особливо, якщо людина хвора.  

 Вигляд деяких тварин та комах. 

 Цигарки, алкогольні напої. 

 Вид сміття та бруду. 

 Неохайності в людині. 

 Вигляд п’яної людини. 

Огиду також викликають люди, які роблять брудні 

(погані, злі вчинки): 

- - обманюють 

- - крадуть. 

- - виявляють жадобу. 

- - ображають менших. 

- - заздрять. 

- - канючать. 

- поводяться себе невиховано, некультурно на вулиці, в 

дитячому садочку, школі, в гостях, вдома: 
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 - вживають брудні, лайливі слова, грубощі. 

 - смітять. 

 - вдягаються крикливо, без смаку. 

 - набридають розмовами (нав’язливі). 

Етюди на вираження огиди (відрази). 

1. «Солоний чай» 

Бабуся загубила окуляри й тому не помітила, що 

насипала до цукорниці замість цукру дрібну сіль. 

Онук захотів пити. Він налив собі чашку гарячого 

чаю і, не дивлячись, поклав у нього дві ложки 

«цукру», перемішав та зробив перший ковток. Як 

же гидко стало в нього в роті! 

Виразні рухи: голову нахилити назад, брови 

насупити, очі зіщулити, верхню губу закопилити, 

ніс наморщити – дитина виглядає так, ніби вона 

вдавилася та випльовує чай. 

2. «Брудний папірець» 

На підлозі лежить «брудний» папірець. Його 

треба підняти та викинути. Хлопчик гидує цим. 

Йому здається, що цей папірець із туалету. 

Нарешті він переборює відразу, бере папірець 

кінчиками двох  пальців і відносить до смітника. 

(«Брудний» папірець роблять із чистого, 

зафарбувавши його аквареллю до невизначеного 

кольору, а потім зібгавши. Якщо дитина гидує 

підняти його, то на наступному занятті вона сама 

разом їз іншими учасниками виготовляє 

«брудний» папірець, тобто власноручно 

розфарбовує його, мне та кидає на підлогу. Потім 

проводять гру.) 

3. «Брудна дорога» 

Хлопчик взув  нові черевики та пішов в гості до 

друга. Йому треба було  перейти дорогу, де 

відбувалися ремонтні роботи, і тому все було 

перекопано. Нещодавно пройшов дощ, на дорозі 

було брудно та в’язко, це викликало в хлопчика 

відразу. Хлопчик ішов обережно, намагаючись не 

вступити в цю багнюку  та  забруднити черевики.   

Виразні рухи: хода має справляти враження, що 

дитина, ступаючи в бруд, відчуває відразу, вона 

йде та ретельно вибирає чистіше місце. 

Ходьба плюс Гра «Вогонь, вода, небо, земля»  

Мета: розвиток уваги, пов’язаної з координацією 

слухового та рухового аналізаторів 
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Хід гри. Психолог пропонує дітям встати та довільно 

розміститися по ігровій кімнаті. За звучанням музики 

діти повинні почати ходити по кімнаті. Він 

домовляється з дітьми, що на кожне слово, вони 

повинні зупинитися та показати певні рухи, наприклад, 

на слово: 

 «Земля» – присісти та торкнутися руками підлоги; 

 «Небо» – піднятися та протягнути руки вгору; 

 «Вода» – витягнути руки вперед та імітувати ними 

коливання хвиль; 

  «Вогонь» – кистями рук торкнутися плечей та 

виконувати вращальні рухи. 

Гра проводиться 2 хвилини. 

Ускладнення: психолог говорить певне  слово, а рухи 

показує ті, які відповідають іншому слову. 

Гра проводиться 2 хвилини. 

КВС Вправа «Відтвори фігуру» 

Мета: розвиток уяви, спостережливості, пам’яті, 

формування навичок ефективної комунікації та 

рефлексії. 

Хід гри. Учасники групи розподіляються попарно 

(якщо група маленька, можна і по одному). Психолог 

просить  першу пару прийняти певні довільні пози, при 

цьому  вони можуть  бути найвигадливішими. Наступна 

пара протягом обмеженого часу (до 15 сек.) повинна 

подивитися на першу і скопіювати її позу. Після цього 

перша пара займає своє місце в шерензі і спостерігає за 

подальшим ходом гри. Третя пара копіює позу другої і 

т.д. Після того, як остання  пара скопіює позу 

попередньої, психолог просить першу пару стати поряд 

з останньою і показати первісну позу. Діти мають 

порівняти їх  і побачити різницю. 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Добре – погано» 

Мета: вчити дітей, як правильно говорити про свої 

переживання, почуття, емоції. 

Хід вправи. Психолог: «Діти, коли тобі гидко, чи 

можна про це говорити іншому? (відповіді дітей). 

Психолог: «Діти, про свої переживання, відчуття, емоції 

не тільки можна, а й треба говорити іншим. Для того, 

щоб вас краще розуміли. І про огиду, звичайно, теж. 

Але іноді треба знати, як про це сказати, щоб не 

образити нікого і не викликати огиду до себе. 

Об’єднаємося в пари та інсценуємо ситуації: «Як не 

можна говорити» та «Як можна говорити». 
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Ситуація 1. Ви обідаєте (вдома, чи в гостях), вас 

пригощають салатом. 

Не можна: «Фу, цей салат я не люблю, він такий 

гидкий». 

Можна: «Дякую, я не голодний. Дозвольте, я скуштую 

щось інше». 

Ситуація 2. Мама купила нові парфуми, які їй дуже 

подобаються, показує їх доньці. 

Не можна: «Мама, фу, ці парфуми такі вонючі. Мені, 

навіть, дихати нічим». 

Можна: «Мамо, а мені не подобається цей запах. Для 

мене він дуже солодкий (важкий, приторний тощо). 

Ситуація 3. Друг запросив тебе до себе в гості та почав 

знайомити із своїми домашніми тваринами.  

Не можна: «Фу, я не люблю пацюків. Як ти можеш 

тримати її вдома. Це ж гидота…: 

Можна: «Пробач, але мені пацюки не подобаються. 

Якщо можна, перестав клітку в інше місце». 

Театральні 

арабески 
Вправа «У театрі» 

Психолог розповідає, як дорогою до школи він знайшов 

ілюстрацію і показує її дітям. Там зображені будівля 

театру, театральна зала, афіша з репертуаром 

театральних вистав, квиток на виставу. Діти пояснюють, 

що де зображено. 

Рефлексія 

заняття 

Вправа «Закінчи речення» 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям висловити свої 

думки з приводу заняття, доповнюючи незакінчене 

речення: «Мені було …, тому що …» 

       

Заняття 16 

Привітання  Вправа «Земля – небо»  (ускладнений  варіант) 

Мета: налаштування на активність, включення в ігрову 

діяльність, зняття напруги. 

Хід гри. Психолог говорить дітям: «Сьогодні  наш 

ритуал привітання буде більш складний, ніж на 

минулому  занятті. Давайте згадаємо спочатку, як ми 

грали. Нам необхідно зараз розбитися на дві групи, а 

допоможе в цьому лічилка: «Земля – небо». Кожен по 

черзі буде проговорювати ці слова – земля, каже 

перший, небо – каже другий, земля – каже третій і так 

далі. 

Далі учасники «Земля» об’єднуються в коло, яке буде 

внутрішнім, а учасники «Небо» стають в коло зовні 

кола «Земля» і їх коло буде зовнішнім.  
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У нас тепер два кола: внутрішнє – це «Земля», а 

навколо цього кола, зовнішнє коло – це «Небо». 

Учасникам обох  кіл треба стати напроти одне одного, 

далі розвернутися лівим плечем одне до одного. 

За моїм сигналом (свисток) обидва  кола починають 

рухатися в різні сторони. 

За наступним сигналом всі зупиняються, повертаються 

обличчям одне до одного та вітаються. Рух ми будемо 

здійснювати під музику. Починаємо (проходить 1 

етап гри)! 

А тепер ми ускладнимо завдання. Сигнали будуть 

відрізнятися, тому і вітатися ми будемо різними 

способами. 

Якщо почули: 

дзвіночок – вітаємося рукостисканням; 

звук синтезатора – вітаємося плечима; 

звук свистка – вітаємося спинками. 

Гру треба проводити в жвавому темпі, це налаштує 

наше заняття на потрібний темп роботи. Під час гри 

вводимо заборону на розмови. 

Магічне коло Гра «Продовжте по колу». 

Мета: розвиток уважності, уміння слухати одне 

одного, швидкість мислення, кмітливість. 

Хід гри.  

Ведучий починає речення, а діти продовжують по 

колу: 

- ігри: лото, піжмурки… 

- родичі: сестра, брат, тато… 

- іграшки для хлопчиків: солдатики, машинки… 

- іграшки для дівчаток: ляльки, посуд… 

- малювання: фарби, пензлик… 

- шкільне приладдя: олівці, прописи… 

- професії: шофер, лікар, вчитель… 

- міста: Харков, Дніпро, Київ… 

- добрі герої казок: Попелюшка, Білосніжка… 

- у людини буває настрій: сумний, злий, веселий… 

- люди бувають за характером: чуйні, добрі, злі… 

Інспектор м’язів Вправа «Дотягнемося до зірок» 

Підняти руки й щосили потягнутися  угору, до уявних 

зірок, а відтак розслаблено опустити руки. Повторити 

тричі. 

Вправа «Напівоберт» 

Стати прямо, поставити ноги на ширині плечей і 

розслабити плечі. Опустити голову й притиснути 
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підборіддя до грудної клітки. Двічі плавно повернути 

голову праворуч, а потім ліворуч. Повернутися у 

вихідне положення. Закинути голову назад й двічі 

повільно повернути її праворуч і ліворуч. Повернутися 

у вихідне положення. 

Вправа «Метелик» 

Стати прямо, поставити ноги на ширині плечей, руки 

зігнути  у ліктях так, щоб напівзігнуті пальці 

торкалися до плечей, лікті притиснути до боків. 

Відтак, уявити себе метеликом, який пурхає з квітки на 

квітку, тріпочучи барвистими крильцями. Зробити три 

кругові  рухи руками вперед, описуючи кола ліктями, а 

відтак стільки ж назад. 

Вправа «Дотягнемося до зірок» 

Підняти руки й щосили потягнутися  угору, до уявних 

зірок, а відтак розслаблено опустити руки. Повторити 

тричі. 

Пантоміміка Вправа «Гостини до Презирки» 

Мета: ознайомити дітей з емоцією Презирство. 

Хід вправи. Психолог говорить: «Сьогодні ми завітали 

до родички Огидки – Презирки. Гостювати у неї дуже 

неприємно. Тому що господарка вже своїм виглядом 

показує, що вона ні з ким спілкуватися не хоче. Бо 

вважає себе найкращою, а решту – не вартими уваги, 

нижчими всякої поваги. Це почуття називається 

самовдоволенням. Почуття самовдоволення – 

любування самим собою – та бажання почувати свою 

зверхність призводить до презирства (зневаги до 

інших). 

Коли ви хвалитеся, на вашому обличчі з’являється 

такий же схожий вираз. Презирство легко впізнати по: 

 високо піднятій голові, погляду (згори, згорда) 

або прищура очей; 

 задраному догори носі та висунутій вперед 

ніжній губі; 

 по холодній, неприємній, презирливій, 

зневажливій усмішці. 

Попрацюємо з мімікою та покажемо обличчям ознаки 

презирства. (Психолог ще раз перераховує всі ознаки, а 

діти відповідно обличчям показують). 

Презирство - глибоке зневажливе ставлення до когось 

або до чогось, описав Г.Х. Андерсен у своїй казці 

«Гидке каченя». Пригадуєте, з якою зневагою 

ставилися до каченяти  всі мешканці пташиного двору: 
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насміхалися, говорили образливі слова, проганяли, 

били?! Тільки через те, що воно було не таке, як інші 

каченята і тому їм здавалося, що воно було некрасиве. 

Так само відносилися панночки – хрущі до 

Дюймовочки. Давайте обіграємо наступні етюди. 

Етюди на вираження презирства 

1. «Гидке каченя» 

Діти разом із психологом пригадують казку Г.К. 

Андерсена «Гидке каченя», потім розігрують епізод на 

пташнику, у якому птахи та людина демонструють своє 

презирливе, гидливе ставлення до каченяти, не схожого 

на інших каченят. Вони вважали його бридким та 

гидким. 

Усі гнали бідолаху, навіть його брати та сестри 

сердились на нього й завжди казали: «Хоч би кішка 

тебе з’їла, гидку потвору!». А мати додавала: «Хоч би 

мої очі тебе не бачили!». Качки скубли його, кури 

дзьобали, а дівчинка, яка годувала птахів, штовхала 

його ногою. 

Каченя не витримало зневажливого та ворожого 

ставлення до себе. Воно втекло через огорожу з 

пташника. 

Виразні рухи: 

1) Відраза: голова відкинута назад, брови насуплені, очі 

зіщулені, ніздрі роздуті, верхня губа підтягнута вгору; 

2) Приниженість:голова схилена вниз, плечі зведені 

вперед.  

2. «Дюймовочка» 

…Він сів з Дюймовочкою на найбільший лист дерева, 

напоїв її  солодким квітковим соком і сказав, що вона 

чарівна, хоч зовсім не схожа на хруща. 

Потім прилетіли до них з візитом інші хрущі, які жили 

на тому ж дереві. Вони розглядали Дюймовочку, і 

хрущі – панночки ворушили вусиками та відразливо та 

презирливо казали: 

- У неї тільки дві ноги! Яка убогість! 

- У неї немає  вусиків! – казали інші. 

- Вона така тонка в талії. Фі! Вона схожа на людину! Яка 

вона негарна! – казали всі дами – хрущики, а 

Дюймовочка була ж така чарівна! 
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Ходьба плюс Вправа «Хода» 

Мета: розвиток виразних жестів, рухів. 

Хід вправи. Психолог пропонує зобразити ходу: 

 збудженої людини; 

 сонної людини; 

 повільної людини; 

 войовничої, задиристої людини; 

 мрійливої людини; 

 тривожної людини; 

 радісної людини. 

-  

КВС Гра «Сусіди, підніміть руки!»  
Мета: розвиток довільності, уваги до товаришів, 

звичку дотримувати правил. 

Хід гри. Гравці стоячи утворюють коло.  

Психолог (ведучий) стає посеред кола. Він спокійно 

ходить  по колу, потім зупиняється напроти одного з 

гравців і голосно вимовляє: «Сусіди, підніміть руки!». 

Той гравець, напроти якого став ведучий, продовжує 

спокійно стояти, а діти, які стоять праворуч та ліворуч 

від нього, повинні швидко підняти вгору руки ті, що 

ближче до нього. 

Ведучим стає той, напроти кого став перший ведучий. 

Сценічне 

мовлення 
Вправа «Скажи речення інакше» 

Мета: розвивати  вміння дітей змінювати тембр 

голосу. 

Хід вправи. Психолог  пропонує дітям повторити 

речення  коротенького віршика з різною інтонацією: 

весело/ сумно; здивовано/ урочисто; перелякано/ 

натхненно; повільно/ швидко; голосно/ тихо; з 

почуттям обурення, тривожності, роздратування, 

злості, душевного болю, здивування, захоплення, 

окрилення, любові тощо. 

Оленка – плакса, 

У зошиті клякса, 

Візьми хустинку, 

Витри сльозинку. 

Театральні 

арабески 
Гра «Добери казкових  героїв  до вистави» 
Розгляд афіши. Психологу  разом з дітьми треба  

визначити, які вистави будуть показувати на протязі 

тижня і яких героїв можна буде побачити у виставах. 

Психолог зачитує назви вистав, а діти добирають 

картки з зображенням персонажів того чи іншого 

спектаклю та викладають їх на полосах афіши. 
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Рефлексія 

заняття 

Вправа «Вихідний білет» 

Мета: підбиття підсумків заняття. 

Хід вправи. Учасники заняття на постерах 

кольоровими олівцями малюють свої враження від 

заняття за допомогою піктограм (простих символічних 

малюнків) на кшалт: сонечко, квіточка, хмаринка, 

посмішка, слізка тощо). Малюнки віддають психологу. 

      

 Заняття 17 

Привітання  Вправа «Нетрадиційне привітання» 

Мета: налаштувати учасників на співпрацю, зняти 

емоційне напруження. 

Хід гри. 

Психолог: «Пропоную привітатися одне з одним 

різними способами привітання, які не є традиційними у 

нашій культурі. Придумайте свій, нетрадиційний спосіб 

привітання і за сигналом ведучого, вітайтеся з тим 

учасником, який опиниться поруч з вами в цей момент». 

Учасники заняття ходять по кімнаті й за сигналом 

ведучого при зустрічі вітаються долонями, коліньмі, 

чолом, боком тощо. 

Магічне коло Вправа «Передавалки» 

Мета: розвивати виразність міміки,  жестів, фантазії, 

спостережливості, уваги. 

Хід вправи. Зміст цієї вправи, що, починаючи з 

ведучого (психолога), кожен передає по колу «щось». 

Гравці то приймають, то передають, як естафетну 

паличку, уявний предмет. Психолог задає тему 

естафети, наприклад, «Музичні інструменти». 

Діти сидять в колі. Завдання: передати сусідові 

(мімікою або жестом) якийсь музичний інструмент: 

показати рухами дії з цим інструментом. Далі 

проводиться обговорення, який музичний інструмент 

передав та отримав кожен гравець. 

Інспектор м’язів Вправа «Дотягнемося до зірок» 

Підняти руки й щосили потягнутися  угору, до уявних 

зірок, а відтак розслаблено опустити руки. Повторити 

тричі. 

Вправа «Ножиці» 

Поставити ноги разом, розслабити плечі. Витягнути 

прямі руки перед собою й ритмічно схрещувати по 

черзі праву руку над лівою і навпаки. При цьому 

уявляти, що руки – це гострі ножиці, які розрізають на 
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дрібні шматочки все неприємне, негативне, що є  

довкола. Відтак подмухати на ці шматочки, аби вони 

розлетілися навсібіч, якнайдалі. 

Вправа «Гойдалка» 

Поставити ноги трохи ширше плечей, нагнутися вперед 

і опустити руки вниз. Водночас стежити, аби спина 

була паралельно підлозі. У такому положенні 

заплющити очі і почати гойдати руками та головою 

вправо – вліво. При цьому уявляти ви гойдаєтеся у 

спекотний день на гойдалці. Відтак зупинитися, 

розслабити шию, плечі так, аби голова і руки вільно 

звисали донизу. Дихати глибоко і стежити за тим, як 

повітря наповнює легені й виходить з них. Побути у 

такому положенні 1 – 2 хвилинки. Відтак повільно 

випрямитися. 

Вправа «Замок» 

З'єднати кисті рук перед собою на рівні грудей так, щоб 

поглиблення між великим  і вказівним пальцем 

з'єдналися - в результаті вийде замок. 

Злегка підняти лікті і з силою стискувати руки. У 

момент максимальної напруги порахувати до п'яти і 

розслабитися. 

Вправа «Дотягнемося до зірок» 

Підняти руки й щосили потягнутися  угору, до уявних 

зірок, а відтак розслаблено опустити руки. Повторити 

тричі. 

Пантоміміка Етюд «Піаніст» 

Мета: розвиток виразності рук. 

Хід вправи. Психолог пропонує дітей  уявити, що вони  

«грають гами на роялі», а тепер це виразити певними 

рухами: хвилеподібні рухи спочатку прямими, потім 

напівзігнутими пальцями.  

Вправа «Оркестр» 
Мета: розвивати виразність рухів, вчити дотримуватися 

загального темпоритму. 

Хід вправи. Психолог пропонує утворити коло та 

просить дітей показати, як вони грають на музичних 

інструментах, які отримали від своїх сусідів в колі 

(вправа «Передавалка»). Спочатку кожен демонструє 

«гру на інструменті» індивідуально.  

Далі психолог пропонує уявити, що всі вони грають в 

одному оркестрі, одну ту ж саму мелодію. Необхідно 

передати цю гру відповідними рухами, мімікою 

(почуття).  
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Далі психолог включає різноманітні мелодії – 

мелодійну, рок – н –рол, урочисту тощо.  

Обов’язкова умова: дотримуватися темпоритму 

(ритмічного малюнку), який задає мелодія. 

Ходьба плюс Вправа «Живий оркестр» 

Мета: розвиток виразних жестів, рухів, почуття ритма. 

Хід вправи. Психолог запитує дітей: «Як ви гадаєте, які 

звуки може видавати ваше тіло? (Оплески, тупання, 

клацання пальцями, цокання язиком, губами тощо). 

Психолог пропонує дітям прослухати знайому мелодію 

та допомогою звуків свого тіла відтворити її, крокуючи 

по кімнаті. 

КВС Гра «Друкарська машинка» 

Мета. Гра допомагає сконцентрувати увагу учасників, 

відчути одне одного  і відчути загальний ритм групи. 

Загальна мета  сприяє еффективній  взаємодії. 

Хід гри.  

Учасники стають в одну лінію. Ведучий озвучує 

віршовану стрічку, яку треба "надрукувати".  

Наприклад,  

    Черепаха й на хвилину  

     Не скидає сорочину. 

Учасники починають "друкувати" фразу: називають  по 

одній літері: 1 - Ч; 2 - Е; 3 - Р ; 4 - Е; 5 - П; 6 - А; 7 - Х ; 8 

- А, пропуск - оплеск в долоні, далі учасники 

продовжують.  

Коли стрічка закінчилася, при переході на наступний 

рядок, усі тупають ногою та продовжують далі.  

Якщо учасник помиляється, він вибуває з гри, і усе 

починається спочатку. 

Сценічне 

мовлення 
Вправа «Звукоімітатори» 

Мета: вчити володіти своїм голосом, розвивати 

здатність до звуконаслідування. 

Хід вправи. Запропонувати голосом відобразити звуки 

– морського берегу (звуки чайки, хвилі, піску, камінців), 

лісу влітку, хурделиці, ранку в селі, мотогонок тощо. 

Театральні 

арабески 
Гра«Знайди зайвого та відгадай, на яку виставу 

квиток» 

Визначення  казкових героїв, які закодовані на карточці  

різнокольоровими геометричними фігурами, 

виключення зайвого та відгадування казки, у якій 

живуть ці персонажі. 

Рефлексія заняття Вправа «Питання – відповідь» 

Мета: підбиття підсумків заняття. 
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Хід вправи. Психолог каже: «Усі ви відпочили, 

розслабилися, набралися сил для добрих справ. Ви 

тепер сміливі, рішучі, відважні, креативні, творчі, вмієте 

самостійно приймати правильні рішення, впевнені у 

собі. 

- Що ви відчували на сьогоднішньому занятті? 

- Що вам дало сьогоднішнє заняття? 

       

 Заняття 18 (тематичне) «У Квітковому місті» 

Привітання «Добрий ранок!» - всім бажаємо, 

Заняття ми починаємо. 

8,7,6,5 – починаєм мандрувать! 

6,5,4,3 – веселу подорож почни! 

Психолог пояснює дітям, що сьогодні заняття буде 

незвичайним, казковим, сьогодні вони всі разом 

помандрують до казки. 

Ходьба плюс 

 
Вільний танок «Йдемо  у казку» 

Діти вільно рухаються, використовуючи різні 

танцювальні кроки та рухи, виконуючи їх ритмічно до 

музики, що лунає. 

 Піднімання та опускання рук на 4 рахунки, на 2 

рахунки, на кожен рахунок. 

 Оплески руками під музику. 

 Приставний крок убік. 

 Крок із невеликим підскоком. 

 Крок із притупуванням. 

Діти опиняються біля плакату «Квіткове місто», стають 

півколом. 

Магічне коло Гра «Питання – відповідь» 

Психолог  говорить, що діти знаходяться біля воріт 

незвичайного міста, але, щоб туди дістатися, необхідно 

відповісти на запитання: 

Місто, до якого ми з вами дісталися називається  

Квіткове місто, скажіть, у якій казці було таке місто? ( 

«Пригоди Незнайка та його друзів»); 

- Чому це місто називали Квітковим? 

- Як називали жителів цього міста? (коротишки); 

- Як називали хлопчиків (малюками), дівчаток 

(малишками); 

- На якій вулиці  жив Незнайко? (на вулиці 

Дзвіночків); 

- Хто з коротишок був найрозумнішим? (Знайко); 

- Як звали коротишку, який був відомим лікарем? 

(Лікар Пілюлькін); 
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- Назвіть імена малюків, що жили разом зі Знайкою, 

Незнайкою та лікарем Пілюлькіним (Шпунтик, 

Тюбік, Сиропчик, Гусля, Пулька, Мовчун та ін.) 

- Як звали друга Незнайки, який жив на вулиці 

Маргариток? (Гунька); 

- Чим займалися малюки та малишки у своєму 

місті? (ходили в ліс за грибами, збирали ягоди 

тощо). 

Інспектор м’язів  Вправа «Покажи, як…»: 

- коротишки робили з березової кори човники; 

 - коротишки перепливали річку на човниках; 

 - коротишки збирали гриби; 

 - коротишки розпилювали гриб на частини, а потім 

тащили по кусочкам до дому. 

КВС 

 
Гра «Число – група» 

Психолог: зараз починайте швидку, спонтанну ходьбу 

кімнатою. Намагайтеся не стикатися, уступати один 

одному дорогу, уникати навіть дотиків із партнерами  

гри. Як тільки ви почуєте число, ваше завдання 

якнайшвидше об'єднатися в групи, однаковими  за 

кількістю учасників та названим мною числом. Якщо я 

сказала число "2", ви з максимальною швидкістю 

розбиваєтеся на пари, "3" - на трійки і т.д. Чи готові? 

Починаємо! 

- два; 

- три; 

- шість. 

(Діти розбиваються на групи) 

Психолог: Отже, ми маємо дві групи по 6 осіб. Нехай 

це будуть дві команди, які далі позмагаються між 

собою в  кмітливості. 

Дидактична гра «Квіткове  місто» 

Психолог  розказує дітям, що в Квітковому  місті є 

багато цікавих та корисних місць -  різних магазинів, 

майстерень,  аптек, бібліотек, кінотеатрів тощо.  

  Але як дізнатися, де усе це знаходиться? Психолог  

вказує  дітям на  першу картинку, наприклад, з 

пляшкою молока, і запитує, що може  означати вивіска 

з таким малюнком? Потім  вказує на пігулку, годинник, 

хліб, голку з ниткою, клубки зі спицями, книгу. Діти 

дають відповіді. Коли усі вивіски Квіткового міста 

розшифрували, психолог  показує останню – театральні 

маски. Діти кажуть, що це театр. 
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Пантоміма 

+ 

Театральні  

арабески 

З’являється Знайко (іграшка) і розповідає дітям про 

важливість театральної культури. 

Знайка: Діти, нашу поведінку в громадських місцях 

спостерігають усі. Є безліч правил, які регулюють 

нашу поведінку. Але, крім них, для того, щоб стати 

гідним громадянином свого Квіткового міста, 

необхідне і наше бажання поводитися відповідним 

чином. Французьке прислів’я вчить: «Точність – 

ввічливість королів». Особливо, коли мова йде про 

театр, точність є однією з яскравих проявів 

ввічливості. Йдучи в театр ми завжди налаштовуємо 

себе на зустріч із прекрасним, на свято, тому 

поводитися треба так, щоб не заважати ні акторам, 

ні глядача. 

Знайко  запрошує дітей  до  театру  на виставу  «Як 

Незнайко  у театр ходив»        

Розігрування ситуацій в театрі. 

1 Ситуація.  
Двері широко розчинені.У дверях стоїть контролер: 

- Ваші квитки. Проходьте, будь ласка. Роздягайтеся 

швидше. Гунька та Незнайко не відразу зрозуміли, де 

треба роздягтися. Вони пішли за іншими відвідувачами 

театру  й опинилися в гардеробі. Вони подали пальто 

гардеробниці і зібралися відійти від бар’єру. 

- А нумерок?- сказала їм жінка та подала металевий 

кружечок . 

Гунька та Незнайко  зайшли до глядацького залу. 

- Де наші місця? -  запитав Гунька. 

- Давай сядемо разом зі Шпунтиком. Утрьох веселіше. 

Шпунтик! Шпунтик! Ось і ми, привіт! – закричав 

Незнайко. 

Полілог. Знайко запитує: 

- Поясніть  Незнайкові та Гуньці, навіщо в гардеробі 

дають нумерок. 

- Чи можна його загубити ? 

- Як ви думаєте, що сказали Гунька та Незнайко 

гардеробниці, коли вона подала їм нумерок? 

- А тепер поясніть, навіщо глядачам дають квиток. Що 

на ньому написано? Як глядачі знаходять свої місця? 

Чи можна сідати там, де кому подобається? 

- Чи можна кричати або голосно розмовляти в 

глядацькому залі? 

2. Ситуація.  

Вже в театрі наш  Незнайко, 
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Посадили його в ложу. 

Але ж хлопчик неслухняний,   

Враз розлігся як вельможа. 

Знайка обговорює  поведінку Незнайка у театрі.  

- Чи правильно поводився Незнайко?  

- Як треба сидіти в театрі? (Сидіти слід рівно, не можна 

заважати іншим глядачам.)  

- Що б ви порадили Незнайкові? (Діти відповідають на 

запитання.) 

3. Ситуація. 

  Антракт. Незнайко та Гунька вийшли у фойє. Там вже  

було багато коротишок. Вони розповідали одне  одному 

про свої враження. Тут Незнайко побачив великі 

широкі сходини. Не встиг Гунька обернутися, як 

Незнайко був угорі. Гунька подивився  на друга  та 

тихо сказав: «Не можна так, Незнайко! Ти ж у театрі!» 

Полілог: 

- Чому Гунькові стало соромно? 

- Як ви розумієте слово «антракт» ? 

- Як треба поводитися під час антракту? 

- Що означає слово «фойє»? 

- А що може відбуватися в фойє під час антракту? 

Вправа «В фойє під час антракту» 

Лунає приємна класична музика, діти зображують без 

слів дії коротишок під час антракту: хтось 

роздивляється картини на виставці художника Тюбіка 

або фотографії акторів театру, хтось - п'є чай у буфеті, 

хтось слухає музиканта Гуслю, хтось веде розмову, 

хтось прогулюється по фойє тощо. 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Кажи по – різному»: 

Хід вправи. Необхідно сказати ці слова: 

- голосно; 

- пошепки; 

- весело; 

- сумно; 

- з подивом. 

- з гнівом; 

- з радістю. 

Я поет, а звусь Незнайка! 

Вам від мене балалайка! 

Рефлексія 

заняття 
Вправа «Закінчи речення» 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям висловити свої 

думки з приводу заняття, доповнюючи незакінчене 

речення: «Мені було …, тому що …» 
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Заняття 19 

Привітання  Гра «Снігова куля» 

Мета: розвивати вміння  презентувати себе, знижувати 

невпевненість, знімати напруження. 

Хід гри. Ведучий і учасники стають у коло і по черзі 

відрекомендовуються та називають своє улюблене 

заняття. При цьому вони використовують прийом 

«снігова куля». Першим говорить про себе ведучий: 

«Мене звати Марина. Я люблю дивитися фільми». 

Другий учасник повторює те, що сказав перший: 

«Марина – дивитися фільми, а відтак говорить про себе: 

«Мене звати Тетяна. Я люблю читати книги». Третій 

учасник повторює те, що сказали два попередні 

учасники, й теж представляється. Гра триває доти, доки 

естафета не поверніться до ведучого. 

Магічне коло Вправа «Конкурс хвальків» 

Мета: вправа допомагає дітям побачити свої позитивні 

риси, відчути, що їх визнають інші діти. 

Хід вправи. Психолог каже: «Сьогодні ми проведемо з 

вами незвичайний конкурс – конкурс хвальків. 

Переможе той, хто найкраще похвалиться. Чим ми 

хвалитимемося? Сусідом справа. Подивись уважно на 

свого сусіда праворуч. Подумай, який він, що вміє 

робити, що в нього добре виходить. І розкажіть всім про 

це! Переможе той, хто найкраще похвалить свого 

сусіда. 

Інспектор 

м’язів 
Вправа «Квіти на галявині» 

Мета: навчити відчувати своє тіло, розвивати 

рефлексію та емоційну сферу. 

Хід вправи. Діти стоять кружка. Супроводжують 

рухами текст дорослого.  

Дорослий: «Уявіть, що всі ви – квіти на галявині. 

Ласкаво світить сонечко. Як ваші голівки 

повертаються за сонечком? А тепер подув  легенький 

вітерець. Як гойдаються ваші стебла? Вітер 

посилюється, на небі з’являються грозові хмари. Ось 

впали перші краплі дощу. Що відбувається з вами?  

Поступово гроза стихає й з – за хмар визирає сонечко. 

Останні краплі дощу стікають із ваших пелюсток. 

Стряхніть їх. Умиті та свіжі ви тягнетеся до сонечка й 

усміхаєтеся йому». 

Вправа «Глибоке дихання». 

Мета: зняття напруження, заспокоєння нервової 
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системи. 

Хід вправи. Психолог каже дітям: «Глибоко вдихніть 

носом, рахуючи до 4, затримайте дихання та порахуйте 

до  4, після цього повільно випускайте повітря через 

рот (губи напівстулені), при цьому рахуйте до 8. 

Прислухайтеся  до звуку повітря, яке видихаєте та  

відчувайте, як зникає напруження. Повторіть вправу 7 

– 8 разів». 

Пантоміміка Вправа «Уперта вередлива дитина» 

Мета: профілактика впертості та негативізму, усунення  

агресії 

Хід вправи. Дітям пропонують утворити велике коло, у 

центрі якого на підлозі лежить фізкультурний  обруч. 

Це «чарівне коло», у якому відбуватимуться 

«перетворення».  

Дитина ступає  всередину обруча й за сигналом 

ведучого перетворюється в уперту, вередливу дитину. 

При цьому з «чарівного» кола виходити не можна.  

Діти, які стоять навколо обруча, хором повторюють 

разом із психологом: «Дужче, дужче, дужче», - і 

дитина, яка зображує веред, робить усе зліші рухи. 

За повторним сигналом ведучого «перетворення» 

закінчується, після чого в обруч  заходить інша дитина  

та гра повторюється. 

Коли всі діти групи побували у «чарівному колі», обруч 

прибирають, а діти розподіляються на пари «батько – 

дитина»: 

Дитина вередує, батько її вмовляє та заспокоює. 

Кожен з гравців має побувати в ролі вередливої дитини 

та її батька, який її вмовляє. 

Ходьба 

плюс 

Вправа «Зустріч» 

Мета: зняти напругу, ніяковість, емоційний затиск, 

сприяти психофізичній адаптації учасників тренінгу, 

сприяти емоційному зближенню усіх членів групи. 

Хід вправи. 

Психолог каже:  

  1. Починаємо вільний  рух по кімнаті. Не дивимося на 

партнерів. Рухаємося, як би занурені у власні думки. 

Уникаємо не лише зіткнень, але навіть торкань. Рухи 

легкі та  вільні. Не знижуючи темпу, намагаємося  

заповнити рівномірно усі частини кімнати. Навіть кути 

не залишаємо порожніми. 

2. Тепер при  крокуванні, зустрічаємося очима з 

кожним, хто проходить поряд з нами. Секундна 
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затримка - зупинка на зоровий контакт - і знову рух до 

наступної зустрічі. Припинилися - погляд - рух. 

Заспокоюємо дихання, розслабляємося. 

Примітка. Вправа проходить в швидкому темпі, 

коментарі ведучого за  можливості короткі і дуже 

конкретні. Після кожного етапу - перевірка та  декілька 

слів підтримки, корекції, жарти.   

КВС Гра «Спиною одне до одного» 

Мета: розвиток спостережливості, уваги одне до 

одного. 

Хід гри. 
Діти об’єднуються у пари та стають спиною одне до 

одного. 

Психолог пропонує їм на хвилинку повернутися одне 

до одного та уважно розглянути, як виглядає партнер 

по грі. Звернути увагу на його колір очей, волосся, 

одягу тощо.  

Потім психолог просить знову стати одне до одного 

спиною. Відтак  діти по черзі описують зовнішність 

свого партнера, які в того очі, ніс, одяг, прикраси тощо.  

Наприкінці гри психолог відзначає найуважніших  

гравців, які змогли запам’ятати  й назвати  найбільшу 

кількість деталей зовнішнього вигляду партнера по грі.  

Психолог обговорює разом із дітьми на прикладі 1 – 2  

пар гравців, чим вони відрізняються одне від одного й 

чим схожі. 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Скоромовка» 

Вередували вереднички, 

Що не зварили  вареничків; 

Не  вередуйте, вередниченьки, 

Наваряться варениченьки. 

Театральні 

арабески 
Вправа «Відгадай з якого виду театру персонаж»  

Психолог показує дітям картинки з зображенням: ляльки 

– маріонетки,  ляльки – рукавички, тростникової ляльки. 

Діти разом з психологом  узагальнюють, що всі  ці герої   

з лялькового театру. 

Рефлексія 

заняття 
Вправа «Закінчи речення» 

Мета: отримання зворотнього зв’язку. 

Хід вправи. Усі учасники по колу продовжують вислів: 

«Це заняття допомогло мені… (набути, стати, 

зрозуміти, навчитися, побачити тощо). 
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Заняття 20 

Привітання Гра «Дзвіночок»  

Мета: налаштування на заняття, зняття напруження. 

Хід вправи. Діти у довільному порядку ходять по 

кімнаті. Коли залунає дзвіночок, необхідно обнятися з 

дитиною, яка опинеться поруч. Далі знову ходити.  

Магічне коло Гра «Заборонене число» 

Мета: подолання рухового автоматизму, розвиток 

уваги. 

Хід гри. Гравці сидять в колі. Вибирають число, яке не 

можна вимовляти,замість нього гравець повинен 

поплескати в долоні. Наприклад, заборонене число 3. 

Гра починається, коли перша дитина починає рахувати: 

«Один», друга продовжує: «Два», а третя мовчки  тричі 

плескає в долоні, четверта продовжує рахувати і т.д. 

Ускладнення: вибрати 2 заборонених числа – «3» та 

«7», замість 3 – плескати у долоні, замість 7 – тупати 

ногами. Рахувати до 10. Після цього рахувати зворотно: 

9, 8 … 

Інспектор 

м’язів 
Вправа «Ліс» 

Мета: подолання емоційної скутості за допомогою 

тілесно – орієнтувальних вправ. 

Хід вправи. Психолог говорить: «У нашому лісі 

ростуть берізка, ялинка, дуб, сосна, верба, травинка, 

квіточка, грибочок, ягідка, кущ. Виберіть рослину, яка 

вам подобається. За моєю командою ми з вами 

перетворимося на ліс. Покажіть тілом, як реагує ваша 

рослинка на: 

* тихий, ніжний вітерець; 

* сильний холодний вітер; 

* ураган; 

* дрібний дощик; 

* велику спеку; 

* ласкаве сонечко; 

* ніч; 

* град; 

* мороз. 

Пантоміміка Етюд «Посварилися та помирилися» (робота в парах) 

Мета: відтворювати та закріплювати різні емоції. 

Хід вправи. 

Двоє учасників спочатку зображують, немовби вони 

посварилися. 

Виразні рухи:  діти стоять спинами одне до одного та 

тупають ногою; руки на поясі чи за спиною. 
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Потім гравці зображують дітей, які помирилися. 

Виразні рухи: діти повертаються обличчям одне до 

одного та, усміхаючись, беруться за руки й весело 

кружляють, а потім обіймаються. 

Вправа «Музей рекордів» 

Мета: вчити дітей відтворювати характерні жести в 

статиці. 

Хід вправи. Запропонувати  дітям  відобразити 

експонати в музеї: - рекорд нечуваної Жадібності; 

- рекорд Щедрості;  

- рекорд Зазнайства;  

- рекорд Сором’язливості;  

- рекорд солодкого Задоволення. 

Ходьба плюс Вправа «Зустріч» (2 варіант) 

Мета: зняти напругу, ніяковість, емоційний затиск, 

сприяти психофізичній адаптації учасників тренінгу, 

сприяти емоційному зближенню усіх членів групи. 

Хід вправи. 

Психолог каже:  

  1. Починаємо вільний  рух по кімнаті. Не дивимося на 

партнерів. Рухаємося, як би занурені у власні думки. 

Уникаємо не лише зіткнень, але навіть торкань. Рухи 

легкі та  вільні. Не знижуючи темпу, намагаємося  

заповнити рівномірно усі частини кімнати. Навіть кути 

не залишаємо порожніми. 

2. Тепер при  крокуванні, зустрічаємося очима з 

кожним, хто проходить поряд з нами. Секундна 

затримка - зупинка на зоровий контакт - і знову рух до 

наступної зустрічі. Припинилися - погляд - рух. 

3. Якщо досі наш зоровий контакт  з партнерами був 

чисто механічною фіксацією, то тепер давайте 

наповнимо  зустріч  емоціями: радість, здивування, 

привітність, невдоволення, інтерес, байдужість. 

Заспокоюємо дихання, розслабляємося. 

Примітка. Вправа проходить в швидкому темпі, 

коментарі ведучого за  можливості короткі і дуже 

конкретні. Після кожного етапу - перевірка та  декілька 

слів підтримки, корекції, жарти. 

КВС Гра «Знайдіть зміни». 

Мета: розвиток спостережливості, уваги одне до 

одного. 

Хід гри.   

Група об’єднується у дві команди: хлопчиків і 

дівчаток. Команди стають у шеренги напроти одне 
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одної. У ролі «шукачів змін» спочатку може виступати 

команда хлопчиків. Їм необхідно уважно розглянути 

зовнішній вигляд дівчат. Далі команда хлопців 

виходить з кімнати. Психолог домовляється з 

дівчатами про зміни в деталях їхнього одягу й зачісок 

(заплетене, розпущене волосся, розв’язаний бант, різне 

взуття на ногах, неправильно застебнуті гудзики, 

різного кольору шкарпетки або гольфи). 

 Дівчата разом із психологом  пропонують хлопчикам 

відгадати, що змінилося в їхній зовнішності. 

Потім команди міняються ролями. 

Сценічне  

мовлення 
Вірш – діалог для інсценування «Ми с тобою 

йшли»? 

- Ми с тобою йшли? 

- Йшли. 

- Кожух знайшли? 

- Знайшли. 

- Я тобі кожух дав? 

- Дав. 

- Ти кожух взяв? 

- Взяв. 

- А де ж він? 

- Та що? 

- Та кожух! 

- Та який? 

- Ми с тобою йшли?.. 

Театральні 

арабески 

Вправа «Послідовні картинки». 

Дітям  пропонується розглянути набір з 4 карток із 

зображенням ситуації  у театрі. Далі пропонується 

розкласти картинки по порядку та скласти оповідання 

про те, як Тарасик з батьками ходили до театру. 

Рефлексія заняття Вправа «Три головних слова» 

Дібрати три найважливіших слова, які характеризують 

ваш настрій та враження від заняття. 

         

Заняття 21 

Привітання Привітання «Мерехтливі вогники». 

Мета: сприяти встановленню контакту між учасниками 

та налаштуванню на роботу в групі. 

Хід вправи.  Психолог (як перший учасник у колі)  

каже своєму сусідові якийсь зовсім короткий 

привітальний вислів, наприклад «Доброго дня»! Сусід 

має  якомога швидше повторити його, піднявшись, та 

знову сісти, а наступний учасник – зробити те саме. 
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Таким чином хвиля вставань і повторень біжить по 

колу.  

Виконувати це завдання необхідно з максимально 

можливою швидкістю. 

Коли хвиля проходить півкола, до завдання додається   

ще один елемент на розсуд, скажімо шостого учасника. 

Цей елемент може бути  вербальним чи невербальним. 

Наприклад, учасник, який сидить напроти того, хто 

почав гру, говорить: «Доброго дня», а потім двічі  

плескає у долоні і сідає. Тепер усі гравці мають 

виконувати цей комплекс, потім, коли хвиля проходить 

ще півкола, тепер вже учасник під номером 2 додає ще 

один елемент і всі повторюють вже новий комплекс, 

далі, учасник під номером 7 (коли хвиля знову пройшла 

півкола), додає ще один елемент. Гра припиняється, 

коли членам групи доводиться повторювати 3 – 4 рухи 

або вислови. 

Магічне коло Гра «Кажи навпаки» 

Мета: розвиток швидкості реакції, кмітливості, 

розподілу уваги. 

Хід гри. Психолог каже дітям: «Діти, станемо в коло. Я 

називатиму слово – ознаку і кидатиму комусь з вас м’яч, 

дитина, яка отримала м’яч, повертає його мені, 

називаючи протилежне за змістом слово, слово – 

антонім. Починаємо: 

* великий – маленький; 

* товстий – тонкий; 

* чорний – білий; 

* сухий – мокрий; 

* гарячий – холодний; 

* порожній – повний; 

* легкий – важкий; 

* чистий – брудний; 

* хворий – здоровий; 

* ледачий – працелюбний; 

* хоробрий – лякливий; 

* багатий – бідний; 

* сильний – слабкий; 

* веселий – сумний; 

* злий – добрий; 

* гарний – страхітливий; 

* широкий – вузький; 

* твердий – м’який; 

* кислий – солодкий; 
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* гладенький – шерхний; 

* дитячий – дорослий. 

Інспектор м’язів Вправа «Весела зарядка» 

1. Руки в боки, руки так (в сторони), 

Руки вгору, як вітряк! 

Сіли – встали, сіли – встали, 

І , як пташки політали. 

2. Раз, два – руки в боки. 

Три - чотири – два підскоки, 

П’ять, шість - нахились, 

Сім, вісім – розігнись! 

Дев’ять, десять – всі присіли, 

Підстрибнули, що є сили! 

Пантоміміка Етюди. Мета: відтворювати та закріплювати різні 

емоції. 

1. Вправа «Різні настрої» 

Хід вправи. Психолог читає вірш О. Пархоменка «Як 

йому співається». Діти інсценують вірш, зображують за 

допомогою міміки різні емоційні стани, описані в 

ньому. 

По уроках в дім ввійшла зажура, 

І сестричка ходить геть похмура: 

Братик має двійку із письма, 

А йому і клопоту нема. 

Грається та пісеньку гугнявить. 

З докором сестричка пустуну: 

- Ще й співає. І не сором навіть? 

- Так співаю бач, яку сумну… 

2. Етюд «Гарний настрій» 

Мама послала сина  до крамниці. «Купи, будь – ласка, 

печива та цукерок, - сказала вона. – Ми вип’ємо з тобою 

чаю та підемо в зоопарк». Хлопчик взяв у мами гроші, 

сумку та, підстрибуючи, побіг до крамниці. У нього був 

дуже добрий настрій. 

Виразні рухи: хода – швидкі кроки, іноді з підскоками. 

Міміка: усмішка. 

3. «Після дощу» 

Спекотне літо. Тільки – но пройшов дощ. Під музику 

діти обережно ступають, ходять навколо уявних калюж, 

намагаються не промочити ноги. Потім починають 

пустувати, стрибають по калюжах так сильно, що 

бризки летять на всі боки. Їм дуже весело. 

4. Етюд «Загубився» 
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Хід вправи.  

Хлопчик разом із батьками приїхав до незнайомого 

міста. Вони зійшли з потяга та йдуть до вокзалу. Раптом 

хлопчик побачив величезного собаку та з такого дива 

навіть зупинився (міміка: рот розкритий, брови та 

верхні повіки підняті), а батьки пішли далі. Собака втік. 

Хлопчик озирається, але мами й тата немає. Він біжить 

до вокзалу (розставлені стільці), завмирає в позі  

відчаю: мами й тата тут немає (виразні рухи:  голова 

нахилена вперед та втягнена в плечі, плечі підняті, 

брови підняті вгору, губи розтулені, одна рука стискає 

іншу). Батьки підходять до нього  ззаду й торкають його 

за плече. Радість зустрічі. Мама й тато  тримають 

дитину за руки та весело йдуть із нею до міста (етюд 

«Гарний настрій») 

5. «Два рибалки» 

Біля річки сиділи двоє хлопчиків та ловили рибу. У них 

були однакові вудки, однакові відерця для риби, стояли 

хлопці недалеко один від одного. Але один хлопчик 

постійно виймав  із води рибку за рибкою, а інший 

тільки сумно поглядав на нього. У його відерці плавала 

лише одна невеличка рибка. Ось і зараз у нього не клює, 

а сусід знову впіймав рибку. У рибалки – невдахи на 

обличчі  все сильніше й сильніше виражалася досада, а 

у вправного обличчя було, як у хвалька, задоволене та 

насмішкувате. 

Ходьба плюс Вправа «Зустріч» (варіант 3) 

Мета. Зняти напругу, ніяковість, емоційний затиск, 

сприяти психофізичній адаптації учасників тренінгу, 

сприяти емоційному зближенню усіх членів групи. 

Хід вправи. 

Психолог:  

  1. Починаємо вільний  рух по кімнаті. Не дивимося на 

партнерів. Рухаємося, як би занурені у власні думки. 

Уникаємо не лише зіткнень, але навіть торкань. Рухи 

легкі та  вільні. Не знижуючи темпу, намагаємося  

заповнити рівномірно усі частини кімнати. Навіть кути 

не залишаємо порожніми. 

2. Тепер при  крокуванні, зустрічаємося очима з 

кожним, хто проходить поряд з нами. Секундна 

затримка - зупинка на зоровий контакт - і знову рух до 

наступної зустрічі. Припинилися - погляд - рух. 

3. Якщо досі наш зоровий контакт  з партнерами був 

чисто механічною фіксацією, то тепер давайте 
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наповнимо  зустріч  емоціями: радість, здивування, 

привітність, невдоволення, інтерес, байдужість. 

4. Продовжуємо рух і тепер, кожному, хто зустрінеться 

нам на шляху, потискуємо руку. Темп не знижуємо, 

тому вам доведеться бути досить розторопними, щоб 

встигнути вітатися і з тими, хто проходить  ліворуч. 

Спробуйте не пропустити жодну людину, нікого не 

залишити без вітання. Ходити кругами при  цьому не 

обов’язково, уся кімната в нашому розпорядженні. 

Імпровізуйте у виборі свого маршруту. 

5. Тепер замість рукостискання торкаємося кожного 

зустрічного тією частиною тіла, яку  буде називати  

ведучий. 

- Лікоть! - значить, до ліктя зустрічного прикладаємо 

свій лікоть і зупиняємо  ходьбу, доки я не перевірю, чи 

усі знайшли собі пару. 

Далі ходимо знову.  

- Плече! - означає зупиняємося і прикладаємо  плече до 

плеча. 

- Коліно. - приставили коліно до коліна. 

6. Усі тут вже уміють рахувати  не лише до двох, 

вірно? Тому, коли я назву  три частини тіла, вам 

доведеться об'єднатися в трійки, чотири частини тіла - 

четвірки учасників. Продовжуємо ходьбу і пробуємо 

виконати це завдання. 

- Спина, голова, коліно! Подивіться, в цій групі три 

людини першими вишикувалися в деяку абстрактну 

скульптуру. Перший підняв ногу і уперся коліном в 

спину другого, а третій "буцає" другого головою. Отже 

в цій трійці потрібні голова, коліно і спина. А ця група 

знайшла свій спосіб: дві дитини  уперлися  один в 

одного лобами і з'єднали один ліве, інший праве 

коліно, а третій притулився до першого спиною. 

Відмінно, ви виявилися дуже винахідливими. Давайте 

спробуємо ще декілька конструкцій. 

- Долоня, лоб, потилиця! 

- Спина, долоня, коліно! 

- Спина, коліно, лікоть, лоб! Правильно зробили ті, хто 

об’єднався в четвірки. Дійсно, названо чотири частини 

тіла, означає беруть участь чотири людини. 

Подивимося, які конструкції виникли тепер. 

Заспокоюємо дихання, розслабляємося. 

Примітка. Вправа проходить в швидкому темпі, 

коментарі ведучого за  можливості короткі і дуже 
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конкретні. Після кожного етапу - перевірка та  декілька 

слів підтримки, корекції, жарти.   

КВС Гра «Копиця, гірка, стежина, озеро» 

Мета: тренування навичок взаєморозуміння і 

ефективної взаємодії, можливість  продемонструвати  

рівень взаємодії  учасників групи один з одним і 

проаналізувати з ними міру успішності їх спільної 

діяльності. 

Хід гри.   

Ведучий просить учасників розрахуватися на 1-2 та 

об’єднатися в дві команди, перші – в одну, другі – в 

іншу. 

Учасники кожної групи, взявшись за руки, утворюють 

коло. 

Гра починається з легкого бігу  праворуч  по колу.  

За  сигналом «Стежина» гравці повинні вишикуватися  

в ланцюжок та присісти. 

Коли ведучий вигукує «Копиця», кожна група ділиться 

на дві  підгрупи, гравці сполучають руки і піднімають 

їх вгору. 

За сигналом  «Гірка»  гравці знову будуються в 

ланцюжок, але при цьому перші  встають на повний 

зріст, а ті, що стоять  за ними  присідають, утворюючи, 

таким чином, уявну гірку. 

За сигналом «Озеро», гравці утворюють коло, беруться 

за руки та присідають. 

Та група, яка скоріше та якісніше за інших виконує 

завдання, отримує один  бал, після чого гра 

поновлюється. 

Можливі питання для обговорення: 

 Що ви відчували  після виконання цієї вправи? 

 Чи вдалося вам впоратися із завданням? 

 Що заважало вам при виконанні завдання? 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Скажи слово по – різному» 

Мета: розвивати вміння дітей регулювати силу голосу, 

темп мовлення, добирати відповідну інтонацію. 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям взяти одну з 

приготовлених карток із зображенням  різних 

предметів і промовити їх назви: 

весело/ сумно;  

здивовано / урочисто;  

перелякано/ натхненно;  

повільно/ швидко; 

голосно/ тихо тощо. 
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Театральні 

арабески 

Вправа «Закінчи речення» 

Психолог  просить дітей закінчити речення: 

- У театрі є що? (театральна зала, фойє, буфет, 

завіса, сцена тощо); 

- У театрі працюють (служать) хто? (актори, 

художник, режисер, адміністратор, костюмер, 

гример тощо); 

- Театр буває який? (ляльковий, тіньовий, 

драматичний, оперний тощо). 

Рефлексія заняття Вправа «Пухнастики й колючки». 

Обладнання: скринька, яка наповнена ватними 

кульками та металевими  кнопками. 

Хід вправи. Психолог просить учасників розказати про 

свої емоції на цей момент, вибираючи зі скриньки емоці 

чи «колючку», яка символізує неприємну емоцію, 

роздратування, злість, негатив, чи «пухнастика», який  

асоціюється з радістю, цікавістю, піднесеністю. 

Починаючи з дитини, яка сидить поруч з ведучим, всі 

по черзі вибирають «колючку» чи «пухнастика» і 

проговорюють свої емоції на цей момент, кладучи їх у 

скриньку. 

 

Заняття 22 

Привітання Вправа «Луна» 

Мета: налаштування дітей на співпрацю в групі, 

скерування уваги дітей одне на одного, надання 

можливості кожній дитині відчути себе в центрі уваги. 

Хід вправи. Діти сідають у коло. Психолог каже: «Той, 

хто сидить праворуч мене називає своє ім’я і плескає 

долоньками, ось так: «Ва – ня, Ва – ня», а ми дружно, як 

луна, за ним повторюємо ( по 2 рази кожне ім’я). Таким 

чином, усі по черзі кажуть своє ім’я. 

Магічне коло Вправа "Подарунки". 

Мета: формувати вміння невербального спілкування. 

Хід вправи. Психолог: А зараз давайте зробимо 

подарунки один одному, але невербально. Кожен по 

колу, по черзі невербально зробить подарунок своєму 

сусідові праворуч, але так, щоб ваш сусід зрозумів, що 

ви йому даруєте. 

(Всі по черзі дарують один одному невербальні 

подарунки, використовуючи при цьому виразні рухи) 

Психолог запитує останнього учасника кола: «Що тобі 

подарували? А тобі? (І так по колу). 
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Інспектор м’язів 

 

Вправа «Малюємо цифри». 

Мета: зняття фізичної та емоційної напруги, 

покращення настрою учасників групи, розігрів м’язів 

тіла. 

Хід гри. Учасникам пропонують малювати у повітрі 

великі цифри різними частинами свого тіла: 

- намалюйте носиком 1; 

- намалюйте правим плечем 2; 

- намалюйте 3 лівим плечем; 

- намалюйте 4 правою ногою; 

- намалюйте 5 лівою ногою; 

 Руки зігніть в ліктях, кисті до плечей. 

- Намалюйте 6 ліктем лівої руки; 

- намалюйте 7 ліктем правої руки; 

- намалюйте 8 підборіддям; 

Поверніться спиною в коло. 

- Намалюйте 9 стегнами. 

Прямі руки підняти над головою. 

- Поплескайте в долоні 10 разів! 

Пантоміміка Інсценування вірша «Тигреня» (С.Б. Зайцева) 

Мале тигренятко по джунглям гуляло. 

І друга собі тигренятко шукало. 

Та тільки звірята боялись малого, 

Хоча тигреня не чіпало нікого. 

Хотіло погратись воно з оленятком, 

Але те не хоче дружить з тигренятком, 

Бо вчить оленятка турботлива мати, 

Що в ігри не варто із тиграми грати. 

Пішло тигреня покупатись на річку 

І бачить: пітончик лежить, наче стрічка. 

«Пограймось у схованки!» - тигрик прохає, 

Та мовчки пітончик убік відповзає. 

І так тигренятко довгенько брело, 

Без друзів йому дуже сумно було. 

Під пальму спочити присіло на мить, 

І раптом згори йому мавпа кричить: 

«Не знайдеш ти друзів ніколи у світі! 

Всі знають, що тигри підступні й сердиті!» 

І знов тигренятко бреде навмання, 

Аж бачить: гуляє таке ж тигреня! 

Так весело стали удвох вони гратись, 

По черзі у листі густому ховатись, 

Що збіглись до них іще інші звірята, 
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   І друзів тепер в тигреняти багато! 

Ходьба плюс Вправа «Замість відповіді, покажи хто» 

Мета: розвивати уяву, кмітливість, виразність рухів, 

ходи. 

Хід вправи. Психолог задає питання, а діти показують 

пантомімою відповідь, імітуючи  ходу тої, чи іншої  

тварини. 

1. Який дикий звір любить малину (ведмідь). 

2. Яка лісова тварина сушить собі гриби на деревах 

(білка). 

3. Чиї пташенята не знають своєї матері (зозуля). 

4. Хто по дорозі стрибає, а по воді плаває (жаба). 

5. Хто від ляку тремтить та швидко біжить (заєць). 

Хто плаває, купається, а сухим залишається 

(гуска). 

 

КВС Гра «Австралійський дощ» 

Хід гри. 

Усі стають (сідають) у коло. Ведучий показує рух і всі 

повторюють його, поступово приєднуючись один до 

одного.  

А чи знаєте ви, який він австралійський дощ? Ось він 

який: 

1. Спочатку піднімається вітер (потираємо руки). 

2. Падають перші  краплини дощу (клацаємо 

пальцями). 

3. Далі починається справжня злива (плескаємо 

долонями по стегнах). 

4. Злива перетворюється на бурю (тупотимо 

ногами). 

5. Ось буря стихає (плескаємо долонями по грудях). 

6. Стихає злива (плескаємо долонями по стегнах). 

7. Дощ закінчується, падають останні його краплі 

(клацаємо пальцями). 

8. Шумить тільки вітер (потираємо долонями). 

Австралійський дощ скінчився  і на небо вийшло 

СОНЦЕ! (усі разом піднімають руки вгору) 

Сценічне  

мовлення 
Артикуляційна гімнастика «Індейці».  

Психолог говорить фразу, діти, як луна її повторюють. 

О, алє! - … 

Бамба алє! - … 

О я банани їм!-  … 

І апельсини їм! - … 

Бімба! - … 
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Бумба! - … 

Трамба! - … 

Клямба! - … 

Пікалє обє! - … 

         Є – є – є ! 

Театральні 

арабески 
Театральна вікторина. 

- Чи ввічливо запізнюватися на театральну виставу?  

- Коли слід приходити до театру? (Вчасно , щоб не 

заважати іншим.) 

- Як називаються люди , що виступають у театрі? 

(Актори.)  

- По закінченні  спектаклю, як ми вітаємо акторів?  

(Аплодисментами.) 

- А чи можете ви сказати, коли треба аплодувати? 

(Відповіді дітей.) 

- Що ви ще знаєте про  правила ввічливої поведінки в 

театрі? (Діти відповідають на запитання.)                                                                                   
Рефлексія заняття Вправа «Одне  головне  слово» 

Мета: підбиття підсумків заняття. 

Хід вправи. Кожен учасник пише на «серденьку» одне 

головне слово  стосовно проведеного заняття та складає 

«серденька» у скриньку емоцій. Психолог зачитує всім 

слова, які учасники написали. При бажанні кожен може 

додати ще свої слова до переліку. 

 

Заняття 23 

Привітання  Гра «Бінго». 

Мета: створення працездатності у групі, створення 

умов для зосередження на ситуації «тут – і – зараз», 

налаштування  групи на один лад і створення 

своєрідного «живову організму», який житиме в одному 

ритмі. 

Хід вправи. Група учасників ділиться на дві групи. 

Перші (1) утворюють внутрішнє коло, другі (11) – 

зовнішнє. 

 Учасники 1 рухаються за годинниковою стрілкою, а 

учасники 11 – проти, примовляючи хором такі слова: 

 Мій волохатий сірий песик біля вікна сидить, 

 Мій волохатий сірий песик на мене глядить. 

 Б - І - Н - Г - О, 

Бінго звати його. 

   Коли слова закінчуються, учасники обох кіл 

зупиняються один перед одним, таким чином виходять 

пари, партнери обмінюються рукостисканнями. Гра 
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продовжується. 

Коментар до гри. Цю гру необхідно програти кілька 

разів (з прискоренням), для того, щоб пари, що 

утворюються, були різними. 

Магічне коло Гра «Асоціації». 

Мета: налаштування на співпрацю, увага одне до 

одного, розвиток швидкості реакції, кмітливості. 

Хід гри. Психолог говорить дітям: «Зараз я скажу якесь 

слово, а завдання мого лівого сусіда - швидко сказати 

перше слово, що потрапило йому на думку - асоціацію. 

Його лівий сусід дасть свою асоціацію з його слова – 

асоціації  і так по колу, кожний учасник. 

Зрештою – голосно вимовляється останнє слово. 

Починати гру буду я, а далі по черзі, по колу 

висловлюються всі учасники. Це можуть бути різні 

слова, але я ускладню завдання – постарайтеся пробути 

в «тематичному полі», утримати початкову тему. Тема – 

«Театральне фойє». 

Інспектор м’язів Вправа «Брикання» 

Мета: сприяння емоційній розрядці та позбавлення 

м’язового напруження. 

Обладнання: килимок. 

Хід вправи. Кожна дитина лягає спиною на свій 

килимок. Ноги вільно розкинуті. Повільно вона починає 

брикатися, торкаючись підлоги всією ногою. Ноги 

чергуються та високо піднімаються. Поступово 

підвищуються сила та швидкість брикання. На кожний 

удар ногою дитина каже: «Ні», підвищуючи 

інтенсивність удару. 

Пантоміміка Етюди на відображення позитивних рис характеру.  

1. «Добрий хлопчик» 

Зима. Маленька дівчинка гралася зі снігом і загубила 

рукавичку. У неї замерзли пальчики. Це побачив 

хлопчик. Він підійшов до дівчинки та надягнув їй на 

руку свою рукавичку. 

2. «Уважний хлопчик» 

По вулиці йшла жінка з пакунками. У неї упав згорток. 

Хлопчик, побачивши це, підбіг, підняв його та віддав 

жінці. Жінка подякувала дитині. 

3. «Відвідування хворої» 

Дівчинка захворіла.  До неї прийшла подруга. Вона 

співчутливо дивиться на хвору, потім подає їй попити, 

турботливо поправляє ковдру. 

4. «Люблячий син» 
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Хлопчик тихенько ввійшов до кімнати з подарунком, 

схованим за спиною. Він іде навшпиньках та 

всміхається. Мама не знає, що хлопчик увійшов до 

кімнати й зараз зробить їй подарунок. 

5. «Чемна дитина» 

Учасники сидять на стільцях. Входить дитина та 

ввічливо з усіма вітається. 

Ходьба плюс Гра «Молекула – хаос». 

Мета: активізація учасників для подальшої роботи, 

зняття зайвої напругу, у тому числі, телесної.  

Хід гри. Психолог  пояснює дітям умови  гри: 

«Спочатку потрібно просто довільно ходити по кімнаті 

зі словами: «Молекула - хаос, молекула - хаос ...». А 

потім, при несподіваному вигуку ведучим якогось числа 

(наприклад, «Три!»), всі повинні об’єднатися в команди, 

міцно взявшись за руки, по стільки людей, яке число 

було названо (у нашому випадку по три особи). 

Потім продовжується подальше бродіння «вільних 

електронів» і знову команда: «Чотири!» 

Наприкінці гри ведучий вигукує загальну кількість 

учасників гри, які мають об’єднатися у велике, загальне 

коло. 

КВС Вправа «Перетворення у трійках». 

Мета: зняття напруги, можливість рухатися, 

інтелектуально розслабитися, розвивати творчі 

здібності та навички невербального спілкування, 

співпраця у спонтанних трійках. 

 Хід гри. Ведучий просить всіх учасників встати в 

коло, далі він пояснює, що гравцям потрібно буде 

зображувати певні образи, наприклад: «Хлібець, що 

вискакує з тостера», «Мавпочку, яку чухають родичі, 

що сидять по обидва боки від неї», «Індейця, який 

пливе на байдарці», «Слона, який ворушить вухами та 

хоботом». Далі психолог демонструє дітям рухи, які 

вони повинні виконати, щоб відтворити заданий образ 

за допомогою трьох учасників гри. Для того, щоб 

зобразити кожен запропонований образ, потрібно 

задіяти троє осіб - учасник, на якого вкаже ведучий, та 

два учасники, які знаходяться по обидва боки від нього 

(праворуч від нього та ліворуч від нього). 

Завдання: якомога точніше передати заданий образ, 

використовуючи «мову рухів тіла». Визначити 

найбільш артистичного! 

Психолог: Хто цікавіший за всіх учасників, на ваш 
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погляд, зображував образи? Хто був найбільш 

артистичний? 

Сценічне  

мовлення 
Гра «Казковий листоноша» 

Хід гри. За допомогою лічилки  обирається  листоноша. 

Листоноша «приходить» до дітей і говорить: 

- Тук,тук! 

Діти відповідають: 

- Хто там? 

- Казковий листоноша. 

- Чого прийшов? 

- Листа приніс. 

- Від кого лист? 

- Від казки. 

- Від якої? 

- Від... (листоноша називає яку-небудь казку). 

- Що потрібно? 

Листоноша дає дітям завдання, яке відповідає названій 

казці. Наприклад, відбудувати теремок, який зруйнував 

ведмідь у казці «Теремок» тощо.  

Діти, імітуючи рухи, виконують казкове завдання. 

Театральні 

арабески 
Вправа «Вірю – не вірю» 

Хід вправи. Психолог: «Зараз я буду зачитувати різні 

твердження, які стосуються культури поведінки у 

театрі. Ви кажете слово «вірю», якщо ви згодні з цим 

твердженням та «не вірю», якщо з цим твердженням ви 

не згодні. Починаємо: 

* Вітатися з контролером та з працівницею гардероба 

не обов’язково. 

* Проходити на своє місце слід спиною  до тих, хто 

сидить. 

* Якщо ти запізнився і зайшов до залу після третього 

дзвоника, сідай на вільне місце, на своє перейди під 

час антракту (перерви) . 

* Під час вистави можна їсти цукерки, шелестіти 

обгортками, розмовляти, пересідати з місця на місце. 

Рефлексія заняття Вправа "Активатор". 

Мета: дати можливість учасникам групи осмислити та 

проаналізувати досвід, отриманий під час роботи у 

групі. 

Хід вправи. Психолог: На цьому наше заняття 

скінчилося. Прошу вас виконати вправу «Активатор 1 – 

1 – 1» і тим самим здійснити зворотний зв'язок, 

відповівши на запитання за наступною схемою: 

     Що нового ви собі відкрили сьогодні – 1- 
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     Що вам сподобалося найбільше - 1 - 

     Що ви взяли собі на озброєння? – 1-  

       

 Заняття 24 (тематичне)  «У королівстві геометричних фігур» 

Привітання Вправа «Привітання з формами» 

Хід вправи. Інсценування вірша  з показом  

геометричних  фігур  рухами рук. 

«Добрий день», - усміхнулось сонечко (діти двома 

руками малюють велике коло), 

«Добрий день», - глянуло в віконечко (діти двома 

руками малюють великий квадрат), 

«Добрий день», - усміхнулись ми ( долоньки скласти у 

трикутну посмішку), 

Заняття цікаве почали! 

Магічне коло Геометрична розминка «Що схоже на…» 

Хід вправи. Всі учасники гри сидять у колі. Психолог 

запитує дітей: «Що з предметів, що навколо нас схоже 

на: 

- квадрат? 

- круг? 

- трикутник? 

- прямокутник?» 

Діти у вільному порядку відповідають. 

Інспектор м’язів Геометрична фізхвилинка. 

На яблуневій скаче гілці (стрибки ) 

Веселий, круглий горобець (руками показують 

дзьоб), 

На круглій мама сковородці (руками обводять 

коло), 

Кругленький смажить там млинець (імітують  

підкидання млинця на сковородці), 

В трикутній шапці в двір піду я (долонькі над 

головою складаємо трикутником), 

Побігаю там залюбки (побігати на місці), 

І у повітрі намалюю трикутник, друзі, ось такий 

(пальчиком  малюють трикутник у повітрі), 

Та час біжить, темніє небо, 

Пора  у ліжко вже мені (імітація швидкої ходи на 

місці), 

Чотирикутна ковдра тепла (провести руками 

квадрат у повітрі) 

Приємно гріє уві сні (присісти, заплющити очі). 

Діти засинають та їм сниться сон, що вони 

потрапили до театру геометричних фігур. 
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Пантоміміка Театральна вистава «Трикутник і квадратик» 

Хід вправи. Психолог читає вірш, а діти його 

інсценують парами. 

Жили з братом братик – Трикутник та Квадратик. 

Квадратик (старший) – чемний, веселий та приємний. 

Молодший – трикутний, завжди чомусь надутий. 

Запитав його Квадратик: «Ти чому сердитий братик?» 

Той кричить йому: «А як? Ти повніш за мене й важче. 

В мене тільки три кути, аж чотири маєш ти». 

Відповів Квадратик: «Брате! Хіба можна без квадратів. 

Але й без вас – трикутних, на світі буде нудно». 

Але в темряві до брата, пригинаючись мов тигр, 

Той проліз злодійкувато, позрізав усі кути. 

Відповзаючи промовив : «Гарних я бажаю снів.  

Спати вклався ти з кутами, прокидайся без кутів». 

Але вранці здивувався, бо даремно так старався. 

Не стало брату гірше – кутів у двічі більше! 

Отож не треба, діти, нікому зла робити! 

Психолог: Діти, давайте поміркуємо, скільки у 

квадрата стало кутів, якщо вважати, що всі його чотири 

кута були зрізані? 

- І як його тепер звуть? (Восьмикутник) 

- А  називаємо ми таку фігуру як?  (багатокутник). 

Запитання для обговорення. 

 Хто з братів вам більше сподобався? Чому? 

 Чи можна назвати Трикутника люблячим братом? 

 Як би ви охарактеризували вчинок Трикутника? 

 Які почуття спонукали його до такого вчинку? 

 Які риси притаманні Трикутнику? А Квадрату? 

 Якщо б ви розіграли цю сценку, яку б роль обрали 

для себе? 

Ходьба плюс Вправа «Доторкнися до…» 

Хід вправи. Діти починають швидко, спонтанно ходити 

кімнатою. Під час руху психолог називає різні 

геометричні форми. Почувши слова ведучого, 

необхідно якнайшвидше добігти і доторкнутися рукою 

до предмета, який має названу форму. Наприклад, 

«прямокутник», доторкнутися до книжки, «коло», 

доторкнутися до малюнка – сонечка тощо. 

КВС Вправа «Ходьба по колу зі стільцем у заданому 

ритмі».  

Хід вправи. Всі учасники утворюють коло, у кожного в 

руках маленький стілець, всім його тримати необхідно  

однаково, перед собою сидінням вперед.  



105 
 

Всі учасники починають рухатися кімнатою, в 

довільному порядку. 

За  командою «Оп, коло» -  будуємо зі стільців загальне  

коло; 

За командою «Ап» - ходимо; 

За  командою «Оп, квадрат» -  будуємо зі стільців 

загальний квадрат; 

За командою «Ап» - ходимо; 

За  командою «Оп, трикутник» -  будуємо зі стільців  

загальний трикутник; 

За командою «Ап» - ходимо; 

За  командою «Оп, прямокутник» -  будуємо зі стільців 

загальний  прямокутник. 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «В образі» 

Мета: розвивати виразність мовлення, сценічні рухи, 

пам’ять 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям уявити, що вони 

виступають на сцені. Кожному пропонується виразно 

прочитати вірш, використовуючи також виразність 

міміки, рухів. 

Я  не круг і не квадрат, і не прямокутник. 

Маю  тільки три кути 

Звуть  мене Трикутник! 

Рефлексія заняття Вправа «Смайлик» 

Обладнання: набір лінійок /шкал (автор Ю. Луценко) 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям визначити свій 

настрій, свій емоційний стан «тут і зараз» за допомогою 

лінійки «Смайли дитячі» та пояснити, чому саме такий 

результат обрано. 

Інструкція для дітей: «Знайди і покажи малюнок, що 

відповідає твоєму настрою зараз, після нашого заняття. 

Поясни, чому саме цей малюнок ти вибрав».  

(Лінійка застосовується для визначення ефективності, 

результативності психологічної роботи). 

       

Заняття 25 

Привітання Вправа «Привіт плюс» 

Мета: налаштування на співпрацю в групі, увага одне 

до одного, згуртованість дітей групи. 

Хід вправи.  Всі стоять в колі. Психолог пояснює 

умови гри: «Зараз  кожен по черзі, по колу, каже слово 

«Привіт!»  і називає своє ім’я та якусь найважливішу, 

значущу якість вашої особистості, яка починається з 

першої літери вашого імені, Наприклад, я можу 
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привітатися та представитися таким чином: «Привіт, я – 

Марина, миролюбна». 

Магічне коло Гра «Передай настрій» 

Мета: налаштування  на спільну роботу, активізація 

позитивного настрою, зняття м’язової напруги, розвиток 

фантазії та уяви. 

Хід вправи. Психолог: «Нагадаю, що зміст цієї  вправи 

полягає в тому, що, починаючи з ведучого, кожен 

передає по колу «щось», гравці то приймають, то 

передають як естафетну паличку уявні предмети або 

поняття, наприклад гримасу – настрій. 

1. Передаємо один одному гримасу. Зображуємо 

мімічно настрій та підкріплюємо його відповідними 

жестами. 

Домовимося, що, приймаючи від мене «гримасу – 

настрій», сусід намагається назвати емоцію на ім'я. 

Продовжуємо коло. Це весело і дуже корисно: даємо 

м'язам обличчя попрацювати, шукаємо відповідність 

між настроєм та маскою. 

Інспектор м’язів Вправа «Весела зарядка»  
Мета: розігріти м’язи тіла, привести тіло у готовність 

для здійснення пластичної діяльності. 

1. Розслабитися сидячи на стільці так, щоб здавалося, 

що ви спите. Руки, голову, ноги прилаштувати затишно 

та розслабити. Очі прикрити і тиша. 

2. Не кваплячись прокидаємося, потягуємось із 

задоволенням, сповзаємо на підлогу і потягуємось, як 

кішки. (Необхідно спочатку згадати, як кішки 

вигинають спину, витягують задні та передні лапи). 

3. Бігаємо хаотично на чотирьох кінцівках, як сонечка. 

4. Крадемося, як тигри в очереті за здобиччю. 

5. Стрибаємо, як кенгуру з дитинчатою у сумці. 

6. Біжимо, як перелякані жирафи, витягнувши шию. 

7. Повзем, як крокодили за здобиччю. 

8. Йдемо, як хворі черепахи. 

Пантоміміка Етюди на відображення позитивних рис характеру.  

1. «Морозиво» 

Мама дала дівчинці гроші на морозиво. Та побігла по 

дорозі й не помітила, як у неї з кишені випали гроші. 

Ось і крамниця, де продається морозиво. Опустила руку 

до кишені, а грошей там немає. Дівчинка пішла назад. 

«Де ж я їх загубила?» - думає вона. 

А її гроші знайшов хлопчик. Він також вирішив купити 

морозиво. Хлопчик зустрівся з дівчинкою. Та 
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поскаржилася: «Мама дала мені гроші на морозиво, а я 

їх загубила». «Ось вони», - відповів хлопчик та 

простягнув дівчинці гроші. «Ти чесний», - сказала 

дівчинка. Вона купила морозиво й поділилася з 

хлопчиком. 

 

2. «Справедливість» 

Мама пішла до крамниці. Тільки – но за нею зачинилися 

двері, брати почали пустувати: бігали навколо столу, 

кидалися подушками. Раптом клацнув замок: 

повернулася мама. Старший брат, почувши, що двері 

відчиняються, швидко сів на диван. А молодший не 

помітив, що мама повернулася та продовжував гратися з 

подушкою. Він підкинув її вгору й поцілив в люстру, 

яка почала гойдатися. Мама розсердилася й поставила 

винуватця в куток. 

Старший брат підвівся з дивана та пішов у куток разом 

із братом. 

-Чому ти пішов у куток? Я тебе не карала, - сказала 

мама. 

- Так буде справедливо, - відповів старший син. – Це я 

вигадав кидатися подушкою. Мама всміхнулася та 

пробачила обом синам. 

Ходьба плюс Гра «Пори року» 

Мета: подолання рухового автоматизму, розвиток 

уваги. 

Хід гри. Психолог говорить дітям: «Зараз ми 

зображатимемо пори року рухами. Давайте домовимося, 

що : 

• зима, а взимку ух, як холодно, ми щулимося від 

холоду, обіймаючи себе руками, зігріваючи себе; 

• літо, а влітку тепло, сонечко нагріває воду в річці, ми 

плаваємо (руками показати рухи плавця); 

• осінь – листя падає на землю (присісти і торкнутися 

руками підлоги); 

• весна – все розквітає: і дерева, і квіти тягнуться до 

сонечка (руки вгору, тягнуться до сонця). 

1 етап. Ведучий називає пору року та показує 

відповідні рухи. 

11 етап. Ведучий називає одну пору року, а рухи 

показує інші. 

 

КВС Вправа «Пінгвінчики». 

Мета: за допомогою тактильного контакту скоротити 
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дистанцію у спілкуванні, дати можливість учасникам 

відпочити, активно рухатися, зняти м’язову напругу,  

підвищити настрій та викликати почуття бадьорості в 

учасників групи. 

Хід гри.  

Психолог: «Усі ми знаємо, що пінгвіни живуть в 

Антарктиді, і буває там дуже холодно. Вони витягують 

крильця вздовж тулуба і, перевалюючись з ноги на ногу, 

збиваються в зграйку і поступово переміщуються в 

хаотичному порядку: із центру на периферію та назад. 

   Завдання учасників – стати якомога щільніше один до 

одного і, зображуючи пінгвінчиків, тертися один об 

одного, одночасно переміщаючись від центру 

скупчення до краю і навпаки. Необхідно, щоб кожен із 

вас побував у центрі скупчення тварин, тобто 

«погрівся» серед товаришів. 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Розмова вітру та трав» 

Мета: розвиток артикуляції голосних і приголосних 

звуків (вимова [ш] -[з]).  

Хід вправи.  

Психолог: «Два вітри побігли по землі пограти з лісом 

та травами. Забігають вітри в ліс: «Ш-Ш-Ш! Здрастуй, 

гучний ліс!». 

Діти (повторюють): «Ш-Ш-Ш! Здрастуй, гучний ліс!». 

Психолог: Пробігли вітри крізь ліс і вискочили в поле, а 

там трави стоять  свіжі, густі. Кричать вітри: «З-З-З! 

Здрастуйте, свіжі трави!». 

Діти: «З-З-З! Здрастуйте, свіжі трави!». 

Психолог: «А ліс у відповідь: «Ш-Ш-Ш…Шу-Шу-

Шу…Ши-Ши-Ши..». А трава у відповідь: «З-З-З…Су-

Су-Су…Си-Си-Си…». 

Давайте ви, діти, будете лісом, а я травою, я говоритиму 

«З», а ви – «Ш». Потім поміняємося ролями.   

Театральні 

арабески 
Гра «Можна – неможна».  

Хід гри. Якщо дію, про яку говорить психолог,  можна 

робити у театрі, діти плескають один раз у долоньки, 

якщо неможна, тупають один раз ногою. 

У театрі можна чи не можна: 

- голосно сміятись і розмовляти; 

- роздивлятися глядачів у бінокль; 

- дарувати квіти артистам; 

- класти верхній одяг на переднє крісло. 

- ставати у повний зріст під час вистави або виходити 

до її завершення; 
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- аплодувати акторам; 

- штовхати переднє крісло; 

- булькати залишками газованої  води; 

- кричати «Браво» по закінченню вистави; 

- без потреби постійно бігати до туалету; 

- підспівувати та крутитися; 

- гризти нігті; 

- голосно висловлювати своє невдоволення; 

- проходити до свого місця обличчям до тих, хто 

сидить; 

- після останніх слів акторів швиденько бігти до 

гардеробної. 

Рефлексія 

заняття 

Вправа «4 ключові слова». 

Мета: підбити підсумки заняття, підтримати 

активність і гарний настрій, сприяти згуртованості 

групи. 

Хід вправи. Кожен учасник пише  на листку 4 ключові 

слова, що стосуються проведеного заняття. 

Психолог складає список ключових слів на папері. 

Кожен учасник, при бажанні, додає слова до переліку 

слів, уникаючи повторень. 

 

Заняття 26 

Привітання  Гра «Привітання у  місті Креативність». 

Мета: розвиток спонтанного самовираження, 

моделювання взаємодії з іншими учасниками групи в 

заданих умовах, створення позитивної атмосфери. 

Хід гри. 

Психолог: Сьогодні ми з вами завітали до міста, яке 

називається Креативність. Його мешканці 

дотримуються правил: вітатися нетрадиційно, без слів, 

залежно від назви вулиці:  

- вулиця Уклінна, де один одному вклоняються; 

-на вулиці Обожнювачів ламбади вітаються, танцюючи 

ламбаду; 

- на вулиці Нестандартній вітаються п’ятками; 

- на вулиці  Повітряних поцілунків – посилають одне 

одному саме їх; 

- на вулиці Веселощів – посміхаються та сміються. 

Пропоную вітатися одне з одним відповідно до назви 

вулиці, яку я буду називати. 

Магічне коло Вправа «Оживи предмет». 

Мета: розвиток уважності одне до одного, 

спостережливості, фантазії та уяви. 
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Хід вправи. Всі учасники сидять у колі. 

Психолог. Я зараз назву предмет, який у мене на столі. 

Учасник,  праворуч (ліворуч) від мене, повинен підійти 

до столу, взяти цей предмет, зайняти  своє місце і 

зробити ряд послідовних і логічних дій, які з ним 

можливі. 

 Наприклад - це "кошеня"! Учасник  має 

пофантазувати: яке воно? Що з ним можна зробити? 

Він маленький, пухнастий, теплий. Візьми його, як 

беруть кошеня. Погладь, погодуй, пограйся з ним... 

Коли  дитина  закінчить дії, вона передає предмет 

наступному, але називає його інакше. Наприклад, 

«чайник». Його сусід  негайно має вигадати, що він з 

ним робитиме. 

 Отже, починаємо по порядку. Не поспішати! 

Вигадувати якнайбільше дій зі своїм предметом. 

Інспектор м’язів Вправа «Пластичний тренінг» 

Мета: навчати відчувати та контролювати власне тіло, 

позбавлення від тілесних затисків, розвиток 

пластичності. 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям виконувати 

наступні  завдання. 

1. Ходімо, як роботи, затиснути тіло, рухаються лише 

деякі частини. 

2. Літаємо, як прозорі мильні бульбашки, якщо 

зіткнулися – луснули, залишивши мокрий кружечок. 

3. Ходімо, як дерев'яні ляльки, у яких працюють лише 

ноги. 

4. Перетворюємося на гумові надувні ляльки, звірятка. 

Обов'язково перевіряти їх у «гумовий», тобто. чи 

пружинить тіло від торкання. Перевіряємо "здуваність" 

- вийняти пробку. 

5. Гумові ляльки пересуваються, але вже наповнені 

водою. 

6. Літаємо, як повітряні кульки, наповнені повітрям. 

7. Ходимо обережно, як скляні іграшки. 

Пантоміміка Вправа «Оживи картинку» 

Мета: вчити відтворювати характерні жести, пози. 

Хід вправи. Дітям показують певні картинки з набору 

МАК «Я та усі – усі – усі», пропонують уважно 

розглянути, а потім  у ролях «оживити» те, що 

зображено. 

Гра «Зоопарк» 

Мета: розвивати виразність засобів передачі 
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задуманого образу, зняття напруження, вивільнення від 

зайвої негативної енергії. 

Хід гри. Діти перетворюються на тварин, на тих, на 

кого забажають самі. Спочатку всі сидять за стільцями 

(«у клітках»). Кожна дитина по черзі зображує свою 

тварину, решта дітей відгадують, кого вона зображує.  

Після того, як усіх «упізнали», «клітки» відчиняються 

та  «звірі» виходять на свободу: стрибають, бігають, 

кричать, гарчать, танцюють (хвилинка пустощів) 

Ходьба плюс  Гра «Молекули» 

Мета: сприяти розумінню власних емоцій та почуттів 

найближчого оточення. 

Хід гри.  

1 етап. Діти рухаються хаотично, не торкаючись одне 

одного, без будь – якої взаємодії, уявляючи себе 

«молекулами» одного тіла і зосереджуючись на своїх 

емоціях. (Який мій настрій зараз?) 

2 етап. Психолог дає команду продовжувати рух, але 

оновлює завдання. Діти повинні, зустрічаючись одне з 

одним, на короткий час зупинитися і, дивлячись в очі 

одне одному, намагатися зрозуміти: «Що він відчуває?». 

3 етап. Психолог пропонує  невербально проявляти 

певні емоції: посміхатися одне одному, сердитися, 

підозрювати, ображатися, вихвалятися (гордитися), 

боятися, дивуватися, пустувати, заздрити, ненавидіти, 

жаліти, радіти тощо. 

У будь – який момент психолог може «перетворити» 

учасників на «камінь». Це означає, що після того, як 

ведучий вимовив: «Камінь!», учасники групи повинні 

завмерти на місці, зосереджуючись на своїх актуальних 

внутрішніх відчуттях, емоціях. Після команди 

психолога «Рух!» учасники продовжують рухатися. 

Обговорення: 

Чи вдалося свої емоції зрозуміти? 

Як змінювався ваш внутрішній стан, коли ви виражали 

мімікою різні емоції? 

Чи відчували вм емоції іншої людини? Що вразило? 

КВС Вправа «Зіпсований телефон». 

Мета: розвиток уважності. 

 Хід виконання вправи. Учасники стають у колону по 

одному. Ведучий – у кінці колони. Так усі учасники 

повернені до нього спиною. Легким ударом по плечу він 

пропонує повернутися до нього обличчям учасника, 

який стоїть попереду. Потім він жестом вказує на 
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якийсь предмет (магнітофон, квітка, ваза  тощо). 

Перший учасник повертається обличчям до другого  й 

також ударом по плечу просить його повернутися  й 

показує на предмет, другий передає третьому, третій – 

четвертому і т.д. Останній учасник називає предмет. 

Умови гри: все виконується мовчки, використовуючи 

тільки жести, словами можна тільки попросити 

повторити, учасники не повинні повертатися, доки їх не 

вдарять по плечу. 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Розкажи, як…» 

Короткий вірш прочитати як: 

- англієць, китаєць, просто іноземець; 

- мешканець  іншої планети; 

- робот; 

- старий, стара; 

- маленька дитина. 

Вірш «Ведмедик» А.Барто. 

Впав ведмедик на підлогу, 

Відірвали йому ногу… 

Все одно мені найкращий, 

Не віддам його нізащо! 

Театральні 

арабески 
Вправа «Асоціації» 

Хід вправи. Психолог показує картинку – піктограму, 

а діти повинні згадати правило культури поводження у 

театрі, пов’язане з цією картинкою. 

Символи правил: «посмішка», «обличчя», «годинник та 

дзвоник», «закреслена цукерка», «долоньки, що 

плескають». 

Рефлексія 

заняття 
Вправа «Коло вражень» 

Мета: обмін враженнями щодо заняття. 

Хід вправи. Психолог. Прошу всіх присісти у наше 

коло на стільці. Прошу всіх по черзі висловити свої 

враження від нашого заняття. 

Обговорення:  

Що нового ви відкрили для себе, чому навчилися? 

Які почуття викликає це заняття після його 

завершення? 

 

Заняття 27 

Привітання  Гра «Коридор»( «Червона доріжка»). 

Мета: ця вправа дає можливість учасникам уважно 

подивитися один на одного, налаштуватися на 

взаємодію в групі та водночас підвищити рівень 

позитивного емоційного стану. 
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Хід гри. 

Психолог. Прошу  стати у дві шеренги навпроти один 

одного. Кожен із учасників по черзі йде всередині 

«коридора», виконуючи будь-який жест вітання, 

звернений до всіх учасників гри. Учасники, що стоять у 

«коридорі» (шеренгах), відповідають тим самим рухом, 

учасникові, що йде  всередині «коридора». Потім 

починає рухатись наступний  учасник. 

Коли всі учасники виконали завдання, вони 

об’єднуються в пари і рухаються, виконуючи будь-який 

жест вітання через «коридор» вже вдвох, потім у 

«четвірки», а востаннє проходять уже всі разом і 

займають свої місця у колі на диванчиках. 

Магічне 

коло 
Гра «Тік – так» 

Мета: розвивати увагу дітей. 

Хід гри. Діти сидять в колі, дивляться, хто сидить поруч 

з ними праворуч та ліворуч, уточнюють імена своїх 

сусідів (якщо малознайомі). Після цього психолог  

підходить до будь – кого з учасників і промовляє «Тік» 

або «Так» і лічить до 5. Учасник, до якого звертався  

ведучий, повинен встигнути назвати ім’я сусіда 

праворуч («так») ліворуч («тік»). 

Інспектор м’язів Вправа «Кошеня»: повзання з опорою  руками та 

колінами. 

Вихідне положення: стійка на колінах з опорою на руки. 

Початковий етап: знайомство з образом кошеняти. 

Спроби передати характер та звички кошеняти через 

рухи та звукоімітацію. 

Перший етап: повзання із зміною темпу та напрямку. 

Емоційна передача образу мімікою та рухом тулуба. 

Навчитися вставати  з колін на ступню (на задні лапки) і 

ходити на них в урпорі присівши. 

Другий етап: повзання прогнувши спину, пролізти під 

мотузкою. 

Творче виконання: варіанти- «подивитися на хвостик» 

справа, зліва, підняти праву, ліву, задню лапу і т.п. 

 

Пантоміміка Гра «Тренуємо емоції» 

Ведучий просить дітей розташуватися по всій кімнаті 

і виконувати без слів, тільки пластикою, наступні 

завдання. 

• Насупитися, як: 

- осіння хмара; 

- сердита людина; 
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- зла чарівниця.  

• Усміхнутися, як: 

- кіт на сонці; 

- саме сонце; 

- Буратіно; 

- хитра лисиця; 

- задоволена дитина; 

• Показати, як злиться / зляться: 

- дитина, в якої забрали цукерку; 

- двоє баранів на містку; 

- людина, яку вдарили. 

• Показати, як злякалася (вся): 

- дитина, яка загубилася в лісі; 

- заєць, який побачив вовка; 

- кошеня, на якого гавкає собака. 

• Показати, як втомився: 

- батько після роботи; 

- людина, яка підняла важкий вантаж; 

- мураха, яка тягла велику паличку.  

• Показати, як виглядає: 

- турист, який підняв  важкий рюкзак; 

 - дитина, яка багато попрацювала, але допомогла 

мамі; 

 - втомлений воїн після перемоги. 

Ходьба плюс Гра «Лисиця та тушканчики» 

Обладнання: великі м’ячі. 

Мета: подолання рухового автоматизму, розвиток 

уваги. 

Хід гри. Вибирається одна дитина – «лисиця», задача 

якої переловити всіх інших дітей – «тушканчиків». 

Психолог оголошує: «День!», всі тушканчики 

стрибають на своїх м’ячах по всьому залу. Як тільки 

пролунає команда «Ніч!» - всі тушканчики 

завмирають, прийнявши ту позу, в якій їх застала 

команда. Лисиця може «з’їсти» будь  кого, хто 

ворухнеться. 

КВС Гра в парах «Веселий рахунок до трьох» 

1. Гравці стають у пари, повернувшись один до одного. 

Починають рахувати до трьох, називаючи числа по 

черзі: 1, 2, 3, 1, 2, 3…» 

2. Тепер число «1» не говоримо, натомість один раз 

плескаємо в долоні. 

3. Тепер уже не говоримо і число «3», натомість робимо 

рух «крильця» (з танцю маленьких каченят),  а замість 
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«1» - плескаємо один раз у долоні. 

4. Тепер замінюємо і число "2" на звук «кх – кх», 1 - 

плескаємо в долоні, 3 - крильця. 

Сценічне  

мовлення 
Гра «Відгадай емоцію» 

Мета: розвивати вміння передавати різні емоції 

голосом. 

Обладнання. Картки з назвами емоцій, уривок з 

оповідання. 

Хід вправи. Кожна дитина отримує картку з назвами 

емоцій, почуттів та станів людини: сумнів, 

доброзичливість, заздрість, образа, огида, горе, 

задумливість, запальність, здивування, хитрість, гнів, 

підозрілість, зверхність, наївність, занудність тощо. 

Учасникам пропонують прочитати уривок будь – якого 

оповідання, виражаючи емоцію на картці. Решта 

відгадують. 

Театральні 

арабески 
Вікторина «Знавці театру» 

Мета: розширювати уявлення про театр, театральні 

професії. 

Хід вправи. Психолог починає речення і залучає дітей 

закінчити, або продовжити відповіддю. 

- Діти, а з чого починається театр? (з вішалки).  

- Місце, де знімають верхній одяг, називається? 

(гардероб), а людина, яка працює в гардеробній – 

(гардеробник). 

- Що нам потрібно придбати, щоб потрапити на 

перегляд вистави? (театральні квитки). Де ми їх 

можемо купити?  (у театральній касі у білетера).  

- Хто виступає в театрі на сцені? (артисти).  

- Хто артистові допомагає створити зовнішній образ 

героя, якого він грає на сцені? (костюмер і гример) Що 

робить костюмер? Що робить гример?  

- Як можна віддячити артистам? (оплесками, квітами).  

Де ми візьмемо квіти? (у квітковому кіоску)  

- А як ви думаєте, чим ми можемо зайняти вільний час 

до початку вистави? (посидіти у фойє, прочитати 

програмку, пройти в театральний буфет, попити чай, 

каву, сік, з'їсти морозиво, тістечка). 

Рефлексія 

заняття 
Вправа «Настрій схожий…» 

Обладнання: набір карток «Креатив» - 2 (автор Ю. 

Луценко) 

Хід вправи. Дітям пропонується вибрати картку і 

зображенням, яке відповідає емоційному стану, настрою 

учасника після проведенного заняття. Всі сідають в 
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коло і по черзі пояснюють свій вибір.   

 

Заняття 28 

Привітання Гра «Нетрадиційне вітання» 

Мета:  включити всю групу в активну діяльність. 

Психолог. Я пропоную вам кілька варіантів 

нетрадиційних привітань. 

1. Долонями, але тильною стороною; 

2. Стопами ніг (внутрішньою частиною, тільки дуже 

легко, щоб не було боляче); 

3. Колінами (внутрішнім боком коліна лівої ноги злегка 

торкнутися внутрішньої сторони коліна правої ноги 

партнера). 

4. Плечами (праве плече легенько торкається лівого 

плеча партнера, а потім навпаки). 

5. Лобами (але дуже обережно, щоб не пошкодити, ні 

власної голови, ні тим більше голови партнера). 

    Потрібно привітатися різними способами з усіма, 

тому нам краще стати у два кола – зовнішній і 

внутрішній, навпроти один одного і віч-на-віч. Дуже 

важливо не поспішати, не робити рухи різко, 

намагайтеся вкласти у вітання якісь емоції.  

   Привітатись таким способом потрібно з кожним із 

учасників, тому рухатимемося по колу, причому 

учасники внутрішнього кола стоять на місці, а 

зовнішнього – рухаються по кроку вправо, вітаючись з 

кожним учасником, що навпаки. Як тільки ви чуєте 

озвучення наступного способу привітання, ви починаєте 

вітати одне одного вже цим способом. 

   Отже, зараз я попрошу вас утворити два кола і 

привітати одне одного: 

- Долонями, але тільки їх тильною стороною і т.д. 

Магічне коло Вправа «Передавалки» 

Мета: розвивати виразність міміки,  жестів. 

Хід вправи. Діти сидять в колі. Завдання: передати 

сусідові (мімікою або жестом): 

 посмішку; 

 сердитий вираз обличчя; 

 оплески 1 раз обома долонями; 

 яблуко; 

 вітання. 

Інспектор м’язів Вправа «Корівка»: повзання з опорою на руки і ступні. 

Вихідне положення: упор присівши, голова піднята. 

Початковий етап: знайомство з образом і спроба 
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імітації руху, передаючи характер  образу через 

звукоімітацію. 

Перший етап: повзання зі зміною темпу та напрямку, 

повертаючи голову в різні боки. Коло головою вправо, 

вліво. 

Другий етап: в цьому положенні піднімати по черзі 

руки та ноги. 

Творче виконання: творча передача образу мімікою, 

рухами тулуба та голови, звукоімітацією. 

Пантоміміка Гра «Злі – добрі кішки» 

Мета: усунення негативних емоцій, агресивності, 

розвиток виразності щодо перетворення у пропоновані 

образи. 

Хід гри. Дітям пропонують утворити велике коло, у 

центрі якого на підлозі лежить фізкультурний  обруч. 

Це «чарівне коло», у якому відбуватимуться 

«перетворення».  

Дитина ступає  всередину обруча й за сигналом 

ведучого перетворюється в розлючену кішку: шипить 

та дряпається. При цьому з «чарівного» кола виходити 

не можна. Діти, які стоять навколо обруча, хором 

повторюють разом із психологом: «Дужче, дужче, 

дужче», - і дитина, яка зображує кішку, робить усе 

зліші рухи. 

За повторним сигналом ведучого «перетворення» 

закінчується, після чого в обруч  заходить інша дитина  

та гра повторюється. 

Коли всі діти групи побували у «чарівному колі», обруч 

прибирають, а діти розподіляються на пари та знову 

перетворюються на злих кішок за сигналом дорослого. 

Категоричне правило: не торкатись одне одного. Якщо 

воно порушується, гру миттю зупиняють, ведучий 

подає приклад можливих дій, після чого гру 

продовжують.  

За повторним сигналом «кішки» зупиняються та можуть 

помінятися парами. 

На  заключному етапі гри психолог пропонує «злим 

кішкам» стати добрими та лагідними. За сигналом діти 

перетворюються на добрих кішок, які лащаться одна до 

одної. 

Ходьба 

плюс 
Гра «Желе, камінь, повітря»  
Мета: зняти напругу, контролювати власні рухи, реакції 

на вербальні сигнали. 

Хід гри. 
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Діти стоять по кімнаті у довільному порядку. Вправа 

включає в себе почергове напруження та розслаблення 

усього тіла.  

Діти починають ходити по кімнаті по команді ведучого 

«Діти».  

За командою ведучого «Повітря» діти намагаються 

зробити своє тіло максимально «ефірним», невагомим, 

позбавленим найменшої напруги, «літають» по кімнаті, 

як сніжинки, пір’їнки, листочки, ніби невагомі. 

За командою «Желе» учасники  зупиняються на місці та 

перетворюються у «желе на тарілці» - воно коливається, 

вібрує, у ньому є структура. 

За командою «Камінь» необхідно  завмерти в позі, у 

якій застигла їх команда, напружуючи до тіло з 

максимальним зусиллям  

КВС Вправа «Зоровий контакт». 

Мета: активізація невербального спілкування. 

Хід вправи: один із учасників виходить за двері. Група 

вибирає людину, яка повинна зображати мімікою або 

жестами вид готовності для встановлення контакту. 

Тоді до аудиторії запрошують того, хто був за дверима, 

і визначає учасника, який бажає вступити з ним у 

контакт. 

Рефлексія: 

- Чи складно було підібрати міміку, жести для 

встановлення контакту? 

- Чи складно було ведучому знайти того, хто хоче 

вступити в контакт. 

Сценічне  

мовлення 

Чистомовка ( з рухами)  

Копля, копля, копля – ось картопля! 

Куста, куста, куста – виросла капуста! 

Кина, кина, кина – червона калина! 

Кун, кун, кун – великий кавун!!! 

 

Театральні 

арабески 

Бесіда з опорою на ілюстрацію (аудит) 

Мета:уточнювати і розширювати  уявлення дітей про 

театр, основні правила поведінки в театрі. Розвивати 

спостережливість, пояснювальне мовлення. 

Хід вправи.  Діти розглядають ілюстрацію та 

відповідають на запитання: 

 Що зображено на ілюстрації? 

 Що вказує на те, що це театр? 

 Як називається місце, де виступають актори? Де 

воно зображене на ілюстрації? 
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 Де розташований оркестр? 

 Хто з працівників театру зображений на 

ілюстрації? 

 Чи подобається дітям вистава? Чому ви так 

думаєте? 

 Чи всі діти дотримуються правил поведінки в 

театрі? А хто порушив правила? 

 Чи можна  запізнюватися на виставу? 

 Що має зробити хлопчик, який запізнився? 

 Які основні правила слід знати, перш, ніж іти на 

виставу до театру? 

Рефлексія 

заняття 
Вправа  «Серденько». 

Мета: дати можливість учасникам групи осмислити, 

проаналізувати досвід, набутий у групі, почути думки 

одне одного. 

Хід вправи.  

Психолог: Я прошу всіх учасників нашої зустрічі 

висловитись, розповісти про свої почуття, емоції, 

враження щодо нашого сьогоднішнього спілкування, 

прокоментувати, якщо ваші очікування від зустрічі 

здійснилися. 

Сподіваюся, що сьогоднішнє заняття торкнулося 

вашого серця, тому свої висловлювання ми озвучимо, 

тримаючи в руках «Серце» і, передаючи його один 

одному, як символ взаєморозуміння, поваги та 

толерантності 

(Всі учасники групи по колу висловлюються, передаючи 

з рук в руки іграшку «Сердечко», останнім 

висловлюється ведучий і дякує всім за роботу) 

 

Заняття 29 

Привітання  Вправа «Мікрофон». 

Психолог: Добрий день! Я рада Вас бачити, щиро вітаю 

всіх Вас. Давайте кожен із вас привітається з 

присутніми, говорячі у мікрофон та передаючи його по 

колу. 

Я починаю своє привітання у  «мікрофон»  та передаю 

його учаснику, який  поруч зі мною, він говорить у  

«мікрофон» своє вітання та передає його  своєму 

сусідові і так далі, ланцюжком. 

Вітання має бути коротким, чітким та емоційним. Це 

допоможе задати правильний темп нашій роботі 

сьогодні, налаштує нас на співпрацю та створить 

приємний психологічний клімат у нашій аудиторії. 
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Починаємо! 

Магічне коло Вправа «Повторюйте за мною» 

Мета: надати дітям уявлення  про ритм, навчити 

розрізняти ритм постійний та перемінний. 

Техніка проведення. 
Вправа складається з того, що психолог отбиває у 

долоні ритмічні фрази а всі учасники, що сидять разом у 

колі повторюють за ним. На прикладах розбирають 

розбіжності ритму постійного та перемінного, 

намагаємося добитися слаженої реакції групи – оплеск 

повинен звучати, як один удар, а не «розмазуватися» на 

оплески долоней окремих учасників. 

Інспектор м’язів Вправа «Півник»: ходьба з високим підніманням 

стегна, махи руками в сторони. 

Вихідне положення: стояти з опущеними руками. 

Початковий етап: знайомство з образом та спроба 

імітаційного руху: одночасне піднімання зігнутої ноги 

та рук в сторони. Спроба ходити високо піднімаючи 

стегно, з відтягнутим вниз носком. Спроба утримувати 

рівновагу, стоячи на одній нозі, з піднятими вгору 

руками. 

Перший етап: стоячи на одній нозі, носок донизу 

спробувати піднімати  в сторони руки, зігнуті в ліктях, 

та з опущеними донизу долонями; на рівні плечей – 

руки в сторони і опускати спочатку лікті, потім долоні. 

Утримувати статичну рівновагу. 

Другий етап: спроба поєднати техніку руху ніг та рук. 

Зберігати позу, утримуючи рівновагу. Спроба ходити, 

як півник, високо піднімаючи коліна, а опорну ногу 

ставити з перекатом  ступні на носок. 

Творче виконання: творча передача образу півника в 

статистичному положенні та в ходьбі з рухами голови, 

поворотами тулуба, різним положенням рук та мімікою. 

Пантоміміка Гра «Шкідлива каблучка» 

Мета: розвиток у дітей виразної невербальної мови, 

пластичності, сценічної уважності. Отримання й 

закріплення через схвалення групою та дорослим 

нового поведінкового досвіду. 

Хід гри. Ведучий (психолог) спочатку читає дітям  

історію. Далі він пропонує дітям її інсценізувати. 

Розподіляються ролі.  

Ведучий читає текст, а діти відтворюють події без слів, 

тільки пантомімікою (виразні рухи обличчя, пози, жести 

тощо). 
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Текст історії. Жив був добрий та гарний хлопець. Він 

був чемний та ввічливий. Дружив з іншими дітьми 

групи, грав з ними в різні цікаві ігри.  

Але раптом з’явився Злий чарівник, який  вирішив 

перетворити гарного й доброго хлопця у противного та 

злого. І кинув він перед хлопцем каблучку. Вона була 

зачарована! Якщо надягти її на палець, відразу ж 

перетворишся у злу, шкідливу, забіякувату людину. 

Але ж гарний хлопець про це не знає! Він нахиляється 

за каблучкою, надягає її на палець і одразу 

перетворюється у поганого хлопчиська. Він починає 

кривлятися, бешкетувати, усе ламати та сваритися і 

битися з іншими дітьми. Він бігає, тупотить ногами, 

кричить, стрибає, крутиться на місці. Нарешті, 

утомившись, він засинає. 

До дітей, яких скривдив цей злий  хлопчик, підходить 

Добрий чарівник. Він пропонує одному з дітей зняти зі 

сплячого з пальця шкідливу каблучку. 

Усі діти нечутними кроками йдуть до злого хлопчиська. 

Тихесенько знімають каблучку. 

І ось хлопчина просипається, дивиться навколо себе, 

посміхається всім дітям, які стоять навколо нього. Він 

знову хороший та добрий. 

Хлопчик просить у всіх пробачення. 

Добрий чарівник ламає шкідливу каблучку і злий 

чарівник зникає. 

Всі радісно танцюють у колі, співаючи пісню про 

дружбу. 

 

Ходьба плюс Гра «Розвідники» 

Мета: розвивати спостережливість, зосередженість, 

цілеспрямованість, формувати вольові навички. Вчити 

спостерігати за поведінкою інших, розуміти інших, 

«читаючи» їх невербальну мову. 

Хід гри.  

Психолог заздалегідь ставить або кладе на видному 

місті якийсь невеликий предмет чи іграшку, яку мають 

знайти діти. Діти заходять в кімнату і починають 

ходити, шукаючи предмет, який заховав психолог. 

Діти, які знайдуть іграшку, мають тримати це в 

таємниці, не підказувати іншим ані поглядом, ані 

мімікою, ані жестом, ані словом. Вони мають просто 

спокійно сісти збоку й мовчки  спостерігати, як інші 

діти продовжують  шукати. 
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Дитина, яка першою впоралася із завданням і не 

видала свою знахідку, наступного разу ховає іграшку. 

КВС Вправа «Що ти робиш?». 

Мета: створення невимушеної обстановки початку 

заняття, настроювання заняття, що з невербальним 

спілкуванням. 

Хід вправи.  

Психолог: Прошу всіх стати в коло. Зараз перша 

людина праворуч від ведучого починає виконувати 

якусь дію, рух, наприклад, копати. Другий, його сусід 

праворуч, питає: «Вася, що ти робиш?» і перший 

відповідає, наприклад: «Граю в теніс». 

   Другий учасник починає виконувати рухи, начебто він 

грає у теніс. 

    Наступний питає: «Петро, що ти робиш?». Він 

відповідає що - те (що ще не говорили), наступний 

починає ці дії виконувати, але далі називати словами 

вже щось нове, те, про що ще не згадували. Так гра йде 

по колу. 

Обговорення.  

Психолог:  

 Скажіть, чи збігалися ваші слова з вашими діями? 

(не завжди).  

 У чому ж полягав  логічний  ланцюжок  гри (у 

тому, що слова попереднього гравця, все-таки 

намагалися показати рухами).  

 Як  ви   передавали  сенс завдання? (за допомогою 

рухів, жестів, міміки). 

Психолог: Ви користувалися інструментами 

невербального спілкування, тобто «мови рухів тіла». 

Сценічне  

мовлення 

Вправа «Кажи по – різному» 

Хід вправи. Треба прочитати цей вірш, як: 

- вчитель, який пояснює новий матеріал; 

- людина, яка повідомляє тайний план; 

- блогер; 

- мати, котра розповідає казку дитині на ніч; 

- голова фірми, що доповідає на важливій нараді; 

- президент країни, який звертається до людей з 

екрану телевізора. 

Ось, друже правило одне, 

Воно, доволі є просте: 

Ідеш в театр або в кіно – 

Ні насіння, ані пряники, 

Ні морозиво, ні яблука 
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До залу нести не берись. 

Прийшов дивитись  – то дивись! 

 

Театральні 

арабески 
Вправа «Хто більше?» («Театральна абетка») 

Мета: формувати активний словник дітей, що 

стосується театральної діяльності. 

Орієнтир слів, пов’язаних з поняттям «Театр» 

Актори, атрибути, афіша, антракт 

Бутафор, буфет, балкон, балет,балетмейстер 

Вистава, вішалка 

Гример, гардероб, гардеробник, глядачі, грим 

Драма, дія, дзвінок, декорації, декоратор, директор 

Зала, завіса, звукорежисер 

Емоції, єдність, епілог 

Жестикуляція, жести, жанр 

Інсценівка, ігри, інструменти 

Каса, квиток, костюмер, костюми, костюмерна, 

капельдинер 

Ляльки, ляльковик, лаштунки, ложа 

Мистецтво, музикант, місце 

Нагорода 

Оплески, оркестр, освітлювач, опера, оперета 

Програмка, п’єса, прем’єра, перука, партер, 

постановник 

Режисер, репетиція, ряд, рампа 

Сцена, сценарій, сюжет 

Театр, трупа 

Успіх 

Фінал, фойє, фанфари 

Художники, хор 

Цінувальники 

Частина, час 

Шатро 
 

Рефлексія 

заняття 
Вправа «Вихідний білет» 

Мета: підбиття підсумків заняття. 

Хід вправи. Учасники заняття на постерах 

кольоровими олівцями малюють свої враження від 

заняття за допомогою піктограм (простих символічних 

малюнків) на кшалт: сонечко, квіточка, хмаринка, 

посмішка, слізка тощо). Малюнки віддають психологу. 

 

 

 

Заняття 30 
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Привітання  Вправа «Твоя найкраща якість» 

Психолог: «Цього разу традиційне вітання на початку 

заняття ми проведемо як світський прийом. Всі члени 

групи вільно пересуваючись по кімнаті, повинні 

підходити один до одного та обмінюватися 

компліментами, тобто підкреслювати найкращу якість 

партнера, яку ви в ньому бачите та цінуєте найбільше. 

Не треба поспішати. Бажано, щоб кожен учасник 

звернувся до всіх членів групи та кожен учасник почув 

комплімент, щодо своїх якостей. 

Магічне коло Гра «Сьогодні до порту корабель прийде, 

завантажений…» 

Уявіть собі порт, до якого приходять кораблі. Є кораблі, 

які привозять вантаж. І зараз ми з вами зображатимемо 

руками, ногами, тілом усе, що привозить наш корабель. 

Дуже важливо кожен рух виконувати дуже старанно та 

якісно. Якщо ми показуємо ножиці, то добре, активно 

працюємо двома пальцями, а якщо показуємо віяло, то 

ваша кисть повинна працювати на повну силу і 

артистично показувати роботу віяла. 

Почнемо! Важливий момент, що рухів буде все більше і 

більше, і їх всі потрібно буде виконувати одночасно, 

поступово додаючи ті, які я буду називати. Спробуємо! 

Сьогодні до  порту  корабель прийде, завантажений: 

 ножицями; 

 ножицями та віялами; 

 ножицями, віялами та  кріслами - качалками; 

 ножицями, віялами, кріслами – качалками та 

ніжними швейними машинками; 

 ножицями, віялами, кріслами – качалками,  

ніжними швейними машинками та годинниками  з 

зозулею: Ку - ку! Ку – ку! Ку – ку! 

Інспектор м’язів Гра «Передай м’яч» 

  Мета: зняти зайву рухову активність. 

  Хід гри.  

  Перший варіант. Сидячи  на стільцях чи стоячи в 

колі, ті, що грають, намагаються якнайшвидше передати 

м’яч, не упустивши його, сусідові (перше коло). 

  В другому варіанті  в максимально швидкому темпі 

кидати м’яч один одному. 

 Третій варіант. Передавати м’яч повернувши спиною 

в коло і зібравши руки за спину. 

 Ускладнення вправи. Попросити дітей грати із 

закритими очима чи використовуючи одночасно 
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спочатку два, а потім три м’ячі. 

 

Пантоміміка Игра «Стоп – кадр»  

За допомогою мови тіла (виразу обличчя, пози та 

жесту) необхідно зобразити ту емоцію, яку виражає 

людина з Вашої картинки. 

Кожен учасник  по черзі, за сигналом,  буде 

демонструвати свій „Стоп – кадр”, а решта – 

намагаються впізнати цю емоцію та дати їй назву. 

Починаємо. 

Ходьба плюс Гра «Будь уважним» 

Мета: розвивати вольову увагу. 

Хід гри. Діти крокують по колу, тримаючись за руки, за 

сигналом ведучого зупиняються, роблять чотири 

оплески, повертаються навколо себе, знову беруться за 

руки та продовжують рухатися по колу, але напрямок 

руху вже змінюється в іншу сторону (напрямок 

змінюється після кожного сигналу). Той, хто 

неправильно виконує завдання, вибуває з гри. Вправу 

супроводжує ритмічна музика. 

КВС Гра «Автомобілі» 

Мета: формувати вміння співпрацювати, виховувати 

почуття єдності. 

Хід гри. Учасники об’єднуються по троє, поклавши 

руки на талію гравця, який стоїть попереду. Перший 

учасник – «бампер», другий – «двигун», третій – 

«водій». Дорогу бачить тільки «водій». «Бампер» і 

«двигун» рухаються із заплющеними очима. За 

сигналом учасники починають рухатись. «Водій» 

повинен так «вести машину», щоб не «потрапити в 

аварію», причому не пояснюючи словами, куди і як 

рухатися, він лише «кермує» невербально. Усі учасники 

мають побувати в ролі «бампера», «двигуна» та «водія». 

Сценічне  

мовлення 
Вправа «Кажи по – різному» 

Мета: розвиток навичок інтонування. 

Хід вправи. Сказати слово «Ні», 

 шутливо; 

 запитально; 

 з недовірою; 

 з подивом; 

 зі страхом; 

 сумно; 

 радісно. 

Театральні Вправа «Хто більше?» («Театральна абетка») 
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арабески Мета: формувати активний словник дітей, що 

стосується театральної діяльності. 

Орієнтир слів, пов’язаних з поняттям «Театр» 

Актори, атрибути, афіша, антракт 

Бутафор, буфет, балкон, балет,балетмейстер 

Вистава, вішалка 

Гример, гардероб, гардеробник, глядачі, грим 

Драма, дія, дзвінок, декорації, декоратор, директор 

Зала, завіса, звукорежисер 

Емоції, єдність, епілог 

Жестикуляція, жести, жанр 

Інсценівка, ігри, інструменти 

Каса, квиток, костюмер, костюми, костюмерна, 

капельдинер 

Ляльки, ляльковик, лаштунки, ложа 

Мистецтво, музикант, місце 

Нагорода 

Оплески, оркестр, освітлювач, опера, оперета 

Програмка, п’єса, прем’єра, перука, партер, 

постановник 

Режисер, репетиція, ряд, рампа 

Сцена, сценарій, сюжет 

Театр, трупа 

Успіх 

Фінал, фойє, фанфари 

Художники, хор 

Цінувальники 

Частина, час 

Шатро 
 

Рефлексія 

заняття 
Вправа «Смайлик» 

Обладнання: набір лінійок /шкал (автор Ю. Луценко) 

Хід вправи. Психолог пропонує дітям визначити свій 

настрій, свій емоційний стан «тут і зараз» за допомогою 

лінійки «Смайли дитячі» та пояснити, чому саме такий 

результат обрано. 

Інструкція для дітей: «Знайди і покажи малюнок, що 

відповідає твоєму настрою зараз, після нашого заняття. 

Поясни, чому саме цей малюнок ти вибрав».  

(Лінійка застосовується для визначення ефективності, 

результативності психологічної роботи). 
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Додаток 2 

Заняття щодо ознайомлення з літературним матеріалом 

Казка «Дівчинка і ромашка» 

Мета: продовжувати закріплювати формули мовленнєвого етикета: 

вітання, ввічливого прохання, ввічливого звертання до дорослого; 

виховувати культуру спілкування; виховувати в дітей розуміння 

загальнолюдських цінностей, культуру спілкування; збагачувати 

словниковий запас дітей, учити правильно розуміти й вживати ввічливі 

слова. Спонукати дітей аналізувати свої вчинки, звертатися до власної 

совісті, вчити виправляти свої помилки. Сприяти  формуванню у дітей 

бажання  піклуватися про інших, з повагою ставитися  до осіб протилежної 

статі та людей старшого віку. Розвивати довільність уваги, поведінки. 

Виховувати інтерес до книги, до художньої літератури.  

Хід: 

Привітання – вірш. 

Доброго ранку, доброго дня –  

Каже весела усім дітвора. 

Всі вітання, побажання, 

Посміхнувшись говори 

І від рання до смеркання 

Подаруй і повтори. 

Гра «Ввічлива скринька» 

Діти  стоять у колі, практичний психолог  демонструє скриньку і 

пропонує наповнити її ввічливими словами. Діти по черзі називають  ввічливі 

слова. 

Вправа «Скажи правильно» 

Психолог  ставить дітям запитання, які стосуються  культури 

спілкування, загальнолюдських цінностей. 

Що ти скажеш, коли зустрінешся  вихователем та дітьми у садочку? 

Якими словами  ти вітаєш зранку батька й матусю? 

Що каже мама, укладаючи тебе спати? 

Що треба казати, коли всі сідають за стіл? 

Що ти скажеш, якщо тобі потрібно комусь подякувати? 

Які слова ти вживаєш, коли треба когось про щось попросити? 

Що ти скажеш, якщо треба просити вибачення? 

Які слова кажуть ввічливі люди, коли вони прощаються? 

Ввічлива зарядка (подолання рухового автоматизму) 

Усі діти разом з практичним психологом  стають у коло. Ведучий 

показує різні рухи (фізкультурні, танцювальні, жартівливі), а гравці повинні 

їх повторювати лише в тому випадку, якщо психолог  до показу  скаже слово: 

«Будь ласка!». Хто помиляється, виходить на середину і виконує яке – небудь 

завдання, наприклад: усміхнутися, сказати комплімент, подарувати 

повітряний поцілунок, привітатися без слів, жестом тощо. 

Сюрпризний момент. Загадка. 
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Хто прийде до нас сьогодні 

Ти, малеча, відгадай! 

Будь уважний та кмітливий, 

На підказки не чекай! 

Вона – наш друг, 

Без неї, як без рук! 

Коли її читаєш, 

Все на світі знаєш! (книга) 

Практичний психолог перетворюється у Фею Добрих почуттів, бере 

в руки книгу. 

Фея:  

Добрий день, малята, 

Хлопчики й дівчата! 

Я фея – добра, чарівна, 

Я почуття вам принесла: 

Добре слово, лагідний погляд, ніжну усмішку, турботливий дотик! 

А ще я принесла вам книгу – книгу чарівних почуттів! 

Ця книга  написана талановитою та доброю людиною – письменником  

В. Сухомлинським. Все життя він присвятив дітям та їх вихованню. Написав 

багато творів про природу, добрі вчинки людей. 

Вікторина знавців творчості В. Сухомлинського. 
1. Хто такий В.О. Сухомлинський (вчитель, український 

письменник); 

2. Де він працював? (у школі); 

3. Як називали школу В.О. Сухомлинського? (Школа радості); 

4. Які казки, оповідання В. Сухомлинського ви знаєте? 

5. Чому навчають твори В.Сухомлинського? (виховують добрі 

почуття). 

Фея: Як ви гадаєте, чи плачуть дерева? А чи радіє пташка? А чи може 

сумувати квіточка? (відповіді дітей) 

Фея: Може, якщо уявити, що ця квіточка має серце – яке радіє та сумує, 

боїться та дивується! 

Сідайте зручніше, я запрошую вас послухати казку.! 

Читання  казки «Дівчинка і Ромашка» 

Полілог: 

Де гуляла дівчинка? 

Чий плач вона почула? 

Про що попросила Ромашка дівчинку? 

Що робили подруги разом? 

- зустрічали сонечко? 

- співали? 

- вигадували різні історії? 

Яке прислів’я розкриває основну думку оповідання (вибрати): 

- Від теплого слова і лід розтає; 
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- З добрим дружись, а лихих стережись; 

- Хто багато робить, той і багато знає. 

Як, на вашу думку, чи бувають «нічиї» люди, тварини, дерева тощо? 

Коли таке може трапитися? 

Як ви гадаєте, чи здатні рослини або тварини дружити з людиною? 

А хто з вас дружить з рослиною або твариною. Розкажіть про це. 

Вправа «Оціни вчинок» 

Фея  запрошує дітей розглянути слайди і допомогти розібратися в 

ситуаціях. 

1 – й слайд «Хлопчик допоміг цуценяті». 

Фея: Чому він допоміг цуценяті? 

Що відчув хлопчик, коли побачив самотнє цуценя? 

Чи гарно вчинив хлопчик? 

2 – й слайд «Діти роблять зарядку» 

Фея: Що ви бачите на малюнку? 

Чому вони роблять зарядку? 

Чи погана ця звичка? 

А чи робите ви зарядку? 

Фізхвилинка. 

Ручки вгору підіймемо, 

І долоньками змахнемо. 

Ручки в сторони, малята! 

Хай тупочуть ноженята! 

В дудочку пограємо, 

Трішки пострибаємо. 

3 – й слайд «Хлопчик відбирає іграшку» 

Фея: Що поганого чи хорошого  ви бачите на цьому слайді? 

Чому він зібрав іграшку? 

Чи приємно дружити із таким хлопчиком? 

Чи завжди ми поступаємо правильно? 

Що може нам про це підказати? (совість) 

Гра – драматизація твору «Скляний чоловічок» (грають діти) 

Короткий зміст твору: в одного хлопчика був друг – прозорий 

скляний чоловічок, який темнішав або светлішав відповідно до добрих чи 

поганих вчинків малого. Якось скляний чоловічок потемнів, і хлопчик ніяк 

не міг зрозуміти, чому. Коли він згадав, що не провідав хворого друга, і 

виправив свою помилку, Скляний чоловічок знову став прозорим. А був цей 

чарівний чоловічок совістю хлопчика. 

Морально – етичний дослід (за твором В. Сухомлинського 

«Скляний чоловічок» 

Матеріал: чоловічок, виготовлений з прозорої пляшечки, наповненої 

водою; фарби, пензлик. 

Хід досліду:  Фея бере у руки «скляного чоловічка» та пропонує дітям 

занурити у воду, що у фігурці, чисті пензлики, перевірити, чи впливає це на 



130 
 

прозорість води. Розповідає дітям, що чиста, прозора вода у чоловічку 

символізує душу. Якщо ми будемо робити добро, то наша душа буде чистою. 

А як впливають на неї погані вчинки?  Діти занурюють пензлики  у темні 

фарби та опускають їх у пляшечку, з якої зроблено чоловічка. Доходять до 

висновку, що погані вчинки псують душу людини, як прозору воду робить  

брудною темна фарба. 

Гра – драматизація твору « Краплина води» (грають діти) 

Короткий зміст твору: у спеку діти поверталися з походу. Вони 

підійшли до колодязя і почали пити, відтіснивши бабусю. Та зажурено  

хитала головою. «Той, хто поспішить  випити краплину води перш ніж  

нап’ється дідусь, бабуся, батько, мати, виросте негідником», - робить 

висновок автор. 

Морально – етичний практикум. 

Матеріал: склянки з водою. 

Хід практикуму. Фея ставить перед дітьми склянки з водою, просить 

уявити, що вони разом з нею та її помічником (помічник вихователя) 

повертаються з далекої мандрівки, дуже втомлені і дуже хочуть пити. Діти 

повинні спочатку запропонувати попити дорослим, потім хлопчики мають 

подбати про дівчаток, а тоді задовольнити свою спрагу. 

Дискусія «Поясніть, як ви розумієте вислів» 

Я зірвав квітку – і вона зів’яла. 

Я зловив метелика – і він помер на долоні.  

І тоді я зрозумів, що доторкатися до краси можна лише серцем. 

Нетрадиційне малювання «Даруємо красу один одному» 

Діти малюють на папері недогаром воскової свічки сонечко, ялинку, 

зірки, хатинку, квіточку  тощо (за бажанням). А потім пензлем, ватою або 

поролоном наносять  фарбу на замальовку. Внаслідок того, що фарба не 

лягає на жирне зображення, малюнок ніби з’являється раптово. Наприклад, 

намальований свічкою сніговичок «проявляється» і має кращий вигляд на 

блакитному папері. 

Хоровод «Чарівне коло добрих почуттів» 

Пречудово в світі жити 

І по – справжньому дружити. 

І любити геть усіх –  

Хай лунає  пісня й сміх! 

Гарно друзів вірних мати, 

Гарно всім допомагати, 

Пісеньки співати, гратись, 

З друзями не розлучатись. 

 

 

 

Додаток 3 

Заняття щодо ознайомлення з літературним матеріалом 
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Казка «Ромашка і Метелик» (автор Марія Пономаренко) 

Мета: продовжувати закріплювати формули мовленнєвого етикета: 

вітання, ввічливого прохання, ввічливого звертання до дорослого; 

виховувати культуру спілкування; виховувати в дітей розуміння  

загальнолюдських  цінностей, культуру спілкування; збагачувати 

словниковий запас дітей, учити правильно розуміти й вживати ввічливі 

слова. Вчити відтворювати певні емоції й почуття рухами.Спонукати дітей 

аналізувати свої вчинки, звертатися до власної совісті, вчити виправляти свої 

помилки. Сприяти  формуванню у дітей бажання  піклуватися про інших, з 

повагою ставитися  до осіб протилежної статі та людей старшого віку. 

Розвивати довільність уваги, поведінки. Виховувати інтерес до книги, до 

художньої літератури.  

Привітання  

Діти  стоять у колі і промовляють хором вірш: 

Сонечко встало, 

Іде новий день. 

Любі друзі, 

Всім добрий день! 

Гра «Ввічлива скринька» 

Практичний психолог пропонує дітям стати в коло і по черзі  

продовжити речення «Добра справа – це…», «Приносити радість – це…». 

Вправа «Покажи емоцію рухами» 

Хід гри: запропонувати дітям показати характерним рухом емоцію – 

радість, переляк, злість, здивування, почуття самотності, суму, приниженості, 

упевненості, поваги, блаженства,полегшення, тріумфування тощо. 

Читання твору. 

   Ромашка стояла по коліна у густій траві та милувалася літнім ранком. 

Аж ось Ромашка побачила великого строкатого Метелика, який повільно 

летів до неї, натужно махаючи крильцями. 

- Рятуй! – вигукнув Метелик. – Ось – ось упаду. 

Квітка нахилилася і підхопила Метелика. Він притулився до її жовтого 

ока і завмер. 

- Грійся, грійся на здоров’я. Що ж трапилося с тобою? 

- Надумав біля дзвіночків політати, а вони саме у росі купалися. 

Стрепенулись і обілляли мене з голови до лапок. А з мокрими крильцями не 

політаєш. 

Коли Метелик  відчув, що крильця висохли, знявся і полетів. 

- Ромашка, ти гарна й добра, і я хочу віддячити тобі за допомогу. 

Подарую тобі танок літа. 

Метелик змахнув крильцями і почав танцювати. До нього приєдналися 

його друзі – інші метелики. Вони танцювали і танцювали свій танок для 

Ромашка, а всі милувалися цим дивом. 

Полілог. 
- Що таке доброта? 
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- Як можна віддячити за доброту? 

- Що б сталося, якби Ромашка не допомогла Метеликові? 

- Що таке диво? Яке воно буває? 

Вправа « Метелик» 

Стати прямо, поставити ноги на ширині плечей, руки зігнути  у ліктях 

так, щоб напівзігнуті пальці торкалися до плечей, лікті притиснути до боків. 

Відтак, уявити себе метеликом, який пурхає з квітки на квітку, тріпочучи 

барвистими крильцями. Зробити три кругові  рухи руками вперед, описуючи 

кола ліктями, а відтак стільки ж назад. 

Вправа «Танок метеликів»: вільний танок: м’язи розслаблені, легкі, 

ніби невагомі. 

Вправа «Комплімент» 

Практичний психолог пропонує дітям стати парами, один 

перетворюється у Ромашку, інший – у Метелика.  Зроби комплімент Ромашці 

(Метелику). 

Вправа «Пантоміма» 

Практичний психолог пропонує дітям наступні завдання. 

1. Показати Ромашку в густій траві літнім ранком. 

2. Показати, як летів Метелик, махаючи важкими (легкими) 

крилами. 

3. У парах. Відтворіть речення «Він притулився до її жовтого ока і 

завмер». 

4. Показати, як Метелик дякував Ромашці. 

Вправа «Сценічне мовлення». 

1) Послухати, інсценувати без слів, а потім вивчити забавлянку. 

Два метелика строкаті  

Над лужком літали,  

З днем народження ромашку 

Радісно вітали. 

А ромашка у віночку 

Їм моргає жовтим очком (М. Пономаренко) 

2) Вивчити забавлянку. Розповісти її з різними інтонаціями: 

голосно – пошепки, радісно – сумно, с острахом – з гнівом, здивовано – 

роздратовано.. 

Метелик вранці на ромашку всівся. 

І біля ока – сонечка погрівся ( М. Пономаренко) 

Рефлексія заняття. Вправа «Три «що»? 

Що сподобалося?  

Що здивувало?  

Що запам’яталося? 

Ритуал прощання. 

Кожен погляд, 

Кожне слово  

Мають значення! 
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На прощання кажемо:  

«До побачення!» 

 

Додаток 4 

Сценарій вистави «Театру етичних мініатюр» 

Тема «Вчимося «бачити серцем»! 

Лунає пісня про театр 

Психолог: Добрий день, дорогі друзі, діти, вчителі! 

Дівчинка: Ми раді бачити вас на нашій зустрічі! 

Хлопчик: А зустріч сьогодні незвичайна! Ви запрошені в «Театр 

етичних мініатюр»! Театр, бо є в ньому і глядачі, і режисер, і актори!  

Дівчинка: Мініатюр, бо сценки, ситуації, які ви побачите, дійсно 

маленькі! Але взяті вони з великого життя! А описав їх у своїх творах 

великий педагог та письменник Василь Сухомлинський, якому, до речі, у 

2013 році виповнилося 95 років! 

Психолог: У подібних ситуаціях був, або колись може опинитися 

кожний з вас? Це своєрідні «стоп-кадри», зупинені життєві фрагменти! 

Дівчинка: Ми часто в житті не замислюємося над своїми вчинками, хоча 

нас і вчать цьому! 

Психолог: А сьогодні у вас буде можливість подивитися на себе з боку, 

оцінити, що добре, а що погано роблять герої мініатюр. Тому вони, 

мініатюри, називаються етичними. 

Хлопчик: Згадаємо уроки етики! Етичні правила – це такі життєві 

правила, по яким люди повинні жити, спілкуватися між собою, щоб усім 

було добре! 

Психолог: У вас буде можливість не тільки подивитися, а й висловити 

своє ставлення , свої думки про побачене. А також підтримати акторів – своїх 

однокласників, товаришів, друзів! 

Дівчинка: Бажаємо цікаво і корисно провести час! 

Хлопчик: І так, мініатюра за мотивами твору В.О. Сухомлинського 

«ДІВЧИНКА І РОМАШКА». 

Орієнтовні питання до дітей ведучого: 

1. Чи згодні ви з Ромашкою, що «нічиїх» квітів не буває? 

2. Чи є у вас друг – квітка? 

3. Як ви думаєте, що сталося б з Ромашкою, якби Дівчинка її не 

звільнила? 

4. Чи важко бути справжнім другом? 

5. Що необхідно для того, щоб дружити «по-справжньому»? 

6. Якими якостями має володіти людина, щоб бути другом? А 

другом природи? 

7. Що можуть зробити для природи її кращі друзі? 

Дівчинка: Коли я дивилася цю мініатюру, я згадала песика, який живе у 

нашому дворі! Коли хтось проходить з людей, він ніби заглядає у очі та 

питає: «А ти хочеш, щоб я був твоїм»? 
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Хлопчик: Що ж можна зробити для нього, батьки ж не дозволять 

забрати всіх песиків та котиків до своєї хати! 

Дівчинка: Я вважаю, що їм потрібна в першу чергу наша увага, турбота, 

любов. І тоді, навіть, якщо цей песик живе у дворі, він буде знати, що він 

НАШ! 

Хлопчик: До речі, про увагу. Вона, мабуть потрібна всім навколо, навіть 

тоді, коли її від тебе і не чекають! 

Дівчинка: Я пропоную переглянути наступну мініатюру за мотивами 

твору В.О. Сухомлинського «СУНИЦІ ДЛЯ НАТАЛІ» 

Орієнтовні питання до глядачів ведучого: 

- Діти, як ви думаєте, чому почервоніли щічки дівчинки? 

- Що відчувала дівчинка, які почуття з’явилися у її серденьку у цей 

момент? 

- Чи можете згадати Ви моменти життя, коли хтось турбувався про вас, 

підтримував вас, був до вас уважним. Що ви відчували? 

Дівчинка: Іноді увага та турбота буває якоюсь несправжньою. Давайте 

подивимося наступну мініатюру В. Осеєвої, яка називається «Провідали». 

Орієнтовні питання до глядачів ведучого: 

- Як ви розумієте вислів «Красиві слова– красиві справи». 

- Що насправді було потрібніше Валі: співчуття на словах чи 

елементарна допомога та увага? 

- Які б слова ви підібрали, щоб описати, як повела себе Іра? 

- Чи можна назвати поведінку Іри поганою? 

Хлопчик: Проявляти чуйність треба не на словах, а на ділі! 

Дівчинка: Про чуйність, співчуття можна говорити і говорити, а я 

пропоную подивитись мініатюру В. Сухомлинського «А серце тобі нічого не 

наказало?» 

Орієнтовні питання до дітей ведучого: 

1. Коли Андрійко прийшов зі школи, що повідомила йому мама? 

2. Як ви думаєте, а чому заплакала мама? 

3. Чого чекала мама від Андрійка? 

4. А що вона почула від хлопчика у відповідь на її повідомлення? 

5. Що таке «співчувати іншому»? 

6. Чи бували у вашому житті випадки, коли від вас чекали 

співчуття? 

7. Чи можна співчувати березці, пташці, тваринці? 

8. Щоб відчути настрій іншої людини, що треба зробити? 

9. Чи чекаєте ви співчуття від інших людей? 

10.  Як ви думаєте, для того щоб співчували вам, що треба робити? 

Психолог: Бачити серцем – не проста наука! Коли серце змалечку не 

навчиться «бачити», відчувати чужу біду, проявляти увагу, турботу, чуйність 

до інших, воно стане кам’яним та сліпим! 

Дівчинка: Ось і підійшла до кінця  наша сьогоднішня зустріч! 

Хлопчик: Сподіваємося, що вона вам сподобалася! 
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Дівчинка: І залишила слід у ваших серцях! 

Хлопчик: Ми дуже хочемо, щоб наші поради запам’яталися вам надовго, 

і в своєму житті ви здійснювали тільки добрі вчинки! 

Психолог: А я ще хочу сказати, що актором нашого театру може стати 

кожний із вас. Театр допоможе вам дорослішати, розуміти себе, інших, 

навколишнє життя, а головне – дасть можливість  спробувати свої сили, 

пізнати власне «Я» та повірити в нього! Так що, друзі, приходьте в наш 

театр. Він може стати місцем, де розкриються ваші таланти! 

Дівчинка: Ось і закінчились наші гостини,  

Етичних вистав цікаві хвилини! 

Театр хай кожному стане в пригоді,  

Згадуй героїв його при нагоді! 

Хлопчик: Хай дружба з одними, уникнення інших, 

Навчать вас стосункам –  

Добрішим і ліпшим! 

Психолог: Нехай ці знання вам в житті допоможуть, 

А негаразди здолати не зможуть! 

Хай серденько ваше частіше співає, 

А горя та сліз хай ніколи не знає! 

   


